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1.1 RAKAEK! (Introduction) :
e S7le TSR KF SHI€Q (Georg Cantor), (1845-1918) 69083 696, 69 (Set

Theory) & 261 | 626, 6Q 980g A0 3 oo FARIER I YFRI 928 @GR | 92 ARIAER

REP AIFER 07 VSRR YTER F64F4 FALIRAPT | 6AF 6Q IEG 9199 ARFAIG 9T

RSl 42 98o0 967 GRITgER 6a dARE DRINE STAIGRE |

1.2 649G G 9LIQ KVAIQIF (Set and its elements) :

ZIER BERR AAAER @21 JUTER PITEREl, FISTT, 691U, PRI, FEXE O 218
fedia | oIeR 60!, GR, aa, g5, T a9 691G 691G 63lIF1 (collection) S QAILIR
(aggregate) | 6QTOE S1QR 6%, B 6AITIEAS FEEM 26 LAIFER FIAFR AATIQ 3 6AITIR
Reg TR | 604 6I6ANET TG (well defined) YYFING 67Q 99 6490 IORER!
QAN | QRAEYRD :

(i) BEaIR Fqiaqe (i) °QUF AUVD LR

(i) Aglea Fegee (iv) 99, I, denes o

(v) 696, 2iga, AR, Al Teafe (vi) 2P, QEGE, 9HQ, 6]IT QAL
(vii) 91618 QgyIane (viii) YAl 2.4,6.8....Q98

% QAI2Ing 69@ 69IEN 6916 6Q0R UARER AR TGS |
60Q 9g90Q 679 6266 €106, 69GRP 625 66lIEN 681G QAR (Element) YL |
BEAIR FRIQATEER g1, 959, SEAFR, AAALR, FASIEN AT 6TV 6AITY RAQIF |
EQRAG Q4G QG QR 1.2.3..... 2T 6015 69T~ [QTIS |
@ﬁ afa"ﬁvﬂ) (i) QIR NVIQ AFAIRIER &9 RAVFYFF 6M9 |
(i) 99 2¢ 999 299 6 AHYIEATR RAVITYLP NGl |
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696G GO0 @GQl AAKER 2N MEY AYSIF 689 64 6m16d @AY VWV 694G
RAIQIEF @ 6L, 91T HFQ QER FAIFE FAAIR AIQEUS! IS |

QIEEEYQT ‘Yea IR’ NINT 6AR YR 696, 0 ARQ 64 | KIad ediRdia €ad &8
IaRI0 @IF, U2 R 6 698 TNE GUa B 698 TNe 9U6 g6%, QI A0 Weea
QRUIGS! | 69T0R ‘Q2Q FEF LI 'AING 6AR IR 696 FOR AAQ P | ARG 67% 699
QY 929, FIDIR FRE QAT G 629 FlE | JEA H9T WS NP 62IR { 219 QAN
60@ 648 F0F 2QAR |

QIS — FIERPRG 66 696 G NEIR QOICIFE 66761T QFI FIE | IE PRE 06 T°H
LT ZeR |

Cg?ﬂ ﬂfﬂ”ﬁ*fﬁ) (i) 80 G498 6999 AVIPRE 696, (UINETR AQI9IF gU9 cme |
(ii) 996 QeIEeE G2, FITG 699 6496 G0R AR F6% |
1.3 99191 @ 29191 694G, (Finite and Infinite Sets) :

Q3 6x16d 6aACR QARIRAIRG 6AIS 69IF @& fem, 948 g adang
QES, 6969 WP 6QACT IR AR 64 AUES; AL OB 6ACT AV 646, FLIAIY |

RUILAd g90 QAR VISR QEAIRININER 626, IR IF G99 Qd5 THINISER 698,
JERYe 691G 691G AQIFl 646: @8 AN GG QIR 696, 69ITd BIQI 626 6T |

£F1 QI8 U1 : GRT QAN 696 B GRT AN AR AVILRE G |

1.4 64%a @S (Presentation of Sets) :

ARIREGE 629GET A"AUFT YLAIRIQ @ AVA AB,C.D... 2T QIR FINSAE DU G
6QER AANVGYETT 6815 AR ab.c.d.. QR QTE PAULMN | UL 696 A @ 6RITY RAITIA ‘2
6¥IRCN, 696Y 6t enYYl a € A 49° I¥IY 'a belongs to A’ @l 'ais an element of A’
62IR TQIAI | b. A Q YR VAT 6T T 2J6R, b & A ERHIAI | 9TIF b, A Q RAIQ G6L
(b does not belong to A @RI b is not an clement of A) 691R TFIKING |

69¢ 6AYSI QIR CRONIN A8T ASARE SQUAN | A2lI;

(a) QRS 9|F S QAIQEN AFS (Tabular or Roster method)
(b) g8 98T QI 646, QOLRIQ1 98E (Formula or Set builder method)

(a) NS ORE : YT 6T TR TN [} FRIER 60Q AVAINGEST 608 69e% 90e,
6ACET 6OITe J6a 60ITN QEIGe 6 g8 Qe a6a (,) @Fl RIFe | aLIEe8Iged, IP A
695, QYR VISFINT 675 §109, 6069 CIRRI TTER IV FYFIEE ERBIIAN |

A = {6QIN91Q, ARG, RISIR, FRIIN, §IQ, TR, ASAIR} | A% B 66T 1@
ASTIL QIR 9 LHIANNS 690 DY, 6069 QNN AN EMYS,

B= {1.4.9}

MBIPQ 69 A 3 B @@l 696 Q1A 69F |
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@9 2l6R A8 9@ AN Q0P CIRW IRTER AN, COES Q26 JEIQ AAIVISYLRN
ZFRE (sequence) @ AAIRE LOREER T6RIT RAIRS 6AY 29E] QALY AR §R I
EIRETD | QIR :

Qe HPIFER 695 N=(1.2.3.....)

99 g4 QWIANGTR 698, Z =(0, £ 1, £ 2,...} B8R Z =(...-2.-1. 0, 1, 2,.....}

6N : () 6@6d 6Q0F PN IFT6R 6RYRI 6965 RUIWVINYET 61 6w1Ed FA6a

ERYER 1kl 6Q6E 2QGeRS aER | el
{a;byc}={b,a,;¢c}={c;a b}={a c, b}
(i) 69CR AANFAIRT CRNNI 696R I 6X16Id QAT YSRIA IR eI,

6069 698 QUITIFAINT 64T6R 26a AIg enslIde | Qall:
{1,2.3,3,2} ={1.2,3)

(h) 98 A6 :

6960R 696 287, 6AANNT IR AFT6R AT 2ART QI UMS FYAR’ | AVILQE
qQa, M2 VRGIAAINT 6207 SRR 98d6a 6rd 629 AN | NS 26Re AVLRE
gIRaIGel | A1 1 ANS 4L 9806 AT gRIE QGIQI ALw ZI6e | Y a8%ea A ang
QIR 649T S Q60 999, FL6eJE U8TE 6ndial -

S = (x| x, FEE URGL, )
@ S={x:x @64 RUAA)

QORI @Al ' @ 6AAES (such that) 6517 CFIANE 81 2800 @8F 0D x
FIPEE 696 6QU6@ x 66 QNG 6IIR FRIAN | I60QS ' 6AQEE ' Q6 &8 AT x Q
4@ 6l 26T |1 90I6Q S @ RAINIFYTR 626m 69T ANG GIF 6ALNIEE NG 26T |

% J9060 A92 s Qs 6 Qg gﬁi QYIS 695 N 8 7 § 98 9806a gals
PG |

N={x]x 9% & d°GHl}
Z={x|x 99 g9 @)

gea PIRe 98060 646 P = {2.4.6.8...} 696/, 99 98G66 696 P = (x| x =2n.n e N
RN | QIQE 698 PQ JERYR RAINIE ARIAS GG QSN 26T |

ZOGC6E 99 99 628 B=(x | x= 2n,neN n=3] § 49 9806a eRslIdingg 6669

@9 6d0g CIRQ ARG B = {2.4.6.8.10} QU9 QISITS |
(e9 aigt @51 )
(i) SRS 98569 CAYTIAS! & 7 (a) N 696, (b) Z 696,
(i) N, Z 49° Q 6Q6gee 9QIf1 /I &AQ1N 62 7
(iii) QUECRID CATAINT A YOG YR Q0 QIF, PP AN ORTER CRSIAIR QIS |
3]




QQI2ad - 1 : PIRRI 9806a gRIdio FRYe cACgee 99 9a06R emd |

(1S=1{-11} (i) P={3,6,9. 12, 15) g9 i T={-1.-2,-3...)
aqae : MS={xlx> =1} (iP={xl| x =3n.neN,ns5] GiT={-x| x eN}
QQILQE ~ 2 : I6 UE06R TUIYIRYSI FRNYE 646, gEg SRNeI aRG6a 6nE! |

(VA= {xl xeN, 5=sx =10} (iVB={x]l x=2n.neN, x €35}

9e® () C={x| x=3".,neN}
dee :

(i) MOIER A @ RAIGE GFR 5 G 10 G2l IAIPE FARISAT 979 QE8 QSN | eal
A={5672809 10

(ii) GOIEQ B 6QCQ J6OYR QLIS 99 9Y 948 ¢y QIZIE 5 019 AR |
B = {2, 4]

(iii) OIEQ TERNR RAGR 3' , neN | 2O QAR FE 3,9, 27, 81, ... QUG |

SC=3:9 21810 | 9% 699T 9@ 219 699 |
QAQIEQS - 3 : GONGe 6ACYER FIQ QAN 696 9IT VIS |
(A= [ x| x* =1} (iDB= |{—x] x eN}
(N C={xl x €2" n eN} (iViD={xl x €Z, -5<x <5}
ARG : PIRE URTER e,
(i) A={1,-1) (ii) B={-1-2-3,...}
(iii) C€=1{2,4. 8, 16, ...} (iviD={(+4,-3,-2,-1,0,1,2 3, 4}

g2 FRIQ A B D Q17! 620G |

L5 g% 64% (Empty Set) :
AREAB CHNIGE AIER gF 'O 698 9e0d A ged @dad, Og 6agad
6QCAIRE F12I6Q g7 620R RFiw T 9aad |

Q°Bl: 60Q 6QGER 6N RAICIR & 214, 69F 6ACF LY 6Q¢ FLIAI |
gai6eaeF O A6Fe QN YFe FAUAIM | G @ 9T TR Q4 { ) AT |

QOILAEYRD, DA ={ x| x#x | =0 22iQ A6ISR Q6N RAITIF 6 A2 AR G6S |
60 921 99 gAY 626 | FIRE YOF 6A16d 9g PR, AVIF F 29 AR Q6T |

(i}B={ x|l xeN l<x <2}=0
B 6490 2QIQe | @ 2 f1iI6R 29l 9F Q8e Qs Eﬁ?@. 1 @2 q2Ea el Q88 a syl
@ gl 699 B NS g4 649 |

14]



1.6 RUEQS! (Subset) :

A B B 696G Q6 FUEq AT A QG JEGUF QTR B 6990 RAIGIS 6TIQ2IN,
606Q 6QC A § 69C B @ 9% RUEIS FLIANG (A is a subsetof B ) | Q°6R06Q 9LIF
A C B e@eliQrg |

QUINNEYRY, AP A=(1.2.3], B=(0.1.2,3.4} 696Q@ AcCB

Q€ A 6ATR YERNS QAIQIR B 6AER 27 |

A, B § 49 QU6QC 6TIRA6R, B § A 9 BIA6QAE (superset) FLILN | L°ERGEQ 4TIG
BoA ensliaig |

AERAS : (i) J6YR 696 Fea KU6Te 2se 212ig,

Q& A 99 6QG, 6669 Ac A | 69298 ¢co |
QRS A 6U00 T60YS ATDIE 69T 698 A @ Flal 99 QDT |

(i) 7Y 6QCER 6F16d QAT @ 2SI 629 FITI 6I6FIAT IR YN AVEAS,
Zelig, A& S 69159 646, 606Q G C S |

(e ansd eue7)
(i) 996 g7 6969 AALCE T2 | (2ERITE FALRE HG16)

1.7 694G @€ (Set Operations) :

AGEA QG 6RFER 6RIG, LU, F9F 6TUR 6T 691G gFell, O caTad
6LERITE FIRIGH C°6RI0), 689 B 2I8a ¢ 691G 6R1ITd gl | 2661 YOIER 69T AN
@ gReigee fa0ea 2lIeaien /e |
{a) @*cQIg (Union) :

A @ B 69209462 Y9I ATY RAINIFG 67 S10C 649G A 6 B @ I°6QAIG FLIA
qQ° 9T A U B Q66 QIQI 959 49 | A UB A1)l 4R 694! |

gg geIR1eq 6mdiel : AUB={x | x €eASl x B |

qOIER x €A @1 xeB @ 28 62QT x RAIFIFT A G971 B G0 98 A 6 B @ Q1919
2ES | RYIRAEGQa

@ A={1,35],B={2.4.6], 6069 AUB={1.2.3,4,5.6)

geq S={a,b,¢], T={b,c} , 686Q SUT= [a b, c]

{b) 68% (Intersection) :

A G B 696 QU6Q 29I QAIQIRAIGS FRIQ 648 RAITINYSS 204 A G B 699
QAIFIP 6LINYER, CATAIRT 67@ €10 6A9T A B B Q 689 QI 9Q° 921 AN B
ERE QNN Y5 g9 |

ge 9aIR1ee ANB={x | x €A 99°x €B}

qOIER x €A 99° x B @ 28 68Q8, A B B 209 699Q x 6808 9T ARISE
@AILIL (Common element) | 96 QFIVASYTT AQY & |

L5]



fleaol A= {1,2, 3. B={1,3.5]). 6069 AnB={1, 3}
6Q20@ S = (a.bc}. T={p.q.r}, 606 SNT=02A2AA SNT={ )
RIQE S B T Q90 696%6a 6163 ARIQE RAIQIS AL | ¢ 6VGER 26E S B T 696, 9AF
216891 64% (Disjoint sets @ Non-intersecting sets) 6910 @991 |
(c) A2 (Difference) :
Q& A B B 995 696, 6069 A 696Q 699 RAIVIGYSGS B 6ACER QITIE, 6QAAIRT
6eR ClI0Q 649G A 22Q B 646 §LIAN 98° 921 A -B QIQI 956 49 |
9e galIRER A-B={xIxeA 99" x¢ B} | 6QFARA B-A ={x€B 9e° x ¢ A}|
QQILAEYQ, FIEARRN A={1.2.3.4} , B=(3.4},666@ A-B={1.2) 99*B-A=¢
(f’ﬁ 16 67 )
. F6RAR A=11,2.3,4,561.B={2.4,6)
EE?GQALJB, ANB,A-B 99" B-A §da @a |
2. LR g8 K
Akt sy ACVA= i, A=A=i
AR T A O =niini A-Q=....

1.8 69999 (Venn Diagram) :

646, RO6AG B 66 JRAG ALEER B QIR AI6E 646 ORER TGR AL 6P |
42I7 6RQOQ FLIAIN | GaEH I8 TG MRS TR FFR ACAT 0F JIIFQ 99 69F
(John Venn) (1834 - 1883) | §g6Q 6AGAING UINE 68Q 9 FRAIFIR 68 QIS RN |
ISR 6AGR UFEAHER 6A0R RAIVIFYIR JRIQ UIRE FRUIAN |

Planatilelala
(1)S=1{1l,m, n} 64GQ

ERgRY AKea QiR | s=iLmn) (9@ L1)

(i) 99 Q90 696 A @ B 00QR 266891 621923, Q ©
6062 IR 6RFPAT TQ Saea GEIIRS | Q68U 695

{:51@ 13} ArnB=4

Q% A 6996 &8 QAICIR B 6996 21218,

6069 N2IR 6RYEYY Y TgeR VSIS | R (ngamg 69%)
o 1.3(a))

BcA(b)(B.A®

6] (@ 1.3(by & QU69e)



'!d

w

(iii) QRC 694G A B B FRIQ UG A c B 621Q2lIY, 3
6069 29 6NY0AY TR FgEa QARG |

ge @80 640, JRLIG@Y 69 98 QN V¥ia QIR |

BQERNE ~4 AcCB

AG S={a,b,c.d} BT={c.e.f. g} 29,

E6O8Q SUT, SNTBS-T G¢gaad g60Iaa 609oQ 2er a2 |

(a) SwT=la.bc.d} v ]c.e.f.g]l=abec.de.f g}

(b) SAT={ab.c.dln{celg)=(c}

() S—T={a,b,c.d} — [c.e. [ g}={ab,d}

S T S T
SUT) YIRS (SNT) gRdIae (S-T 6OIES
() (b) ()
(54 1.5)

HWDITE -5 : @6 6wy @‘Q@ AUBANBBA-B@ Qlme! QEIRIER 606 |
AaRle : AUuB={a,b,c.d e[ g h}, A B

ANB={c. d}
A-B={a.b.e}

(ageneat - 1)
A={1,2 3 4] 6260 QE9ee Nug O @8 QIS T 6 9N Q@ QIS F 6md |

(vg 1.6)

(N3 A (iS5 A (liyde A

(iVi7TeA (v} {3l eA (vid {3l c A

(viD3c A (viii) {3,4} € A (ix) (3.4 A
(x){1.2.3.4} €A (xi) {1.2.3. 41 C A

C, D, =, € ¢ AEFONIRE FIQ Aage <690 QIF AFK RIRIR J@e g8 a9 |
() &sasnnanna oy e (ii} {a} ..... {a. b, ¢} (i) {c, a, b} ....... {a, b, C}
(ivid......... {a. b, c} (vi{b,c}..... la, ¢, b} (vid(a,b, ¢} ...... {a, b}
FORYE 6ACAINT GIRD AFG6Q 6mdl |

(i) {xIxeN Bl<x<10} (i [2nlneN Gn=4}

(i) {n | n 49 QY 6717 A°¢yl) (iv) {x1x499 99 M, xe NGB x< 10}
(V) {x | x 99 GELI-5 S x < 4} (vi) {x 1 x 99 QQIEe 6RITN Ga)

(vil) {x | x 99 9€e @°SUl, 2<x <3} (vil) {x1x=2" neN9e*5=x<27}
171



10.

11.

GORGio 6QeNINT 99 OBTER 6ms |

(i){1.3.5.7.9. 11} (ii) {a. e, i, 0, u) (iii) {=2.-1,0, 1,2}
(iv) {2.3.5,7, 11,13} (v) [2.4,6,8,10...] (vi) {3.6,9,12, 15}
(vii) 5. 25. 125, 625) (viii) {a. b, ¢, oz (ix) {2.4.8,16,32...}
GERAYE 9090 UIILE VAT 626, 6R |

(1) mathematics (i) arithmetic

(111} programme (iv) commitiee

Q@ A={1.2.3.4,56} 99°B=(2,4.6.8] 99, €606 AUB B ANB g QRS
Ydelimles emist |

QG (xIxeN 98° 1 <x<6}99° B=(xIxeN9@" 4<x< 10} 626m, AU B 98°
ANB g GINWI gEIRIER 6@ |

A={1,2,341 99" B={2.3.5] 949" C={ 2.4, 6} 626w, 5609 69¢. JoF GRS
JREEE 6met |

WAUB (iDANCHDBNC (ivVAVUC(VBUC (vi)ANB
Qg cAPRLQ 7F) €99 AR D |
(i) 69% A G 69 B @ QIR 9E9060 6ma! |
(i) AN Bg Glniwl 98T6a sml |
(i) AU B @ QIG@ 98360 6Rd |
(iv) A-B@ CIRe 9996a 6a1d |
(v) B-AgQ Q&e 9896 60% | (8g 1.7)
AIE 607 GQ 74 999690 Qaa G2 |
(i) 696 A B B 690q SIRG O8F6a 6mdt |
(i) AN B g ORIl 9806 6nd |
(i) AU Bg 9IRa AFG6R 6m |
(iv) Audg e aaG6a 6ma |
(V) AN Q DIRNR ORGER 6mE |
A=la, b c.d) B=lc, d e f}] 696w
() A-B 8 B-A 64¢ Q&9 CInal 9856Q 6m4l |
(b) (A -B) W (B -A) 6267 QIR0 Q8560 6 |
(€) (A-B) N (B -A) 6295 74 a9 |
18]
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R, f%ﬂ/}ﬂﬁffﬂfﬁmﬁ e //?’7/‘ ?J Q'I ng
AQEAIG Q°GHI /

(RATIONAL NUMBERS) /
T

2.1 QARAER! (Introduction) :

a8en1a Q°a1Yl (Rational Numbers) S066 2RISR 9GS 92Q 2I4 260 gL6g48169
QI0IFA6R 98e G498 e 9 YRR A°FY, gATE YRS eyl 8 g4 Qe Fegsa
Q°EAUER ZUCRITR @G |
2.1.1 Q€7 9°6Yl QI QI@I@‘EP Q°&Yl (Natural Numbers) :

6915 QRIQE NETR 6TFER FISE B FIARIR YASH 606 AN AL QYIS CTIRYR
Q9] 699 TEE A QN YNGR QS |

48 QHYIATER 6267 N QI BFE SN | N=(1,234.]}
2.1.2 Q°gQIfe QIRIFS Q°¢l (Extended Natural Numbers) :

AEERR 9F1 AISER 10 o 23 |

@6M 6QIGN 10 O RIQ 607 FER | 97 TGN TR 6RE0 O QIR ? §A AINER
6UEQ OF QAR Q1D 6298 0 OF |

49 AIOSIA JESHAINES ZSTIR 691 GF FIO 6T8E UM | IR IRTER IR PR
ARG FRNG CONEN ANAER Y21 TSR AT AR ANH AR S 620G A°GATE
QRSP 8yl 699 (Extended Natural Number Set ) 6915 GIGIRI | 98 Qo8| Qreq N*
QI W IRl 659 @i | N* ={0, 1,2,3,4..)

QEaY : (0,1, 2, 3.} 6QCF A QIAFS A°@HI6QE, (Whole Number Set) @11 |
2.1.3 96 Q°84 (Integers) :

JRede QAR Qe 69ITN 6aITN MRS 9d QUGN 26T | 6960R HaY aRd0ea
QY 89 QI§Ee 0fgRd Ol Fad uFIae gd @My adg gee 21, QI FISR! |

[9]



AERAR QF TISER 10 O 21F | AR 63T 11 91 (RIQ YR HARIP 21T | §7 QIR
2R O aaIe adyg g6 | N8 afRa AARIR AIR 9AF | 9T Od REGIQ aFe | ¥
JOHGER QISES AARIT QIR URIER A '’ QIR ¢ 62 AGAR 1" (AP AR 1
GIER ERYS) QI QRS |

2209 10 - 11=-1 6Q8AQ 10-12=-2

@O0 0GE0Q QAR AR — 1, -2,- 3 ... Y AEINR AU ISFe 2l |
F6RaE : 0 NRAIG QWY AITI URIAS GEF @ QAIAS FEF |

UKINS gA°ayl, g9 6 aaIAe gda°Hyl ALY 2SN Z 693 QA INE «Q |

22Q Z = {orey—4,-3,-2,-1,0,1, 2,3, 4, .......}

7 69¢ 99 21 64¢ 99° N 69 Z 6999 99 QU6dT, U@ NcZ

69898 URIR YA 649G, (1. 2, 3.} 9S° AR G QB 696, (.4 -3, -2, -1}

6AIG 6QITN 211N 695, B geeie g4 Q°ell 6996 6RITN 66ITN QOELE, |

SR : PSR GLIL°FY| (Non-Positive Integers) 698! = {..—4, -3, -2,-1. 0}

ZSASIAR QI (Non-Negative Integers) 696!
2109 QIR QIRSH QS 699 (N*) = (0. 1. 2.3...}

QRE 696 21N 696, 99° ARG 620 AEAITER Ea Tl 6QT, (Z) 99 |

g€ 9Eg LHICRIR FAINGT QR 598 SR TI6R | Y6 TUAIRNAR) ATICRSIF
6581 |

—
o

4 -3 =2 =1 0 | 2 3 4 (&g 2.1)

AOFEREIR ACRIET G99 O FINLR FIFG Q6 8 N2 G 0 (§F) QIR 1R 69IR
2GR | 9Q FE] 606 69 O T0Q V199 ISR A F9 eaiEl | € Fpg A 19 ge1R
6RIA QL | 0A Q OA GO A°6E AR VA AR VIR CAHIHGAIR 690 9R B 690TLAIRG
B.C 212 QIf1 G2 | Qe <2 SR J2IREN 2.3.. FINTQ go1R 6269 | YRad N 645
dF1g QAR UIN IORERNIER '0'Q VTGP FLAIF 096 FAUAIR AT | '0Q ANAIFeR
AL B.C.... GRS T9¢ Ra 690@ 0A = 0A/ = A'B'=B/'C'= ... QRIS A’ B'.C.... QIR
CENIFEF QSR QY —1,-2,-3... AIFT JOIR 6269 | T GRINER 696! Z (gdaeayl a8
J6oYR QIR JIN AOREALIER TLAIF TG6 FAUAN AES | OB IGAFEUG SIS
(Number line) 2014 | 98 CHHEQHG GUA°HY O QWIS Pl QLIAN |

qOIER AERATISI 60 6299 69, ZQ J69Ie RUINIR, CRMITEsa I2Ia LIPINg a9
QUIRIROIQ AR | FANG FEA ZA YEGIF RAQR, SRTIER 2R NG QN AR
2I6aa| 9F |
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2.2 996018 Q°¢Ul (Rational Number) :
FIERRGE P 8 4 GESR R E° g = 06669 P @ 4 GISI SISIRSR, 2I6A el QBB aIRt @ 7

6 G 3 QS WIRER, AR 2 9@ gd @@l | §g 67 5 QA VIFER, WATR % 4R
L3 6L | 66¢ 206 YT ENF IG G 0 §iF 60 6R1ET AW YU LG 216 Qs
GO 6T6M, NG LY LUV RO AGARE PN 699 |

QG p 6 q GRETIT GIAHYI @ q= 0 666@ p+q S § § AREAA QS FLIAN |
af1g afena QIR 64AGT Q RS QA JRI8 LU |

cQealed gaQ Sl m YR UGS AW | KNS m § '—I‘ QEEE YIS @SUAIRAIES |
62 QEQ 0 P11 99 AREAQ QY| | [Q 69C. IR 2UAIA 6QF 9° N Z < Q|

G QUi 5@ 26l q =0, OS] 6TEE QG U YIS SUe FES 2ALAR 212G LS |
2.2.1. 9Q60< QIR A (Properties of Rational numbers) :
1. @°@& 246 (Closure Law) :

(i) Jiwle 96Ul (Natural Numbers) <%9° @40 JIelew D°6M| (Extended Natural Nudmbers)

oR 646160 QRNTE AGIEa §6ir FeIE0e g AR Y@ fan Saaea aFe | aIQ
Q¢ A0l FRZIER 6AGRPF (166 AR |

gaal QARIEAE! Sbla)

Sa|lat=tal 14+5=6 98 UT@ I°Hl, 6ATAG | YEUPT AHY €ATER 6RISITFA
7+5= 12 9@ (&l 9@ QINTG QY || QR FLN ARG FER |
66R16d @b QRTe Ay QOQAIGe RIS @Gyl
a B bQAIY a+b 4R YRGS el | | AR 9 9B GYM |

QeI 5-2=3 9@ QRIS TGyl | Xg JRNTR A 6ATER
2-5=-3 9Q QUIS QY 96 | QeRIT @9E Fan AIRE

@68 AR | °gAEe
QDGR QS AR P2 R IS |

Saiaaral 2x4=8 99 QRUSY A YUK AUIEATER FESRL
3 X7=21,99 ORI 4P YEIR TG | Qe GO0 AIRE K64 |
A% a @ b 6RCHIET 9RT YN QYAGe JaFe e AR

QG 9, 6VEQ CANINTFQ QEITR &l 9 ggey |
axb @ ab F1al 9& ‘%l@@fﬁ‘ oGl |
s I=al 8+ 4=299 gIRTS Q6 | JINTR QY 6ITER VT
Qe 9N ARG F6Q I |
5:8= % 49 YT LI @69 | | gufe Yede ae

QIR 7131 99 gaey |
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(ii) g eyl (Integers)

21Q g4 QWY 6QATER F8e eTIFHe 9FN AW 96 TN AAN1G AERISH VAL |

g&@al AQITQE ggan
sSR! 0+5=5 @ 9g Q8 | QLS 6IGER 61T G
745 = 12, Q& <G g& aeanl | Q°QE S9N TIPS Q6Q |
60 6@€d 0RF g4 Q@ 1 G b AR
a+b 9@ g Q°al
STl 5-2=3 % g4 a°HY 9e* g4l Yl 6ACER FERIG
2-5=-3 (1’1 9@ Q4 Q| Il QPR GUC DIRG @6a |
aGbgad gd QW AN a—b
9@ g€ G 26T |
FERA 0x3=0 99 g8 a9y Jdl @°el 6ATER FEIE FA
3Ix7=21 0 4@ g4 Qe | Qe Q8 GO QIR F6a |
a @ b 606F16A 9RF g eyl 626
ab P12l 4@ g4 A3 26 |
QUG 14+ 2=-7 99 Q4 Qi | g g4 @9l 6A56Q
5 B g 4@ gd @6 ged | QIBN SR Han AR
R6A L |

RUEAUS ARSI 21160 FITRIG QI 62 Y4l A°BHI 6ATER 6QIGFA, TeaIT AUl @ GO
@01 8 AR IR FE 6967 VGFN BB TAN VG 9 AL |
(iii) QOQ6FIL, Q°E4l (Rational Numbers) :
(a) 60161 FAI:— QRFIR 6REOF VGEH TGN 6T 6018 FRUAR |

3 (-5)_21+(-40) _-19

8 7 56 56

3,ED _ZB+ED) AT o e 98saa @ |
8 5 40 40

4 6 e =

S T 921 NG OR6Aa Qe Q@ 2

2| 9 9609 QG | 6QRA

2R CR60R OG6AS TH 6RIF AR NEAG 619 G TR IS SR |

48 AQIRIQ 267 I 60 YRE TEEAN AR CRIGIIR 9@ QE6RE QM 26T |
22y afenn QWY 6ACER CAITRA AR FAF AIFE F6Q |

2lelg 99 a,beQ, 6968 a+beQ
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(b) F6QUG F2 : 6FEP 6P| ARENE AP 67R 26 FERIT T @GR G 60 FaT
aGiena eI SEQUTTR R AGEAE G| 629 & FIF ?

—5x3-2x7 _-15-14 -29 2 =
Tl T g T3 94 afena el | 6aRaR

5

2
3

=] |

5 4 25-32 -17 "
5 - = ] F1al Y@ DLEFIA QeI |

8 5 40 40

3 ( 8 " =
——[u—): gl NS 8N QY & ?

2l 6969 6419 AG6AG QGG 6°R 1T Ol JsAgTe Fda Ka | 6949 6 AR,
gyl 69CTER IcAIT FAl Q98 FAA AIFS F6Q | 22G a,b € Q 686R, a-b €Q |

(c) GO FB : TAT TGO LR GETT TEA AT FAUAIR |

8§ 3.2 6 .. . -
= 2 9 gaf 69060 QUTR 6aIGN 6RIEN AG6Aa Qe |

3 15 7 35

4 -6 = =
= 42 P dQErS Qe @ 7

PG IR EREOYET ARENY Q'Y 6AIFY 6RR GETR 30 Q0 608 | Q66 T YE
QAFYER QLTS 629 61 GRE AGENA QWIQ GaTE 9T AFEAA A°el 26T | SIS
AREFIE Q°GHYl 6ACTER YEIFRA A°GR FAF VIR K6 |

22iQ 9G a.b =Q.696@ axb Q |

(d) NUIFAI : FEAF §¢) QVLRAFET MY FQ |

5 2 -5 5 =25 - ——
——t = = e Y= = —— Q| T JRQWEFIL S | SRR
3 5 3 2 6
2 S_Exi%_ & " —
7%3°7%37 33 gl 4l 9% deeR 8 |
3 2 u -
= H -i-L—} = | 495 JdQEfs Qe 7

&g 6Q616d 9@ AGENA QY a AR a + 0 FRAS | 604 AREAD A°AYI 6ATER
QUIFA A9 AN AR P6Q QIE | AIQ YAF [IFETER 2R TN AW gFe aIR
QUSIEGI A°Q& PEUE AINY Q6D |
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( Per 08 ) 0R 6ATYE S07 9T0IER A°9R Fa0 IR F6a @ Q@ (£ | k) ArIFES
IR AR MARYEF JOE 99 :

Q@8 896 (Closure Law)
Q°qil 649G = = = = =
CRIG QERIT R Qéne @l QAR
aR6ENL ~ - - ~
gaaan| B - - -
QIR eyl = - - -
QYANe QISR Qe | - E - -

2. RAIREAL G891 (Commutative Law) :
(i) QISUTS Q°HYI:— 2Q FEF A Q1 YRTP DHYIEQ ROITAIN FANG FI6F ARRS! |

axal AFITAE a8
all=[&aY 0+7=7+0=7 IR QORFAR! Faa
24+3=3+2=5 R F6Q |

6RERIET 9RT TGS Q3|
aBbAW a+b=b4+a

Jegig Qal 5=3%3-=5 F6AIT [AU YITAA FAn
ARE K6 08 |

qEe Gl 5x3=3x5 UIFOA FAA ARG 24 |

NG @ 5+3#3%5 WO FUFENA FAP AR
QEQ A |

QgATe YINITR QY EHGER A9 gRAGER RNEFART FEf AINE F6R & 0k Few
QB K& 69 |
(ii) g& Qe
gd a*al 9IR G682 gFal 9Eeea |ASGTA FAA ggsy @ oF A6RaAIRS! |

gqal QAQIEQE gaan
Sa[la[=1a] ~3+5=5+(-3) |6Q9FA SNSFA Faa

AIRR REG |
Seaigdal 5-(=3)# -3-5 |Geae G QAFEAQ FUN QNS F6Q IR |
el (- x5=5x(-3) | IR FATFAA FAN AR K6 |
RUITL 325 #5:(-3) | QUOBDI @RISR GO QIR @6Q A% |

(iii) adeaa Qs :
(a) 6QIRAI — YAFNR EWED 6T AREAT AHIIF 6T FAR! |

| b

5 2 [ 2.5

15 _]_IE—H_
37 S T & 3 3 L 3 THETE . e
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P i‘%'ﬂ-iﬂ =8 j]_—ﬁﬂ -6 (-8)_-8 —{3]
6@ad <+ 3 |=75 6 3 [5 -3 Gg@_—r[TJ__ [_

R B 3 ~
— e B — Y
i [ a] F6e Ol @& sagl |
Q661 60YQ 6A6TNET AT OGENA QWP 6ACTET FAER 61T AR AIER | 62N
21661 @Y 64 ATENA QY 6NLER 62T TA FATEAL 2T | 2UIF UG a G b GRT
CREFIH A3l €94, 696 a+b=b+a 68% |

= = X 5 = > 2 7 A
- — = —_— — i | =
(b) Semie Gai: (-, =, & - = € | :

@611 6949 AGiena A°alil AR IEATA SLAIFA Q6F |

ol
i
[
[

e

r
__i___
2 3 2

3 | =

6dE0S Q1B K8 6T 69,

= 7.6_—42 gx[_j] e #ﬁx[_i]_jx[—_%i]
(c) of@al: — X =5 83X 5| =588 ~gX~5]=7X7
EOG 210 §8 afena VUGG FES KR 60 | P60 RIS 611 AENA A IR
JEREnl YASEAN! 26T | 22iQ 6aeRIad gad afiena el aBb Al axb=bxa

3

§ 3 —3 -
(a) ueGan : ¢ F [ s ] (aaRl @& o)

6dPOR AN 6Pl ARENR Bl 60 ANV QG | 608 6L6AIED YOG R 8 AEYRY
QGENE Y aB bAIR a+b#b+a (Fer A8 98 69%) |

(Pew 00)

08 690969 F0R gaAIER YNTANAT FON TIRE F69 @ AF (¢ [ 9R) ArINER 9

AR GMUFYET I2E KR |

QY 6QS LOSEA1 Fan
GRIST A QEAIFA QSR RUAFAI
QAQEFIEL QoS - - - -
a4 aeen) - - - -
QES Q| - - - -
rgQAIRe Jeaw | - - = -




3. ag6eIan §aa (Associative Law) :
(i) QIRSR Q°HYI - GEF T°HIER < 699160 AFAG! AVEAIG FAAG FSRIIRS |

qaa ATIe0s g
eGSR 3+ +5=3+(4+5) ERIGRE GReRie FL IRy @esl |
FeS [l (34) 5£3 (495 QeIe@EAl AREAISN HUA QIR K60 GT& |
il TX(2XS)=(Tx2)X 5
dx(6x 1) =(dx6)1x 10 | GEIRTL ACTEAIT FAA AIRE FEQ |
QUGG (3+4)+523: 455 QUOFN ALEAIGT FLN APE [ FIF |

QGAIRG GIITS I°HYI 68995 AIEAD FA ARG §4 § AT TN 9T 69 |
(i) -q;ﬁ Q°sul (Integers) :
g4l aHYeR AT Faag 59 e SATR |

geal QAVITQE caen
6Qlg @ 24+ [3+(=H]=[-2)+ 3]+ (-4
66108 F6RIE 94 @Sl a, b. e Sallaiziallelsalla]
Al a+ (b+c)=(a+b)+c FaN AR F6Q |
QAT [ S(T-DEB=T=3 FEAG [ AR A
QPG F6Q Q& |
SERE SXEDX 8] = 15X (T X(-8)
caeEd GeRIS 9d @el a b B ¢ QéIe el
QIR ax(bxe)=(axb)xe QLEAITHN A9 ARR FER |
QST [(—10) + 2] +(-5) # (-10) + [2+ (-5)] RSRL A2EQAIG T
ARG K60 9@ |
(iii) QGENA QoS!
(a) 69 QL :
N _: [ ;ﬁ-: = lﬂ.;}_ﬁ;_ %+[%]={—4ﬂ}:;{—?3=-i:= .-

2. 3 B, 5] ]I}+‘J"+"-ﬁ‘! -1+ 53 2 =25 27

= + — — - — .
i 5 lﬁ [ I L6, A5 G X 30
'?+ 3 I.-_-.|1 __ J+j +_5]

3 15 Led L 237g Lf»

62208 aeIal 98 694, ——+[f [?] =[}1+§r ::]

2198 @8 249 A56Ta QG (AR DA K% €Y | QAR e RIS 61 ARENE
Qe3¢ QIR QNS ATEAIT 2IES | Z2G ah,c € Q 6TEM a+(b+c) = (a+h)+c |
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(b) SealaQal -

- -2 4 1 R | 1 s
endl @ 699 - T_[_E_T}[_?_[_TH_E ey @ 7

—r:—:‘-] -2 [—!3'] -20+39 |9

iod = _T_[ 30 30

“—1{'I'+]2] 1 2 1 4-15 -1l

QHEE O = |~ s 315 20 30 30 SR 2 9fda aa |

2196 K8 Q60D Gy 656 ANV K5 69 |
2Q 2Ise RIEQN 61, FeAIS TR AGEND A°SNIER ALEAIT FAN AINE F6Q T |

(¢) gae G2l -
QEAIF GORRA Af6NA AaNIcR ATEAIT & 6d 6aYS |

TR 2 -7 10 -0 -35 (7.5} 2 =35 2 -70 -35
S [_x_ = W — = — = \{](a\'ﬂ L— X ] - — =—
3 A4 9 AT T N4 54 3 49 12 9 108 54

15 BN -?5]: a3 (=64 3—&]4

-—X =X= =] —X= x= =X —X= | =] =x— =

3 L-l lihl [3 4/ 9°? 6Qedel 3 [? 5] [3 7 5

QR 2I6F KIEQ 661, ARENH QWY CHPER JINTA ATCQAITT 2T |
EIEITQ a,b,ceQ ﬂlﬁax[hxc] ={aXb)xc |
(d) uegal :

P I 127 . 1yl 2
didl et 696 E+[—§+§]#[E* -;J*; aed @ 7

3 O EER s 2 | I 5 I 5 1 —ﬁ] -3
= o [1.00-1%] .2 L —a¥% 2 =3 9 =3 § 5 3 2 =
e [ =[§+L—;J]+§ =[E TJ+—' y TSR X5 T L 9Rdig £ @Radig |

2190 @8 9G6PD AN 60R ANF GG 626 |

6049 64 RIS AAEAR Q°IER AFEAIT FAA VIRF F6Q T |

F6& &6

98 6d0gaw AR gFcien deeaien fan ARG K6a @ A (¥ [ /) arnea 98
ARENR YAULIS Y @R

Q°GYl 6QS ageale a9
SRSITE Feaa L e ol @US [
AQEAR DGl - - - -
gel @al - - - -
JUTe QG - - - -
PYAGH YRS @G| - - - -
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2.3 §FQ QIQ9Y
FR6Q GRS 6R6ER ADLAEF AT A |
240=0+2=2 (NOIER g8 9« 94 QsH a2 G99 1)

-

240=0+(-3)= -2 (2062 gRg 9@ ARG TH aTO AT 1)

IR 6@EOIT QS 656 O Qe gR 6AIS @8 699 |

Q966 @' FIEIR 7 96¢1 69 @R 681 0 @ IR JAA°El QB0 EUITRER EAISTR €1
99 gd @Yl 629 | 69808 0 ARE YW TAEAE G CRAIIRER 6T A1 9@ AT
QG 629 | LR AHY| EAQER F13 9T AR €I |

ARIIQESE b+0=0+b=b (b. A% ¥a g4 Qe 23)

x+0=0+x=x (x, 9@ 4@ Ofcra a°anu 949)

AREa Aol 68g6R (Q 69TER) GFF SANTAR UENG QIR LLIAI |

24 Q@Y 19 QI -

QAT AW G |
5x1=5=1x5 (4% Qg | Q2 &)

2 —F p 3

= s

Ixicix T2 Sxi- xS -2 (f6na QPsig | QIR GR)

Q9691 9’8 FIEim ?

6RIEMER Gae Q) Qe AUl |1 OFEAL UG | QIR GIF FER 63T AT
Qe | @i x, caeTIad a8eR QoS 696R, x X 1 =1 xx =x 699 |

1 § 996718 Q°HYl 68g6R (Q 69G6R) QYERIFAR ARG 69IR FLIAIM |

2.5 Q°HYIQ 6QIGNAS IERIFT (Additive Inverse of a Number) :

a6 00E09 A8y ea |

I+ (=D =(=D+1=0. 2+(-2) = (-2) + 2 = 09%Q &R

a 2 eQemIEd Qe C°EI §4, 696 a+(—a)=(—a) + a=0 62 |

OI6R —a, a @ 6LIAUFD TR 2L a, —a R CAINAD FeRNT |

g

69208 l+[—1] =

2+i=M { 1] 2
={) @ —— | +—==0
3 A "3/ 3

e a wog [ & il i
o —_—d | —_—— = —— —=10
968, 6a6Iad afsna Qe - aie ¢ | h] [ h]+ - =0 629 |

-1 @ T Q6QIGIAR TERINT 691N PAN | AR AVER © @ - Q 6AITIAR e A

QRIANg |
ead afiena Q Wyl x @ SAIGIAS FEMIF —x 26T | 212IY x+H=x)=(-X)+x=0 |
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2.6 94926 (Reciprocal of a Number) :
L o H —
609 Qe QA - @ GE6R YITR 1 699 7

_— e G 8 21 TR A
Gele Wlleq 4 gulE Y @I HK? =1 64¥dal 3 T = d9Q gE @em gEIdm 1 9 |

< 68Q6R 2I6E) F! Q@ % S 946891 (Inverse) @ _% G 7‘ QA YIPIA 69IM FE |

EElIS QIS IQRAT AB A°GNIR ORI IR 6IR PLIAN |

| 906N T 2R 1P OTEAE Wi | @ PIGRA T GEAIAR TEAINT 626R | x =1
699 |

A AGEAa A x = 0, 6569 xQ FERIAR FERIFN i Qe %ta QERIAS SR

X689 |
2.7 @49 a6 (Distributive Law) :

e o = i 5 e
Beaid aGiena el :“1 6 g Ruaa |

- -3 (|2 a3 3 [ih+{=5] -3 1 3 l
608ES. —xf—+[——1}- zxw‘,;}:—x[ j:_z_

413\ a) 6 |- 4\ 6/ 24 8

_’fx-‘"] ( ﬁx-ﬁ] | 5 —4+5 1 3.2 5] .xxz] -.:x-n]

——X= R = =4 =— gt = g e R —
‘E_l‘ﬁ‘ﬂ£43j[4ﬁ__ 7 8 8 5 4|3 t},[43.[4 6

1208 2Ia 62609 aGicra A 6aR I8l @6 F189 68, 9T a, b 6 ¢ 6AENNET
QERIC AQEN Q°HYI 29, 6969
ax(b+c) =axb+axc | 98 5Q0g 948 Faa QLI |

(298181 - 2 (a))

1. A8 QNP 6RININE YeRN Fda @ |
: e 6 A 2 ) [
o (unt 3 (v 3 { G
2. GOR NN gEeiis S fdo @ |

ot
(1 3 ()
: ey I3 oo b -§ =3 e

(1 —13, (i) T (111) 3 (v ?KTW] -1 x? (viy —1

3 GEd QEGPNER AR FON MTIQ FAUIRE 679 |

. 4 -4 ! . 13 -2 —2 I:
— — = —_— = = = = = — ¥ - —
(1) 3 XKl=1x% 7 - (11} 17 7 7 7
19 29 : I SO [ 1 y 4
X . — Zp xl_' l’ - _ H{ .
(11} ST 1 (1v) 3 %3 | 3 X6 ,| 3
o

- f o —~
5§ 15 @ 9iean 9o gaae Gda aa |
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5. 21l @ ougen 629 & 2 a0 g6d 606Q QIFd ?

o'y
6. 03,31 Qoueen 6296 7 98 g6d 606 99 2
7 QEe 92 -

(i) N9 Q86D ol AITIR IeRA FIE |
(ii) 99 OGEAN AW AITIQ QIGRF 69T A°YI AT AR |
(i) 99 9Q6AE QY| AIQ 69F A°WIQ QAT TERIFN A6 AAIG |
8. AR 9o R
(i PSR ———— |
(i) ———— B ———— W6 TF TR IR |
(i) -5 QPG ———— |
(iv) % (x 20) QRGN ———— |
(v) 666D @aE JG6AA Q°EIQ JaTR 98 ———— |
(vi) 49 QEINR L6 TGYIR PIQTE 4R ———— |
2.8 QAR Q°HY 6QC FRIEA AU :
4 OGS 26 AIENOR KRS QG 696, Y@ cLem— NcN:tcZcQ
(i) N (999 | IS QI 636)
(i) N* (Q°gQife RIS Q°3l 623)
(iii) Z (g€a°sl 696))
(iv) Q (O86Na A°FI 64G)

OF

= og 2.2
29 QHUICRHIER AR QoG : (58 2

gd ARG FAR 9@ daRedl (QUER) QAR I NS TS FAUAN IR
2leq Q1868 | @RAIF 6289 68 Q 620 RURIGAIRT (22lg afena AIRleg) b
YIRS AUVER T QUEE TFT FAUAIRAGS ?

AHYIEQHIR ARG TAEQ UGN TR AHIGPT 8 QIR TA6R QSN AT
A HIYEY IQ Q6T T @audid |

QQIERE - 1 : AREAG BN - @ TEICANIER OF F96 Ao KA | - @ 8el 62 4

3 ~ I~ -
AU QIS 3 WS | L @BUT 0 (gR) OIg 99 6 1 0Ig QIR 9e° | afiena A

UGN | 60§ IR UFIR TIER 08 1 Q1 o LA Y9I HQRTE 69¢8E oa RUER

3 = == =

1 H0Q qee 898 aele |
—
0 i)

4

=4O

i
-

£ | e
de | fad 1 A
il =
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OA 6QISIER QAR SIANIT 6@ 2IEA P, Q B R GF6dIE @9 QIaQl | OP = 9ae g,

PQ = G010 QIF, QR= 9010 VG B8 RA =9gd Q4G | R 3¢ Qi8I 960 adisna
— _‘ 5 ) o - i : 5‘ =

?"%1'-”‘5‘ 11819 5 Q eIEasIsa 9O 90 30 @QQ1 160629 S=15 604 1 < <22eQ

;:ra Jow 0T 1 6 2 TUIYER 0 FRIGAT | 60¢ ABERLINEF ANG TN FQES

QAPS G SET(AQ BILG) 626m, TILT %fa Jow OF 269 | (98 2.3 60¢)
qeal : E UGS OREND THITR or A Fdo @GS QIR gasn : 600 698 0a

USRS gd HIQOR FRISERT 121 FEo K9 6 A UFINS LA o FLEE 6T
@QEIS| EQYINAR q AAF QIS @ p LHUID NG 67 LA IR IRE e A |
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JaR EHRY IR 699 61, QIGRASE QUTTRT 13 QT YITLY Q¢ 49 Q AT QA9 ANF |
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@aml |

fede AqE : Fewea qolee goela Iy
(i) D6FIC Ok &% NTG FEm | (i) 2,3.499°7
(i) 9 2% QUF eaa DeRIT OF aw
~ QEY Yl FOF FEF FER;

2,3 caEzea 2wgae 608 aeea
2EQ 919 6915~ 69154 919 67ES |

§

s, S8 29GA G a, b, ¢ 62IRAUN, _
00 6969 abc, cab 49° hea (i) 237,723,372 el
(i) @Y goa 90d §a 9@ (iii) 237+723+372=1332

AN Fda aQQIg SRR |
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EHRER QY9Pe EFlEIRG 6894
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(Few @a )
. o9d cuRg 2gARd @8 §f 2R9Fe 69860 QICEAN B ITTR 696 QEF NS @F
e9d : ()4, 1,7 (i1) 6, 3,2 (i) 1,2,3 (1v)9, 3,7
o0 LeeRIgRe 6ol BN UaeR! 9RT AIQ 6RSt |

[u‘l
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Qe 686160 2.3.4.5.6.7.8,9. 10, 11 996 NPT da SRS FU8 991N KR
QY EAIsR AP, g EMET QW QB WY [ THIART QN TN F @ @EAAIER
GBI GO COYARE | QUEAD IS LA 2P ZIEAISF] QOIS IR |
2.14.1 Q°SMYI 10 QIQ SRQUSRYS! (Divisibility by 10):

ER19@ @°al '10' @ QAR 6U6R, QT 10 YR TRURY 629 | Q60 6F16E Qe Ff | §4
AHIGET Q@Y @R |

10, 20, 30, 40, 50 .25 "10' @ GEeR A5G 99° NINER 999 AIH1A 2% 0" | 604 9t 99
@AIGRI 651, 6S1ET PEUIA 99F AT AS "0 6FER AT 10 Q IR 629 WG QBT 10
QR TRFY 629 | FRAIF 4B IO Fo9 §E9IF 698 SRS |

"....cha' ERIR 6QUTY Q°HY |
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4OI6R "a' 99R 9IF10 IS, "b" G9R SR8 A 99 ¢ 09 9ING AT QOIS |
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JRURY 6991 QAR | QAR a = 0 629 AR | 22 INF VF1A ST a, 0 6LER ¥R YIT
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10 x 10 x 10 = 1000 = 10° L x - x —=10-=0.001
, 1010010
10 x 10 x 10 X 10= 10000 = 1¢¢ ¥ *n*n =10~ =0.0001

2.14.2  Q°gl 5 QIR SRUSIS! (Divisibility by 5) :
'S’ @ Qiow 9ET QY @9 | 6996w 6awl : 5, 10. 15, 20, 25, 30. 35. 40, 45, 50, 55......
dGIGET AAY Q6m OGSl 60 YgERa 99w RIFIE e 5 @A 01 5 997 0 49l Ay
eRIEd @ ol G6% |
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QRAIF RS FRUFIS FAAN 2GR QLS ? 21 9ES |

ge Of .... cab 9@ QG | QDY MO QAT .... 100c + 10b + a | 4OIER 10b, 100c......
QEYIT 5 QIR FQUFY 699 | FIRG 5Q GIEF 103 100 | 98 QT '5' QIR IR €297 6267
a 12l 5 Q9 QRIFTE 562G YRR | 68¢ a 9 QIR 0 @Al 5 629 QARSI

2.14.3. @°adl "2" QIQI IRUKYS! (Divisibility by 2) :
"2" o QEow (Qg ) YLT NRY K |

6O QIR YRS VNS 2Ae QT 0, 2, 4, 6 TR 8 6RIQAN 6969 AT "2' QIQl
QRSY | IGUGRIER FERIG FI6R,

A9 MG 2 Qi S |
QAR Q9 FUFIGI FAA 2LRINE FRIAR |

ge QLILRE A ....c b a 99 G| 6669 9N MR QT ...+100¢ + 10b + a | YA 9T
a9 100c 99° 10 b 969465 2 QIR SRIsY Y10 100 98° 10 '2' Q10 IRUFY | 40I6a o @G
2" QIR SRITY 629 AT "a' "2' QIR TRFY 629 |

49| 6R9e QA9 A% a=0.2, 4. 6 Gfl 8 629 |
2.14.4 Q°3141 '9' 99° '3 QIR SRQUFYS| (Divisibility by 9 and 3) :

10, 5 99° 2 Q0 FAG TQVE, WA 6990 ¥R GG I BAEQ Fa ST |
2leig 10, 5 99° 2 @ FUINS J919d 9IR PR 9Ee AN JEe 8 a0y A 9Fea
FIFSRS! OF Qa1 @8 "9" @A "3 Qe FeING! ONBE TR HHER &SI ISR AT
ZISEURE! @2 | "9" 9e° "3 QI TRIYSl SO C8e awIl |

SRRY GRS el -
(i) 6ed Qs AAIeE AT 9 QIR FRRIETEM AT 9 QIS Saey £ |
Ziguell QNI 9 QIR SRIsY 689 S1F |

(i) 69164 Q@' ¢MIQ ASART AN 3 YN TQUFY 6TEM AT 3 QAU Fauey £ |
A2l 3 QI RISy 689 ST |

a3 TG 9EQ 290Nl ALE (RIRR 21d NI 9EQg 608 FaS! |
PEGTET : QPR QIS cha |
¢ ba@eHQ QUIIR @9 = 100c + 10b+a

=99 +¢c)+(Ob+b)+a=99c+9b+(a+b+0)=9(llc+b)+(a+b+c)
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OIES cha QIR MDD RUR QUILREER QF 6QIRES! 9 (1 1e + b) AL "9" IBI FQUG |
93 (a+ b+ c) 220G W 2= @OQ QA 9 QIR (R 3 QA1) SRRy €29, €961 "cha”
GG 9 (BRI 3 QIR 99l SRy 629 |
219 99 QLG AIINGR @@ IR STAIG EIRE! |
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QAL : 3573Q MY Q@2 =3x1000+5x 100+ 7x 10+3x 1
=3XOW+D+599+D+7@+ DH+3x1
=3x990 +5x99+TX9+(3+5+7+3)
=9@X11+5x114D+34+5+7+3
Q28 SGI0LE 64, IR AFYEER AN] (3+ 5 + 7 +3 = 18), 9 & 3 Qa1 sy 22ig
3573, 9 @0 3 QIS TRUTO 629 |
QQIFRE — 8 : 3576 QBT 9 PRIl 3 QIR FNUFIT A XA |

delaie : 3576 =3xX1000+5x100+7X10+6
=3 (99 + D+5MW9+D+TLU+1)+6
=3XY99945X9W+TX94+3+5+74+0)

qOIER (3 + 5 + 7 + 6) 221G 21 "9" Qlal Fauey Q6L @2 "3 QI Ty |
E8€ 2°HYl 3576 6990 3 Q9 SRISY |
G191 : '9' QR ITVRUSY LYY A1 'Y QIR INURY | FIQE '3'Q 'Y 4R GEeT | FF 3 Qe
QRS QY 'Y’ QI IVUFY F 6LIR AlER |
(Psw o0)
1. 9" @ QRIS Fafg AR QT §F AHGEea "9" QIR FRISIGIT A/ K |
(i) 108 (ii) 616 (iii) 294 (iv) 432 (v) 927
2.3 Qigl BRiEe Fa0g JIe 98 ¢ aeyigeea "3 Qe faiRiely aoidl | |
Q6] Qe ArIQ EREGEE ARG 399" 9 QIR FRsY 7
(1) 117, (i) 213, (iii) 1735, (iv) 52722, (v) 317424, (vi) 63171423

2.14.5 @°aiyl '11' @19l @Sl (Divisibility by 11) :

"11" QiR SRISYS a9 A6adRI |

TS GROT eaMl:

6@16d QreIa 99 QIR 9e° AY] VSIS AS §Fea Anda U9 A€ 11 QR Fausy
g4, 6069 QT A&l 11 QIR FRUFY 629 |

a9 FO0Q 204 ALY ANNER A ERIPR KES! |

(i) 99 @F 2AeRa9 Q°ail cha @ QRIKQE @ = 100c + 10b + a
=9¢+c+llb-b+a=(99c+1Ib)+i(c—b+a)
=11 {(9c+b)+(a+c—-h)
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QG cha @S "11" QIR FEUEY 699 606 (4 + ¢ — b) AAFER &'E FUANAICH QS
ol

(i) N69@4 d ¢ b a 99 Q15 ASEHY Q¢ |
deba@@4ae @d = 1000d + 100¢c+ 10b+a

=1001d-d+99c+c+1lb-b+a

=1001d+99 ¢+ 11b+ {(a+c)—(b+d)} =11 (91d + 9¢ + b) + {(a+c) — (b+d)}

QG 08 AT 11 QR TR 629 606 ((at+c) — (b+d)) ANER V'G FRAIR AR AT
694 |

QEAIR (i) 8 (i) @ F64IAQ AR - 6163 QHIQ g NS ASAIeTa AnNE 9e°

299 91919 LIS ANFQ ABQ, 11 Al IRAUSY 6T6R, T "11" QI Fauwy
629 |

QARIENE — 9 : 1309 AT 11 Yo TaN & 9F aoa @& 698 |
ARdle = 1309 IR Y QIRel 2R ang
([ §o1a 6 g8 2R ZSANTR AOF) =3 +9 =12
P9 9918 aeneee a8 (S10g 929 0 go1a 919 2enieea aad) =1+ 0=I
QOIES 9Ig 90§ QOQ Z8aTe =12-1=11 Q91 11 YA LU
SO ESUIG 1 Qe @susy |
QGILQE — 10 : 3521745238 QST "11" Qou TR & @@ and Q& 699 |
QARIE : 3521745238 @°aiQ g 1A ASAeea Q98 (S+1+4+2+8) =20
09° 9] 91918 ASAIRER AOF = (3+2+7+5+3) = 20
Ang Qa9 AT =20-20=0.
QI "1 QIR TRISY; 89 AEUIGE "1 QIR Seley 629 |
FEw T8 )
L1 QIR Suisyel Fang 2ie @6 &7 ENIgEen 11 QIR Sulsiely aais @6 |
(1y 1331, () 14641, (i) 132055, (iv) 2354012, (v) 2573439
2. 6F LeRIGET 698 aae UIGE 6Re |
11 =11 1+1=2
11x11=121 l+2+1=2°

I1x11x11=1331 1 4+3+34+1=23

SR : (i) VYR UIGET BRSIR ERFIER A QYT OGS Q6F |
(i) OITP ASAIRES AN Qalgen 2', 2%, 2%, 2! .. QeuId 629 |
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[

(AgeNee1 - 2 (¢) )

G LReNIgRe 608 Qo 9T MIF fad |

() 1X9+1 =10 (b}
12x9+2=110
123x9+3=1110
(c) 6Hx 11 =066 (d)
89 x 101 =8989
706 % 1001 = 706706

| X8+1 =9
12 x 8+2 =98
123 x 8+ 3 =987
1+42=3
44546 =T7+8
O+ 10+11+12= 13 +14+15

(e) 1 () 2 _2=24]1=3
I 3 Fe2 =S
i}.z‘i 43 A4 =T
i 3 31 5 _42=54+4=09
L 4 6 4 1

6'-5=6+5=11

3 9919 (ged 998)gRT 9@ USda 6rlRe Qo 1Al 98¢ 90 6a98E 6QRa0Q
fJaeen (a9 9-9018a fI6R) faioe (i) 123 629 (Gg-1) G
(ii) 161 699 (9g -2)

29

83 17 11

43
(38 - 2)

(eg - 1)

T 94AIEFER Y6GIR JAG QIR 6TITY 6QITY¢ (0 Q Y ad48 ) BIF 9I8: caadd oa Q8
JERa 9948l QA8 CRIRAIGS | 696 JFG QIR 69Q W TR AR 6RY |

[i’}x}rzyx “1) ;+_..._:!|

Yoz
(iii) AxCxAC =CCC (iv) ABCD X 9 = DCBA
(v} AB + BA =P (A+B) (vi) AB ~-BA = P(A-B) (A > B)
(vii) ABC + BCA + CAB =111 (A + B +C)
(viii) ABC - CBA =99 (A C)

3.Q. : 9U6QIP GYIENe AARIF AR TEE 6T 6T19d 98 9 | IGRIFINNER AFE
EQRIAGE IR6a A9 999Gen QaIe *Gafes |
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4(a) @FQ 69Q TWIGER 2’ QI SRS 7
24, 127, 210, 86, 95, 437, 251
(b) Q69 696 UIYFR 5 QIR TR I9° 6RNYLR 2 6 5 QG YN Iy 7

105, 214, 420, 235,930, 715

(© P8 699 HIGER 3 QIR TQUGY 9S° ¥ UG 698 GEF 2 6 3 0 Qe FaUey 7
78, 403, 504, 917, 235, 216, 774, 804

(@) S8 698 AWIFER 3 YA TR BG 9 QR gL ?

702,501, 213, 102, 675, 462

QIR (*) 50 gNIR QF9 E9W F907 299l Jod PR aPeuT

L

(1) 3 QIR (i) 9 QIS TRUGY 689 7
(a) 7%3, (b)3*2, (c) 17%,(d) 14%, () 2%2
6. FORd0 aeqes fug OF aead QI8 ensl |
(i) 9 QeI TR @Ml 3 QI YR 6969 |
(i) 3 Q5 SRIeY Bl 9 QIS TRUFY 626X |
(iii) 3 QIQ SRS QY 6 QIR IRUTY L6 |
(iv) 10 QIS SRRy Q34 5 QIS TS 6269 |
(v) 6 QIR TRIEY QI 2 6 3 Qe QI TR 6T |
T FOado REee fug O ARed 918 end |
(i) 710, 10 Q9 SQusy 8 5 QIR §6% |
(ii) 105, 3 G 5 @9 A Sz |
(i) 897, 3 QA IQUFY GEF FF 9 QAU TRUFY |
(iv) 14641 QT 11 QI8 SRIgY |
(v) 432 @°gHIT 3, 6 8 9 Qi1 SRUSY |
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A L, T = g A
i A, z‘:’/ e o ?1

Qlealdee aagma 3 260@ ||l
; 5; (ALGEBRAIC EXPRE ‘s‘thN"a & IDENT II II '5] ff’f’.’/_’_‘ 3

s
T R R i ]

SR

.' .\'
\_-;:\\\

3.1 @9eade! (Introduction) : HDYCKA

QR6EI6R FENAIET 66RgFN RAIFHR ORURIS (Algebraic expression) ARSER
aee | 29 WIeEa Fse TEn gdad: Q2 919, eI, gae 218 Faa a°ade
RIREIN, ©1'a 2R8I ARAITE | FEANFER AGIRIFER 6866959 2T ~Q°6F0 (literals)
R4R90 94, 6UNGET ORI (Variable) GRAIRIIN | 6299 601N AIg 9XaId 2IR SleaISoe
J@iIdgen IR QbR 9kl §U0 @ei0e 62IREIN, IRl SIFg | T JEg@IE), OReaIEinoig
A0 GR 62 TEVEE TCAITH 9 GG Y QsRdy | 92 AP AFERITUR 8GR SRR
g FOQ Q06 94 6@ FALER N TSR YT SUINER FRULS |

3.2 A@ERINIR (Polynomial) :

YIB0e A°6Re (D2l X, V. Z ... a. b, c... IGYT) QAU 66TET ARYRIE AR
‘RS 0 ¢ OG69TE SR |

RYLREYRL, "x @ y QAT GET QI 626R, X + y 1 NS FEF Al |7

QOIER X B y Q 606163 G169 QYWY AIF AR ROEAIS ST gYSY |

qOIER "x By QFT GEQ QG = x + y 4R 68 QUG | 921 99 QIeTIETR 69 |

'X + y' 6208 SIS0 aGgRIA, x ¥G° y 6998 98 QI QIR YOS 2INAS C°6Re
(literal) | Q671 QYL 6§416Q TRER 6R60YLFY RAETR ATIRIIQ QQILRE CLq,
(3%, (ID2x+3 (DS —2x-3, (iv)x*+3x°-9x+5
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OIER MY @4 (1) 98 12986 QAYRIY ERER 6996 60IGY ORQIE X' QET |

(b) OGGRIIGTRER S 9P 'x' Q QIS AGKGINS A FI | 2eiQ 6716T RQER
QYIS QAR qeacs g6d |

(0, 1,2, 3...... OQNIOF EadIge JLa°sil RN | R99°$IARg I°JAITe NS
QG QLI 1)

(©) (1), (i1), (iii) B (iv) 6Q @& VAIIFYEIR VYA QAFEN 1., 2, 398" 4 | 6§04
6Q9&T DAIFEN 4@AT, YRAT, GF 0 6 QIGiae §99 9309 QId @ 9GgRId FE! |

QERIF Y 6239 FRde CRgRNIgER, A0 GIRIBRS ORgRIEIgFR0IQ RO Gk 7

MMe+2%x2+2 Ox+xL 2+ x7? +4

QOIER AFY VA 69, Y604 JAYRIFsn @8 QdIge 289l agaeyl s JFa a9
I

QEE | Qal: (1) 6Q F1UA €T 2x72, (2) 68 G918 9T x ' 99° (3)6Q FIA 9ed x °

@R (). (i), (i) @ (iv) 98geEea (a0 aF), 9aad x @ 0T AQae ZaQl
QA G6L |

6QEQ EISA (1), (2) 8 (3) QQQFYEF, (i), (i), (iii) 8 (iv) 9QGIFYER0IQ FAQ R
RAIRER gLl @il 7

qOIER FIERR&R1 64, (i), (ii), (iii), (iv) 9@° (1), (2), (3) YFIER YEGHER QIS 6RIG
ecIdoR afaa | @2 Qe 28 gRId AGRI BA6S (i), (ii), (iii) 6 (iv) 989898 2R3l
FQUNEQ FIFINRE P09 QI IREAAIR K |

ARERIAZRNA AR FHAE KRS |

Q@ : 6909 RIS AfgRISgERca oRIFa QIelIT ATQaINe gadaca,
6Q9ST IMERTAUIR (Polynomial) L1414 |

ARG §7 98 AQLRd JER0 6R96 9K AIg ORQIE X' QS8 | Y9ET 'X'68 681G
661G OREFIFEIR QRGN | () 3x, () 2x+3 (ii) 5x=2x =3, (iv)x'+3x*Ox + 5

@.2. : 99 9RaId G4] ORERIFZIQA ACNTR 699 YT ZRIGES AT |
3.2.1 9RERIFAIQe QS :

ARsRIFaINER 89 eRAIF (x Q) VN AIPITY 9a ARERIFZINQ Qe LI |
ge1s 219& JREFIFZING A6 AT 998 Q9a A99 UGy 699 HITENT |

@AY DR : (1) @ (ii) AREFITLINR VIS 1 &K 6965, (iii) G (iv) 6a 98 IRERIAZIQR Q1T
QelFEN 234 |

Few &6

L x+1 4@ 99aIe] IRERIFZIR | 999 0.x +x+1 ZIRIOER 6ASiem YEIR 16 6969 689 7

2.x°+x+ 1 §OX + X7+ x + | ZIQIAEQ 6ndiem 12! 9@ GRAIG aReqIfaIQ 629 @ 7

[37]



30 QUIER4T QA Q6 |
[QILE -1 : G IRERIGAIEER A0 6 I |
(i) 5x*+ 13x -9, (i) y' + 17y, (iii)2p + 3, (iv) -5
QAARMIF : () S+ 13x 9@ aIe 2 |
604 4219 99 QA9 ARERITI] (Second degree Polynomial) 9@1€114 |
(i) y'+ 17y QI 3 | 664§ 1@ 99 GRS aR6RIGIR (Third degree Polynomial)
QUK |
(i) 2p+ 3 Q Q19 | | 69§ ¥RIF YA ARERIT2IR (First degree U1 Linear
Polynomial) 2114 |
(iv) -5 99 ORsRIATIR | RI9E 92 —5x" AIRIQER gRIE0 621R ARR |
geal” -5 9@ geaIe! anesRIdaiq |
M@l = (1) 626R16d 28R QR6NA QB 9% '0' A6 98 ARERITZIM LRG|
21 A ARERIFZIR (Constant Polynomial) 21414 |
(2) 96060 QRIS ORERIFIRE Quadratic Polynomial, 8611 OReaIAeiRg Cubic
Polynomial 9e° Q1151 ﬂﬁﬁﬁlﬁﬂf@&' Biquadratic 229! Quartic Polynomial @2i1rg |

3.2.2 R6ERIFZIRe 99 :
aReqIfgIng gecie vy Aem gl (Monomial) QRIKIN |
ARERIFZIR 98 9QUQ 6RIRAUN 666Q 1TI FERIN2IR FIAI |
6Q20a aReRIfalR, 9e6 FeRHige can 900 cRIRgER, 9IF $U9l aReHIAZIR
(Binomial) @RI 99° G& QMG AERIFAIN 0IQ ZRIS 6w, 26N 629 ARETIT2IR
EQ1m FEQ1 |
3.2.3 A6QIF2IQe ALY :
x* —2x — 3 99 QRERITAIR | IR gEQIe J9 69T 6aITY asRIfaIR | a9gee
Fll 69609 QWS (Facton@ JETR s2RAISH | 67164 99Q APPSR QRS 29
A9Q ALG FEIAN 1 QOIS x> = | x x* ¥9° -2x = -2 X X 60¢ X’ AT ARG | 9e°
~2xQ PR Q96 -2 | 9@ 9R6RIFEIRe 9e199% -3 |
-3 =-3 x x" 629 -3, x'Q AT QI -3 YR YR 6QIR FEAIRS! |
1. 2x -5 6 3x* -2x+7 QReqIFaIQEen g9 Qegeea QRdgly §a @9 |
2. 9O 6RSIN a1 ¥9° CAQ1 AR6RITaIR 698, CANINSA AL, QI <e°

JeaiR Joa AFGie Qe9des 6nd |
138 ]



3.2.4. d@él 99 (Like Monomials) :

A% 9@ PRad QIRl 906 $aT A6RINZIN 9 YRING AEFINIR ARIe AIe 94 gEe,
6069 6QRAIRg A4 AERIFIN QI 499 U9 QLIAN | RLIZAELQD 2x. 9x, —5x AHIT AGE
CERIFEIQ |

6QTUR —3x°, X7, TX’ Q1@ Q1 Q99 A6RIAIQ A8 | QUG 2x, 3y, Sz, QUG Q96 99
g% |
SR (1) FFA TCRSN 6RDF Y@ PRAIE 98 IRERIFZIR cHGER AKE a9e |

(2) IRERIAY QR SRS FTEM AREHIFTIQR LMD QP 2T |
3.3 aRERIF2IQRe QI :

QQd OREFIFZIRS 6T

G ARIE0Eg 69 |

(D2x+3x=2+3I)x=5x (99% Foaa geaia)

T

(ii) : + 3x° = [§+-‘].~;3—l—j:&3 (eee TN gerIa)

640 ARTER ERELIT FIES K2l -
(i) 990 D00 QUETIQ P& A9Y ANNINETA CAIGTR 40 KAITN | (98 VLA 69)
(i) 6967144 gRAT ANERINZINR CAINTS Fda IR QT AP a9gEe IR0 F7 61T
DU |
(i) €216 gRaIa 9P QI Q26s JReRIFRING 99gen oRalda QIe agaial (2sge
Sl AFRN) CRSIAN |
QAQIERE -2 : cRANTR GG @ (Tx + 8x'+10) 9e° (3 '+4x+30)
QRIS :
(i) 2IG G4IR1 : YT QEIRIER 601 INERITLING J9gee 999 IR QAIER 6 641G
QAL |
F64D 6RIATR = (7x + 8x% + 10) + (3x% + 4x + 30)
= (8" + Tx + 1) + (3x7 + 4x + 30)
= (8x7 + 3x7) + (7x + 4x) + (10 + 30) (294 €9 910 QUM )
= (843X + (7 + Dx + (10 + 30 (948 Fo6 geglal @euaml)
= 11x* + 11x + 40
(i) 98 9aIR1: 9@ gaIRea 6did 9EAg UGTE @ RS 98 ZIRIER R
69 @A |
gaa 8x* + 7x + 10
QoG 3 + 4x + 30
Geda €QIaTe = (8+3) x> + (7T+h)x + (10 + 30)= 11x + 11x + 40
[39]




QQIEQE-3 : CRETE FEE S8 : (2x°-3+5X)(6-2x-x) €® (5x+3x'4)
Qaqaiaig : (U QaI9)
Geda QIS = (2x2-3+5x) + (6-2x-xY) + (5x+3x*—4)

= (2x245x-3) + (-x2-2x 46) + (3x*+ 5x - &)

= (2x%=224+3%%) + {5x=2% 35%) +(=3+ 6 —4)

= (214302 + (=2 9% +(-3+ 6 = 4) = 4 4 B -1
g9a QaIel ¢ gae : 2x7 +5x -3

QO : —x?-2x+6

Qe ¢ 3x7 +5x - 4

Geda 6RIGETR = (2—14+Dx2 + (5-2 +5) x + (—3+ 6 — 4) = 4x7 + 8x -1
QQIEQE-4 : CAGTR Fda @Q

(3x — 4x + 7, (4 3xF + Bx + 4xH) 9e° (Ix' 2x! 49)
daiaie : (218 gaiet)
Feda QBT = (3x7 — 4x + T4 —3x7 + 8x + 4+ (Tx° -2x2 +9)

= (3x7 — 4x + THEx* 3% + 8x + D+ (7% 2% 49)

= (3xY + 4t + TxHNH=3x 20D + (—dx +8x) HT+449)

= 3+ 4 + TdH=3 =2 + (=4 +8)x +H{T7+4+9)

= 14x7-5x% + 4x +20

ga gaIRt : I - 0xT— 4x + 7 (X' @ Qgeg 0 FEGa
4x' 3x° + 8x + 4
7x* 2% + 0x + 9 (x @ 997 '0" FESM)

Jeda 6QINAR = (3 + 4 + TINFH3 -2)x* + (4 +8)x +(7+4+9)
= 14x7-5x* + 4x +20

(zgenael - 3a))

1. guaIe dod «{a |
(1) 3x4+2% = 3+ ) X = 4 () 5x + Tx = oo+ T) X = 50s
(i) —6x + 4x = {(.) + (LI} x = .. (iv) =2x =3x = [(..) + (L.))x = ...
(v) x —2x = {(..) + (..)0}x = ...

2. RIGTR Gda @q |
(i) 4x 8 3x (i) 2x 6 -3x (iii) =3x* @ =2x* (iv) =5x* @ 2x°
(v) 4x @ -4 (vi) 2x°43 B x*—1  (vii) x*+1 G x=1  (viii) x*43+2x G x+I

| 40 ]



J. guRIe god @ |

(i) 3x + 2x = ) (i) ( )+ x = 8x

(i) 2x + ) = 6X (iv) 3x + 4x = 4x + ( )

(VI2Xx +5x=( 1 +2x=( ) (M)2X+ 5y +z2=( Hz=2x+2) +( )
4. 6QI9Te Gda e |

(i) 2x, 3x, 5x (vi) 2x* + x -2 8 x+2

(i) 5x%, %%, Ix* (vil) 5 - 2x4x° 3 x"4+2x -5
(iii) 2%, 3x, 4 (viil) 3x -2 + x* @ x243x -2
(iv) 3x™+ 2x B x*+3x (ix) 1+ 2x° =3x @ 2x+3+4x°
(V) X+ 3 B 4 — x"+x (x) 2x" —4x -3 @ 4x+3-2x°

3.4 ARERATUIRANSFT 6219 :

260 FIE68 60, a @ b G6AIC SO QIR a AL b Q CAIANR FsMIF AR IR,
6096 €A% a—b=a+ (-b)

<% 980 2908 @8 ZI6n gaf aRsaIfizna Geaie o Ada *GaIdal |
&6 K9IEQ9gER 699 |

LRNERE — 5 (?:H@ gaUF) (3x’—6x + 17) QSX—3x"+19) @ Q6T 99 |
dalis -
Geda Sea@da @R = (3x*— 6x + 17) — (5x — 3x% +19)
= (3x*—- 6x + 17) + (3x° — 5x-19)
= (3x7+ 3x7 ) + (=6x — 5x) + (17-19)
=3+ 3 X +(-06-5x+ (17-19
= 6x* - 1llx- 2
a8 galst : 3x°— 6x + 17
—3x*+ 5x + 19
) & &)
Geda Feais o9 = 3+ 3 )X+ (=6 — X + (17-19) = 6x° = 11x- 2
QAQIERS - 6 : (x'-2x* + 5) @ (X' - 3 -5x) @ FealQ @ |
aqalas
oeda QeRg TF = (4 -2x7 + 5) - (2x' - 3 -5x)
= (dx' 2% + 5) + (-2x" + 3 + 5x)
= (47 =2x7 + 5) + (=2x + 5x + 3)
= (4 - 2X + (-2 + Sk + (5 + )
=4 - 2x* +-2x) + Sx + 5 + 3)
=2x' — 2x" + 5x + 8

L41]



29 géaim @ 4x'— 2%+ 0x + 5
2%+ 0.x*=5x - 3
= 5 ) )
feda [eQITR = @ — X' + (2% + 5x + (5 + 3)
= %Y 2xt 5%+ B

(2agaae1 - 3(b))

. gNRIe 9o @9
M5 =-3x=5x+D)={()+ ()} x=(.)
(i) 3x — (- 2x) =3x + () =[() + ()} x = (.)
(i) -2x —= 3x =-2x + ()= { )+ ()} x = (...)
(iv) (243x) — (3-2x) = (243x) + (...) = (2-3) + (3x+...) = ().
(VI(X =4 —(-3x+D=(x — ) + (..) = (x4+3x) + (...) = .+...
2. QETIT @R :
(1) 12x q 9x (i1) 5x g —3x (1) —-2x 9 3x
(iv) —dx § - 6x (V) (x+2) § (3x+2) (vi) 3 @ x*+x+1

(vil) 2x7 - 2x — 2 @ x* + 2x + 4

3, JenoTe Hd0 a9

(i) 2x* + 2x @ 2x* (ii) Sx*+3x @ x* + 3x
(iii) 2x’ - 2x g x’+ 2x (iv) 3x’+ 3x + 2 @ x*+ 3x -2
{v) 2x* -35x-1 @ x*+5x —1I (vi) 4 +3x+2x*+ x* @ x*+ 2x* —3x4

(vii) 2x'— 5 — 2x°-10x g x' + 20x — x° 43

3.5 ARERIFIQe gae :

(a) 99 AERIAAIR QTS UM YR ASFIF2RR R :
260 RIS 64,
IXE=3x, XAX=X% % XXi=n¥, 2% X = 2x° eoYIQ |
REAIE FOL a9 9o Yy @
(12X X 3x =(2X3) X (x X x) =06x°
(i1) Sx x 4x* = (5 x4) x (x X x*) =20x?
(iii) 7Ty x 3y = (-7 x3) X (y x y)=-21y*

&
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AR FER FIFAS €4,

(i) 986 ARITAINA YOI Ia A6RIFZIQ 26T |

(i) 9R8 AERIFRIQR GETRe 989 = 92f AERIFRIRG 999 X Go1a NERIKZIRG 26

(i) BF Q1 PEQIS AsRIfiZIRa gacde 8o QAIg 626, g26n g2 9ase Qade

QITIQ YUY | OYER 8B JITHF 9914 A6RIFaIQ ATe gUIR U |

P08 09EE AEHFZIRG I8l ETR A2 9dF SRR g 3R fURIFQlsal |

(iv) GEF dFAIER @ASENAT 8 AREAIGT FAAF F1 ISTIR FRUAIRANER |
(b) 4@ A6RINAIR ATE 9T ANRERIFTIR G 9 IRERT2IQR GO :

2x B8 (3x+3) Q YETR Ba KGR |

2X X (3x+3) = 2x X 3x + 2x X 5 (94 Gaa)

= 6x° + 10x

CARAR 2y 9@ QQLAd 69l |

3y B (6 -Ty) @ QETR W Q9 |

-3y X (6-7y) = 3y X {6 + (-7y)} = (-3y) X 6 + (-3y) X (-7y) = —18y +21y*

Q48 G990 g6 @8 geAes Y@ feRIfan QFe @ aRerifapa gaea
TGS |
QUILRAYRT = 2x X (x+3x+5)

= 22X X XT+ 2x X 3x + 2x X 5 = 2x' + 6% + 10x

() 9% ARERIFAIR AT AN 9@ AT gae :

QREEIT afsrfizing gaTe Qdo RIEIER 2ier A9e FOa Jeald KRR |
QQITREYRD : (2x + 1) ¥&° (x+3) @ YaTR Wl

Zx + 1D 343 = 2% (x + 3) +1(x + 3) (*E'Iﬂ-‘a‘ *ﬁ‘ﬂﬂ)

=2x" + 6x + x + 3 = 2x* +7x +3 (g Q48 Faa)

BATAG (2x7 + 1) 9Q° (x-5)@ YETR

=2+ D(X—5N=2x(x-3)+1(x -3

=2 XX+ 2X°X (- HI X (X)) + 1 X (-5)=2x"—10x" +x -5

geIe J6Q QEITNER &9 ALRNNNINT Yeg @6 CUIKM 8 x Q AIBIE AR AR
QAR CRSIAN |

19l : @49 A€ : a(b+c) = ab + ac @ (b+c)a = ba + ca=ab + ac
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Q6
(i) amsxidiae 0 (9a) Qe géem, geae g0 24 |
(i) CQRERIAZIRY 1 QIR Qdeq, AREFIAARE Fee JaTR cLIRaNg |
(iii)  GEF 9 2I9a AA9! geQ JRAIFZIR 99 ASIF A6 AFIR SRS |
(iv) 9490 G4 J6dicl @6 JEF QaUaid |
(V) QTR 999 997IeT deiR 19g 6Rd Aae KQUAN |
(vi) QFEERIAIRNA géf danea YASHANT 8 AL6AIg FAq 9YY 6212 |
RALQE-7 : JITR FEA 9Q ¢ (x +4) ¥&° (3x-5)
QORISR : FedD QETF = (x+4) (3x-3) = x(3x — 5) + 4(3x-5)
= NI+ X. (D) +43x+4 (-5
= 3x’=5x +12x 20=3x"+7x =20
AEY P9 R YRAIST IREAIAZIQS JITFER 9« GaIe! aReFINaIR 98 g9 |
QAITQE-8 1  (x+2). (x—1) ¥&* (2x-5) @ TR Fda @9 -
AqIR
Qe QOTe = (x4+2) (x-D(2x-5) = [(x+2) X (x-1)} X (2x-5)
= J(x4+2X + (X + 2X-1}) x (2x-93)= (X’ +2x x—-2) (2x -5)
= (XK+Xx=2D(2x=-D=0C+x=-202x+ (X2+x=-2) (-5
=2x 2 = 4x = 5x*=-5x + 10 = 2x3 + 2x* = 5x* - 4x - 5x+10
=2x"—3x"—9x + 10
QAQITRE-9 : GATR GGG FQ : (x1+x+ 1) 4@° (xT—x+ 1)
AARIR : Fede QETR = (X*+ x + 1) (X1 = x + 1)
= . (X -x+D+x (X =x+ D+ L(x*=x+1)
= XL KR (=X I XX FR L (XX =X+ ]
= o E R XXX X+
= XX+ X+ X -+ x—x+1=x'+x*+ 1
A8y 99, 9aS A9 IRERIFUIRR JETR IS SIAAIGT AREFIAUR 2SS |
RRNILQE-10 : QOIS Fda 9Q : (2x + 5) 99° (x° + 3x =7)
QAR
Geda gaT® = (2x+ 5) (x3+ 3x =7)
= 2% (X" +3Xx-T)+5(x"+3x-T7)
= XX+ 2X X+ 22X =T+ 5. x+5.3x +5.(-T)
= 2x*+ 6x° —14x +5x° + 15x =35
=2x'+ 6X7 +5%" — 14X +15x = 35 =2x*'+ 11x" +x =35
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(agen@el - 3(c) )
L. gNRIe 9ed 9 :

(i) 3 % 5x = (...) (1) 3x2 x 2% = (...)
(i} 2% X 0= {.) (iv) 3x* X 1= (...)
2. 89 QA€15g 9od @a :
e aeRifzie — 2x S5x 3x2 4x 7x? Ox*
o aeaifom
2x 14x°
—5x% —15%°
Ay’
-. 4% 20x-
7y
— O’
3 gRNEe 9ed eQ
A3 X (2% =)= 3 X 2% F X Gonin )
(i) (<2) X (3x +1) = (=2) X 3x +(-2) X (oor..... )
(i) (Z2x —6) X (—x) = 2% X (veeei) F (oree) (%)

(V) (= 3x) (2% + &) = (o) X 2% +(=3%) X (ceveeees )
4.  goae dde 99 :
(D (x=1x(x+1) (iN(x-DX(x'+x+1) (Y (x +D X (X =x+ 1)
(v) (2x+ D) X (x =2) (V) (2x43) X (x* =2x+5) (vi) (=x=3) X (x* = 5x-2)
(vil) (7 + 1) X (x*= 1) (viil) (xX° +1) X (2% = x+1)  (ix) (x7= 1) X (x*+ x+1)
3.6 ARERTAIRS VUSRI

QG g@ AR Q67 2R | 694 92 20x + 5 RTFAIR QUTTR 2IEH FAT AR 7
604 2INg geles IQ QAP 699 64 5 x (6968 7) = 20x

2 x

60¢ 961 QERER FIFARD 6 5 x (4x) = 20x s 20% 55 =""=4x
Fee @6) FEL AT Yol @ |
1 — X T=l4x ”’T":_

; 24,
IXx8=—— —— x 8=24x ;=—
X x 6= —— — x 6= 24x L
XXa=——0 —— X 4 = ax 'd—h= a0

L45]



(a) §PAIG1 ARERINZIR (Yod) QIR QIR VITFAIR 6RO ALVITRE ACEa TSR |

E=2)s:

(i) 10x=5=
21x+7 _21x

(i) QIx+7) 7= "= ?

7
= = 3x+1
7

- ax+b a b
e - a9 ¢ = () g‘{l, 6969 (ax+b) +c= P = :’H—E

Ziedieel 089 9a /09 : X+ x 2d Q'8 7

Cex= =M oy (X7 0)
X X

A6RQ : A8 x # 0 9, 6960 * =162Q |

(b) @ARAIP IFAIST ARELIFZIN — RFS YN VNNFTAIR 6F6OF QATITAE 60 |

2[]_3;" _ Mxxxx

L2 1 T — e

(1) 20%- = 5x = - = = dx

G (20x2 + 10x) = 5x = 3““;:’”“ = 3‘1’;’ +‘:‘: = 4% 43

QQEQE - 11 : AUATE FQ 9 - (i) 12x + 4 (i) 15x2 =5 (iii) 24x? = 8x

AAUMIQ : (i) 12x + 4 6966, Y9 VRS WG 2Ien G @G
4 x (6969 ?7) = 12x
A S, 4x3=12 ~4x3x=12x 60§ 12x = 4=3x
(i) 15x? + 5 6969, €9 ARSI AR 216 T 9GS ;
Sx (6960 7) =15x 26 Q1§ Sx3=15 604 5x3x*=15x" - 15x" =+ 5=3x"
(iii) 24x” + 8x = 6R6Q HQ @QQ! |
LEAIG G0 2691 : 8 x (6968 ?)=24 8 x x (6260 ?)=x’
2SN PG 8x (3 =246 xx (x)=x" . 8x x 3x =24x’ 60§ 24x” + 8x = 3x
QQIEQE- 12: AITP F4 IR
(1) 3x° 4+ 9x + 3x (1)2x5 4+ 6x + 2x (i) 24x° — 16x7 +8x + 4x

InT +9x 3x7 ox

A = — (1) =—t—=%+3
3% 3% 3%
i E.\;" + by Ex.! i
(11) = =" oh—mahd
b ) =X X
oo 24xT—16x7 +8x 2%t lex” 8x ,
(111) = - +— =6x—4x+2
ax dx 4% dx
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(ageneal - 3))

1. gEIR 99 @9 |

) 3 x(—)=12x (i) 2x x (—) = 12x?

(iii) 4 x (—) = —16x° (iv) =3x x (—) = 15x°

RUATE TR @ |
2. (1) 8x + 4 (i) 8x + (—4) (ii1) (—8x) = 4 (iv) (=8x) + (4)
3. @ 21x* =+ 3 (i) — 21x* + 3x  (iii) 21x° + (-7x)

(iv) 21x* + 3x° (v) 21x? + (=3xDH)
4. () (152 + 10) + 5 (i) (16x> — 12) = 4

(i) (24x° — 8x+12) + 4 (iv) (20x* + 15x) + 5x

(v) (24x? + 20%) + 4x (vi) (48x* — 44x) + (—4x)

3.7 Age QaIRIEQ RUIKAI:

A6R@R ZIBA 12x° 4+ 9x § 3x QIR RS R |

MOIER ®IFY = 12x° + 9x, E? = 3x

Qe 3xg 6UR QIFca gdem WEYR gaa a9 12x7 Rw, SR WATRR g
dQ 629 | QPR 3x § 609 AFEa Qéiem VNG YOI 99 9x TR, QIRERY ATTRA
Qo a9 |

2ol FEnee gRaIe eIl |

4x + 3
3x 12x° + 9x
12x*

(—)

+ Ox
+ Ox
(-)
0
IRRE J9944 dRERIFAIR- QST LIl QIR
ARG 90ddg aferifalq - AINR QI AUIRAIQ TER AR 8 EREER AFILRE
GElE0 699 |
QUIRAIS FER QAR :
(i) QRS 999dY ARERITaIR - VPR 9 NITA AAAER JUED RUTY 6 AT
QUG 99gEe 99q AR (| AINQ 99) VIE FIER ARIRS| IS |
(i) QIFS IFRIF TOSIT 696m Fd VTS a9 J9F AFSR JIAT U9 QIR QUG @R
RTTFR 2N T9 EQ QUL |

[47 ]



(i) VUGS 8 AITFY QAN AYQ FETFT ANQ F6AUY SRUAN |

(iv) fdo FeITRg 9R9e AdYNER VY Q60 RN | 9RE 98 QUGN gan
gog VSR QAN 0GR U PR NITRE GO 9T TR QAN |

RO QUIER NGEIF 0 629 IYS gRA AMGE ARG ST FEa FQUAN |

QQIEQE - 13 : QTP fda @a: X+ XX+ X + 6) + (x +2)

aaMIF - X*— X + 3
x+2| x* + x2+x+ 6 1 - 606 YHNOER TERIBTRG U0, VIR
3 2 e < -
X'+ 2x g9 0l @] 699 , 6Q0 JYYAER QTR 688

(=) =)
' x> +x+0
—xE— 2%
(+) (4
X+ 06
3x + 6
(=) (=)
0
s feda ueae = x — x + 3
Q8 QUG ARG 9o
galel 6QIIR : ANG JEF 09T WUPRR JaF IL6R NUTFEM NUSTR x° 62! |

6O Y° OiY FERRITH 689 OGS |

QUAITFRR J2F 9% = x°
90 QOTR X 8 AEIR GITFP ASG TS FUAR! |
Q919 6QIAIF : QAGg FERAIGTR Y ALYIAEH KN cIN |
9 RNIQ YANULF NIFSS JIN0? QIR RIRE AR AUGTR 2N (- X) |
AT GO O = —x
92 6210199 40 AT 8 AFFR YETRP ANGQ T6IT SRR |
9918 6QIAIR : AAEGY FEAITTR Y@ AYIAER IR 2R |
9@ QISYS QAN O9g ANRR 9 99 IRl QIS FER QUNITR 69 3 |
QUITRR GO A = +3
92 9dyIoeR AR RTTR B NRFA QITFF NI F6AT SNSRI |
F6RINTR (22Q NGEAR) 0 62991Q ATV 69Y 62RI ¥&° AT B QIAINER
ARGl QTS 86 0T 651Q WATR 6ol (x* —x+3) |

L48 ]



LQETRE —14 : QUITE ‘ﬁ"éﬂ PGt (=Bx 4+ 12x7—6x+ 1) = (2x=1)
anaiale 4% + 4x — 1
2x-1 8x* + 12x? — 6x + |

— 8x' + 4x°
(+) (—)

8x° — 6x + 1

8x? — 4x

(=) (+)

- 2x + |

- 2x + 1
+) (=)
0
Geda QOTE = — 4x’ + 4x -1

QATIEQE =15 : QUITS TEE @ : (F = 5x + 2) = (x =2)

anaie : x? + 2x — 1
x—2 X 5% + 2
X — 22
(=) (+)
2x? — 5x + 2
2x* — 4x

(=) (+)
X + 2
X + 2

(+) (=)

Geda RUATR = x* + 2x I

Sl : AAIPR 60, VIR TIYER VICIER BFFER ARG S, €Ig x' &el
6R9d de QYEa A% | 9§ TR AN ISR X' 3 —Sx 999D SRFSI
AOAER Y@ AIQA IEE 6T QARG RIS QYIRS |
3.7.1. QUITAER QXR@1S 989G (Euclidean Algorithm) :

QOQGEE QAITd QRTER WCESE (0 6gaE | AIg 7 § 2 62 WOGER WSS
099 Q¥ | 63T 9 @ 2 60 VGNER WTEHY F1l 0 629 FE | NG 7 Q@ 3 &9
2 6em O6R | Q9@ 991 8o 7T =2x3 + |

[49]



ARINE RES FTER, VWFY = VAUST X VVNNTE + FUSEES
219 ages 98¢ (Fuclidean Algorithm) @i |

6RITN AREFITZIN — NUSYF ZGY 9P ARERIFZIM — QUGS QIR N AR E6R AAY F6M
QEIFL 64 691N 6QIQINY JOLR1 AN NSIQ AE Y88 @F *F BT | AIg WL
QAIe 0 28 |1 94 99 9N 2139 6900 AR VIO AEIR VIOQ *ATS | 98 angsa fRaa
QUEITE NGEET gRIAS | 69691 98 FAQ 6208 |
QRIERE-16 : WITR @ NUGEHY TG @Q: (x7 + 1Ix + 21) + (x+2)
QAR X+ 9
X+ 2| x> + 11x + 21
X* + 2x
= )
Ox + 21
9x + 18
(=) =)
NCERE)
AR R : VWAEIT 3 QA DG 0, NP (x +2) Q VS (1) 01Q K[
J GAGER X +11X+ 21 =(Xx+2)(x + 9) +3
2i2] NTIFAER VTR = x+9, WGEHH =3

QARIEQE-17 : QIGTH B AUFEHT Fda @ (X' + 8) = (x-2)

aquvIF - X* + 2x + 4
x -2 | % +8
X? ==t
(=) (+)
2x- + 8
2% — 4x
(=1 (+)
4x + B
dx — §

(=) (+)
16 (RUGE8d)

RAIATE = x* + 2x + 4, QAGNEEF =16
QIITRE-18 : ¥R VIR sy fda @a 9T,
QAR = x+5, AITE = x*—1 B NEHY = -3
QAR : QAP = VST x VAUITR + WIS
=(x+5 x-D+(3=x(x*1)+5 x*-1) -3
¥ Byl o § L Fom gt oo B
[ 50 ]



QRIFQE-19: A& x*-7x + 4. X — 3 QA FRNUFY P4, 6T69 a @ AR FLA IR |

deialy X — 4
X =3 x> — Tx +a
%% = 3x
(=) (+)
- 4x 4+ a
- 4x + 12
(+} )

g— 12

YOIes! wlitledd = a — 12

@2 Q& 88 x* - Tx + a, x - 3 QG TeUeY, €9¢ €OIEQ a - 12 = 0 689 |

~a=12 6829 |

(agen@al - 3(e)

L gRUEIR goe Q@

(i) QSR = 2x+1, RGEHY =0 @ QTR =3x 626M AUFY=....(0, 3x.2x+1, 6x° + 3x)

(i) &UY = 3x°, QUFTEHY = 0, § RUITR = 3X 62EM KPR = ........ (0,

(i11)
REATR = .o
(1v)

PRI

(V) QFe = 4x, QUeTe =3x+2 @ RUNEAI

2. TR Gda ea :
(G (% — 11x + 28) = (- 4)
(i) (x> + 8x + 15) =+ (x + 3)
(V) (x* + 1) = (x+1)
(vii) (2x* = x> + x + 1) + (2x +1)

(ix) (x*— 4x2 + x + 6) + (x =3)

L51]

L0, 1, 47 + 3, 3x7 + 4)

2%, 3%, X...)

QU = 6x' + 4x + 1, QUSEAE =1 B QPP = 2x EVER
e 2522 3% ) . 3% 4+ 2)

RIEE = 2x%, KUY = Sx*+ 6x7 +1 99° RATE = 4x+3 6LER

= 2 696w Wiy = ...

(0, 12x 12x2 + 8x, 12x2 + 8x + 2)

(i) (> - 1Ix+28) = x -7
(iv) (X' = D= (x+ 1

(vi) (x= 1)+ (x = 1)

(viii) (x* — 4x2 + x + 6) + {—=x-1)

(x) (5%% — 4 + 6x%) = (-2 + 3x)



3. QIR B QUOESS fda @Q |
(i) (2 + 15% +.56) £ (& 4.1 (il i — 125 4 3D =+t - 1)
(i) (=7 — 6x + 4x%) + (2x - 1) V)Y (6x + 27  — 2+ D+ Gx - 1)
(V) (8x'=1) = 2x + 1) (vi) (x* = 1) + (—x =1)

4.2 @ Ae J¢a 99 |
(i) AT, x* — 5x + a. x + 2 QG FQUSY; (ii) IT, 4x” — 6x + a, 2x —1 QI FUFY;
(iii) 9@, 6x7 — 4x + a. 3x + 1 QI FQey |

3.8 gewe (Identity) :
214 gien 7 Ao a8 Il RG] |

(a+Da+2)=a>+3a+2...(1)

a=10aQ
G‘E‘F‘Iﬂlﬂr =(a+]) (a+2)=(10+D (10+2)=11x 12 =132
Q89 Qg =a'+3a+2=100+3x10+2

=100+ 30+ 2=132
~a=10a@ (1) e8a Ra = Q8aai4

GAEAR a =5 6750

b

QINA =(a+ D (a+2)=(-5+1)(-5+2) = (-4) x (-3) = |

ety ‘alﬂ:=ﬂ’+3u+2=[—5_}:+3x(—51+2=25— 1I5+2=12
qOIER ARl a=-5 QIR (1) 98 AP = oFa a1

a6l Y 6ReYs Flmi 606 6Ws | @de aQ Jeohe ¢ qalgl, (1) aa2a

QI = oRaaI 629 |

60 : 6AR D86 9Y6a 29 MSUIESTR EROTITT CAETET FIe a1 AN
£4, SI9Ig VT LI |

2Ie49 (a+ 1) (a+2) = a” + 3a + 2 49 2EwQ 269 |

[52]



204 QY6R 2 9@ @3¢ AR |1 28T 6aml : a’+3a+2=132..(2)
gl a= 10 9IQ A8 2166 | (18 98 69d)

AIg a=—5 @Al a =2 QGYIT QIR ABY 964 | 604 (2) AT UCHR F6% | ABT LSS
I6RER 6NIR EREOR FEA AIF AIR AGY 6PRAUCH 69T VAT AN, AT ¢ 98
ANLAE REF | AR PRISED AFN0E GIAER ZIERSR FRUDS |

3.9 Q69T WAEHIG AL :

(a) @& YA A8gRIS (Binomial) @ QETRQ 98 §f UERGYSR SISO
66lIE 661160 QEERIGT 2eRQ |

(i) (a+b)* = (a+b) (a+b) (<°&@)
= a(a+b) + b (a+b) (948 §a9)
=2’ + ah + ba + b* (S€a 5a01)
=a'+ab+ab+b’ (.-ab=ba) (g9aa @VIEFAAT Faa)
=a’+2ab+ Db’ sla+bY =a’+2ab+ b7 ... (1)
(i@a-bP=@-ba-b (2°®)
=a(a-b)-bla—b) (94 Gaq)
=a’—ab—ba+b’ (9€% §a9)
=a’—ab-ab+b® (--ab=ba) (gEra RGO FA)
=a’—2ab+ b s (a—byr=a*—2ab+ b .....(11)
(iii) (a+b)(a-b)=a(a-b)+b(a-b) (99w Gaa)
=a’—ab+ba—-b’
=a’ - ab + ab - b*(-- ab = ba)(FEFQ YATHAH GAN)
=a’-b
sa+b)(a-b)=a —b'........(IID
(iv) (x+a) (x+b) =x(x+b)+a (x+b) (947 Faa)

=x’+xb+ax+ab (Q0s @4s Fae1)



13

Ln

=x'+bx+ax+ab (QEra FNEGa1 )
=x"+ax+bx+ab (SQ9 NEFAA FAF)
=x’+(a+b)x+ab
X+ (X +H b=+ (a+b) x +ab........ (IV)
SRl = 1. 6w (IV)ER b =-b 6a6m QR4
(x+a)(x =b)=x"+(a-b)x —ab
2. 268Q (IV)EQ a=-a98° b= b 676m VIR,
(x-a) (x —b)=x"—(a+b) x + ab
3. 8689 (IV)EQ a=-a6Rem ARG,
(x—a) (x +b)=x"—(a=b)x —ab
FE6w @6
2694 (1) 69 b AIFER —b 600 6991 26a@ (1) Ap8 @ 7
a=2,b=3,x=56RQ, 6T (IV) 2 4a4g A /9! |
26RQ (IV) 69 a = b 606M GAF @'4 ARQ 7
99IQ @' gene (1) 990 @E 9ne a8 ?
2IERG (IV) 62 a = — 99° b= — 696m @'4 T2 ? ILIQ 26QQ (I1) 996 @'4 ana
U8 ?
A6 (IV) 6 b = —a 6Q6M Q6A @4 QNS 7 LR 2K (1) AVG @'a AT
e ?
QAQERE-1: 2RG (1) YeI! |8 (i) (2x + 3y)* (i) (103)* G4a x|
Al : (i) (2x + 3y)°
= (2x)° + 2(2x) 3y) + By)’ (WD (I) MILQ @Q)
= 4x7 + 12xy + 9y*
(il)  (103)°

= (100 + 3)
[ 54 ]



= (100 + 2 x 100 x 3 + 3 (2a@ () 42 @)
= 10000 + 600 + 9 = 10609
QAVIFQE-2: 26RQ (1) M [ (4p — 3q)°  (iD) (4.9) Gda @a |
aquIe : (i) (dp — 3q)°
= (4p)° — 2(4p) (3q) + (3q)° = 16p° - 24pg + 9q°

(i) (4.9)°
= (5.0 — 0.1 = (5.0 = 2(5.0) (0.1) + (0.1
= 25.00 — 1.00 + 0.01 = 24.01

QVITQE-3: 26w (1) Qe @@
(i) (3m + 2n) (3m —2n) (ii) 983* — 177 (iii) 194 x 209 & ARPE IS @ @ |
aqile
(1) Gm+ 2n) (3m —2n) = (3m)* —(2n)" = 9m" — 4n*
(i) 983° — 177 = (Y83 + 17) (983 — 17) = 1000 x 966 = 966000
[a® = b® = (a+b) (a-b) Z26EGER a = 983 99° b = 17 €%
(1i1) 194 x 206 = (200 — 6) x (200 + 6) =200°- 6= 40000 — 36 = 39964
QANITQE-4: sww (IV) genidleq Foade aRerfiziQe geae fda @ |
(i) (P+53) (P+3): (i) (a + 2) (a —4), (iii) (x —=7)(x—6)
aaie = (i) (P+5) (P+3)
=P+ B3 +3)IP+5x3 =P + 8P+ 15
(i) (a + 2) (a —4)
=a' + {2+(-D} a+2(-4) =a" 2a - 8
(iii) (x = 7Nx —6)
= x4+ {(-7) + (-6)}x + (-7)-6) = x*~13x + 42
ADITQE-5: fleaw (IV) gerldsa pafde aferiizige gaoes fda @@ |

(1) 501 x 502 (1) 95 x 103

1551



el

(i) 501 x 502 =

() 95 x 103 =

(500 + 1) x (500 + 2)

5000 + (1 + 2) x 500 + 1 x 2
250000 + 1500 + 2 = 251502
(100 — 5) x (100 +3)

100° + (=5 +3) x 100 + (=5) x 3
10000 — 200 — 15 = 9785

(b) @& Gae1 afgaia (aReRfiaIR)a gaaeg 94 2eY 99 Jeegs A6aq
QUREQ EMSR @A |

(a+b+ceY=@+b+c)la+b+c) (@@m)

=a(a+b+c) +bla+b+c) +cla+b+o) (998 Fan)

=a +ab +ac+ ba + " + be+ca+ch + ¢’

=a + b’+ ¢’ +ab + ba+ac+ca+bc+ch

= a’ + b*+ ¢*+2ab + 2bc + 2ca (.- ab = ba, be = ¢cb 9&9* ca = ac)

Sla+b+eyY =a + b+ ¢+ 2ub + 2be +2¢d e (V)

Qe® QaIR :

2606 (D geNFER QRS

(a+b+c¢) = {(a+b)+)}  =(a+b)y + 2 (a+ b + ¢ (TR (DA EIG)
= a’ +2ab + b? + 2ca + 2bc + ¢°
=a' + b®+ ¢* +2ab + 2bc + 2ca
(a+b+c¢)l =a’+ b+ ¢*+2ab + 2bc+ 2¢a ........ (V)

il = | 2eww (V) 6@ ¢ = —« 6qem 49l

fa+b—-—c¢c¥ =a + b*+ ¢ +2ab — 2bc — 2ca

2. 86w (V) 6@ b

-b  &eREm WS,

(a—b+cy =a + b*+ ¢'=2ab — 2bc + 2ca
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3. 8699 (V) 6 b =-b €99° ¢ = ¢ 696m AR,
(a—b—-¢c)?=a+ b+ ¢c*2ab + 2bc—2ca
QAQLAE-6 : QY ORERIFAQRYEee @ Fa A9 |
(i) a+2b+c (1) x + 2y -3z
AaMle : (1) (a+2b+c¢) = a’+ (2b)Y + ¢+ 2.a.2b + 2. 2bec+2.ca
= a’+4b*+ ¢+ 4ab + 4bc + 2ca
(1) (x + 2y =32) = x* + (2y) + (=32) + 2.x.2y + 2.2y.(-32)+2(-32).x
= X" + 4y’ + 927 + dxy —12yz —6zx
QQILRE-T : FONTe FeRIFAIRgE] gded Qifica atde @ |
(i) a* + Bab + 16b° (i) 4x° — 4x + 1
(iii) 9% —12xy + 4y° (iv) x* + bxy + 9y’
(V) 4x° + 9y? + 1627 + 12xy + 24 vz + 16 xz
(vi) m~ + 4n° + 252° — 4mn —20nz + 10 mz
dellalis
(iy a* + 8ab + l6b" = (a)’ + 2. a. 4b + (4b)" = (a + 4b)- aema (1)
(i) 4x* — 4x + 1 = (2x)" — 2.2x.1 + {1y = (2x -1) gewma -(1D
(iii) 9x7 —12xy + 4y7 = (3x)" —2.3x.2y + (2y) = (3x -2y) &eaw (1)
(iv) x2 + 6xy + 9y?= (x)* + 2.x.3y + (3y) = (x +3y) genw (1)
(V) 4x° + 9y° + 1627 + 12xy + 24 vz + 16 xz
= (2%)° + 3y) + (4z)" + 22x3y + 2.3yvdz + 2.42.2x
= (2x +3y +4z) gZe|e -(V)
(vi) m> + 4n° + 252 — 4mn — 20nz + 10 mz
= (m)* + (2n)» + (5z)° — 2.m.2n -2.2n.5z + 2.5zm

= (m — 2n + 5z giewe -(V), 91xl-(2)
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08 gaIR :

m + 4n® + 2527 — 4mn -20nz + 10 mz

(m)* + (=2n)* + (52)° +2.m (-2n) + 2.(=2n) 5z + 2.52z.m

=(m - 2n + 5z) Zeea -(V)

(AgaIRe1 -3()

Jrigle 9o8 @@ |

M@a+2P=a+(—)a+ 2 2, 2a, 4, 4a)

(i) B+¥)X =9+ 3 (—) +y° (v, 2y, 3y, 4y)

(i) (4 — y) = 16 + 2 (—) + y° (-2, -2y, —4, —4y)
(iv) (2x — 3y) = 4x* — 3 (—) + 9y’ (2xy, 3xy, 4xy, 12xy)
(V) (x + a) (x-b) = x> + (—) x — ab (a+b, a-b, b—a, —(a+b))

Qg geals @8 F9Rge aifia ed fda ea

(i) b + ¢ (i) (4 + b) (i) r — 10 (iv) 3n + 2
(V) 2Zm +n  (vi) Tp — g (vii) 2x + 3y (viii) 2Zm-3n-P
(ix) x —y + 4z (x) a+ 2b + 3¢

219649 98 g6nle @8 fge AUNesa @d Fda @9 |

(1) 102 (i) 304 (1ii)1003 (iv) 4001

NGNS 26R@ geald @8 gy FQad @ |

(i) 99° (i) 998° (iii) 297 x 303 (iv) 78 x 82

(v) 8.9° (vi) 1.05 x 9.5 (vii}) 51° - 49° (vii) (1.02)° - (0.98)°
(ix) 153% — 147°

(X +4a) (x +b) =x"+ (a+ b)x + ab 26RQ geQQ =Ia)| Qe fda @9 |

(1) 103 x 104 (ii) 5.1 x 5.2 (m) 103 x 98 (iv) 9.7 x 9.8
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6. ZIQNS RS geAld S8 geoR fda @a |

(i) {x + 3} (x + 3) (1) 2y + 5) 2y + 3)

(111) 2a = 7 (2a - 2) (iv) (I.Im - 0.4) (1.Im + 04)
(v) (a® + b°) (-a° + b)) (vi) (6x — T) (6x + 7)

(vii) (P — SHP + 5) (viil) (2x + 3y) (3y — 2x)

(ix) (X + Dix = DX+ 1) (x) 2y + 32y - 4y + 9)

7. (x+a)(x +b)=x+ (a+ bx + ab T JEAIT @& ST fdo ea |

(i) (x + 3 (x+ 7 (i) (4x + 5) (4x + 1)
(1ii) (4x — 5) (4x - 1) (iv) (4x + 3) (4x —1)
(V) (2a2 + 9) (2a° + 5) (vi) (xyz — 4) (xyz — 2}

8. dom «@a |

(1) (2 — B2 + (2% + b WY 2%+ 5 - (2% = SF
(i)  (7m — 8n)" + (7m + 8n)° (iv) (4m + 5n)" + (5m + 4n)’
(V) (2.5p - 1.5q) - (1.5p - 2.5q)° (vi) (ab + bc)® = 2ab’c

(vii)  (m® — n°m)* + 2m’n° (viii) (a+b—¢)* + (a-b—)*

(ix) (2a—3b—¢)*+(2a-b+5¢)* (X) (3x—dy+2)Y—~(x-2y—z)’

9. FgRde aferIfaRgde Qdedea A8Ee «Q |
(i) 4x? +12xy +9y? (ii) 64m*— 48mn + 9n°
(111) 4x* — 4x + 1 (iv) x2 +4y? + 22 4+ 4xy + dyz + 27x
(V) AX7 +y47— Axy + 2yz —dxz  (vi) 9x* + 4y7 + 720 —12xy —dyz + 67X
10. (i) @412 69, (a+b)’ = (a-b)’ + dab (i) @818 61, (a+b)’ + (a=b)’ =2(a’+b")

i) @ole 6@, 0] -5 ) —a  (iv) @62 69, (2a+b)* = (2a-b)’ = 8ab

2 L 2
(v) @€l 68, (3x=2y) +12xy = 9x’+4y’
gowl : gewe () G aewe (1) geaiten «wdeale BEE&@Q@Q dinQly 69F @l |
kkkakok
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4.1. aﬂaﬂﬁﬁ‘l (Introduction) :

Q9 69IFIPFTER AEATIINGFR QIR (Factors) QI FENOR Ao @0l S8 9
QTR HFLREE PHINETR 9RY ARG JENAe (9.91.9.) ¥&° AHY AIRE gdew
(M.QL.9.) Gela QUG QAIAN 6Q FFAER (I FIF | 99 QB R FRFS QWG 6LEOR
ARG QeHiIe gaQIae RET AR FAIa QAIRIG RULRIRAE FLIAN | ALLAE
ged, 30 @ 29 GEe QUIAINTR JETR Q6T gald Q6m AIRS| -

N=1X30=2X15=3X10=53X06=2X3IX5

604] 30 Q GER1AP 9 AYIONGER 6D6M 1,2,3,5.6. 10, 156 30 | 92 QQI9agEe rIg
2,349° 562089 67199 QQI9e | 86N 30 @ &1 JIFIEUR 9 QUORER INIE QER
QPRI 30= 2X3X5

40I6R FERQERIQ 629 69 6R1AT 6IGR A°HIIG LRRY RIES 6REOF AR QSR
gaa10e QUER g6 @AUAIRAN 1 609Q 30 =2X3IX 5, 42=2X3IX 7 QUG |

QEFIF @8 BRINES §R QI 2 99Ee ATNIFGR 9 IRIRIININES QI9T J64ad
Ql RYIPRRQE FHa 6N QAR AASER ZIERIFR! AR |

4.2. @QIQF (Factors) Q° QQIQPIXAE (Factorisation) :

O 9 2Q 00RY AFAITEE AYGFNAER 2IENSR! q@g} 2II6F Qa6 61T AGER
&l< QEe RUIRe @ gaaites dREcR dIenITG! REL! | Q@Y P9 2a’be 6QIGY QRda
QIFTIEEF QUS | 9OIEQ 2a'hc=2XaXaXbXc
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@@ QIS 2a’be @ 2, a, 2, b 9Q° ¢ 6QIGN 641G RQYTR S JEMGR |
BAEAR Sxy = 5 X x Xy 699 5. x, y J6QYER Sxy QUFQ 60T 69159 GEMAR |

6@1ad FAST QU, 6FEOF CAIRT QWY @ AR 6FEEF FFAETR QUTANFSTR
JETH AT AFIF CTEM A9 WY 9° AYR AFAIRT @8 AUFR 63T 60IGY AYIST

LA |

2R O86Q RQIPMIFRE IR Jhnl cOeR Bish @) RIedlfitw dg caew elaw
Y @ 6109 BQINR (LD UM QYR TR R6A JAIS FREL 0 AINTR QITR
Q6T gRIE @GS |

421 947 G4 RTIA FA AQICR I6HIE:
AGEAG QG 6AGEE 48 FUAT €21 x(a+b) =xa + xb |
gFY gRIREE 6R%6M xa+xb=x(a+b)
qOIEG x(a+b) QGIRFER x I AQILD G a+b AR IR AYYR |
Qen BRAT 9aQ NG 09FFa QU IR Tl QS | Q2N : xa+ xb + x¢ = x (a + b+e)
asead : (i) J9IPSQ 6MEd AUIRE JELIBT @ 6w 9 gaIeT ggey 629 91X |
(i) @UQ, TOQ QI LULTFL QU F1k QENAR ERRTER |
(i) QRIS YENAR, 6T QG QI DA 6P L& : a, b, ¢, X, v, 7
Jee caIRaea |
QAQIERE —1 : 2x + 4§ AYVNEER FCHIE IR |
QAL : 2x+4=2(x+2) (998 Gaa)
QAQIFAE -2 : 12a°b+ 15ab7 Q QQOD FEYIE @ |
QAIMIS : 12a°b + 15ab” = 3ab (d4a + 5h)

JOIER 3ab 42° 4a + 5b @ QETR 12a°b + 15 ab” €Y QAR | 2AG9L 3, a, b<49° (4a+5b)
JEGYER 12a°h+15ab’ @ 6ANTG 6RITY Qe @ Kdlee |

QDIEQE -3 : a’be + ab’c + abe’ @ VYVRER IEHAE IR |
QAAIMIS : abc+abc+abc’=aXbXc(a+b+c)=abc(a+b+c)

OIS a, b, ¢ 9° (a + b+c), a’be + ab’c + abc® @ 6QISY 691154 RN 2SS |
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QAQILRE -4 : 14x* — 180 + 10X § QQYNER FEPIQ FQ |
QAR 1 14x* — 18x7 + 10x° = 2x° (7x* = 9x + §)
QITNE -5 : YIORER FEHTE ¥ |
(i) 2x (a—b)+ 3y (a—b) (iD2a(x—-y)+5b(y-x)
Qe @ (1) 2x(a—b)+3y(a-h)
=(a=b) (2x + 3y) [ADY RQ: YOIER VCFATR ARIE FEFIAR (a—b)]
(11) 2a(x—y)+5b{v—x)=2a(x—v)+5b [-(x—¥))
=2a (x—y) =5b (x~y) = (x —y) (2a -5b)
[ mEY @2 = (y —x) =—x+y =—(x—y) ]

(Ag619R1 - 4 (a))

QIIRER Y6FIE @ |

1. 12x+36 2. Ba+4b

3. 22y - 33z 4. l4pg + 35pyr

5. 10a’b+ 5a 6. 15a’bc — 10ab’c

7. 8a’+4a’+2a 8. 30a°bc’ + 25 o7b e — 15a5h0°

9. NH2x+MN+3(2x+5 10. 5a(2x+3y) 2b(2x +3y)

I1. Bi(5x+ 9}'}: + 12 (5x +9y) 12. 9a(6a—5b)— 12a° (ba — 5b)

13. 5(x—2yP+3(x-2y) 14. 6(a+ 2b)—4(a+2b)y

15, aa—1)+b@-1n 16. (x—yY+(x-y)

17. a(x-y)+2bly—-X)+cix-Yy) 18. a(b-c)+bi(b-¢c)+c(b-¢)
19. x*(a=-2B)+x"(a-2b) 20. 4 (x+v)(3a-b)+6(x +v)(2b-3a)
21, 2x-3V)(a+b) + 3x—-2v)(a+ b) 22, A+ +b (x+y) +x7 (X + )

422 GQYET 99 < 96LILR ACEa I 6 AP Ada :
(Factorisation by grouping method) :

QIR @ NG 998dda JAgRETREa QPR FE4Ud a8 JEIRIeR TIRTIRe |
YOIER IIEIFR AGgRIdg YOQ 96 9 GERIIS RITEH Fas FAIKS sIUG s U9g
691G QRIQE QEFIge FF9 | CAKIQ JPem A9gET gMYRaad QaQlg 999 |
G4 RPIEQE9Ee 2GS X |
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QAPITQAE —6 : VYRER TPV I :
(i)ax + by + bx + ay (1) 3m—6n-am+ 2an
QAFNMIS :
AGgRIITE NS F6M CRUITS 64 YLIR ARINS YRR AR | B9 0LYTF MY IIRET
AR 696m JAYRIETR AQISRTRAE ALE 699 |
(iYax+ by +bx+ay =ax+bx+ay+ by
(0I6R X' QI 99 B 'y &N 99 998 HIgRl 1)
= x(a+b)+yla+b)=(a+b)(x+y)
QP@ GEIRT : O9 FIEAIT A 1 LR NS° b AL &9 ARG YRY 6aF AU AQIYR
GO SRIQIR AGD | ax + by +bx+ay=ax +ay +bx +by =a (x4+y) + b (x+y) = (x+vHa+b)
(i) 3m—6n-am+2Zan=3(m-2n)—a(m~-2n)={(m-2n) (3 -a)
(MOIER QaIel 6 P10 DYQLR 18° §e1a 8 998 aeag 998 BRCl ARG VUGS
JOEe @0 AIVE FQU8 9ARIR 604 @R 1)
KT =7 = W)lve ada !a - () 2xy + 3 + 2y + 3x (i) 6xy — 4y + 6 —9x
QAFNRS :
() 2%y + 3+ 2y + 3 =2xy + 2y + 3x + 3
=2y (x+D+3(x+D)=x+D2y+ 3
(Y Oxy -4y +0-9x=0xy - -4y + 0
=2y =) -2y =3}
=2y -3 Bx-2) =(3x-2)(2y - 3)

(AFNRR1 - 4 (b))

AIFEa TGS . |

1. x:+>.'.y+ﬂx+3y 2 pi,.|+[1r+q:+1.|r

3. ab+db+ac+dc 4. pq+qr+pr+r

5. 15xy-6x+5y-2 6. ax +bx—ay-—by

7. 15pg+ 15+ 9q+ 25p 8. 2a+6b-3(a+3by
9. a’+2a+ab+2b 140. x:—xz+}r.}-'—}"f.

11. a’ + bc — ba- ac 12. 2p°—pq-2pr+qr
13, x* - 3x+2x -6 14, 2x° =5x +dx - 10
15. X" —y 4+ x— xy" 16. Im"— mn” —Im + n°
17. x* - 2%y + 3xy? — 6y’ 18. 6ab —b? + 12a¢ — 2be
19. = llxy —x+ L1y 20. 3ax - 6ay — Shy + 4bx
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43 QR0 99 IREFIFAINR YIS QSR :

2aIe I} AREFINZING 9 6298 X"+ px +q | YRIAQ FRIF TL px. 6JRYER X FFUE
(3 °p' Q26 | OIER p B q YESHR YSR |

P60 @168 (x+a)(x+b)=x*+(a+b)x+ab
25y RI6Q 6MEERM %% + (a + b) x + ab = (x+a) (x+b) (IS AUAER VENTS 2AENR)

604 UG 9QNNET x° + px +q QAER 2N ZIIET p § a+b QT NUGTS| 60DR & q =ab 629 |
JOIER JRgRIFR QISR 8% (x + a) 99° (x + b) 699 | AQYIFF IS A AR 7
6QIIR QET ANAE Q4GS |

(i) Qa6 9fgRIag ZHIE QUIFe AIeA 2118 }RACA ATIR AYRIF 629 |

(i) MOQ QAF Qe Hda PP 629, AIIQ CRAIGTR FIF JOq 989 AR ATIS @
GETR 9O Q0 A2 AAIR 699 |

(iii) @RAIR AUAAEY 2199 LIRS BgAle YR J96a gIe /8 aIfql |
(iv) QEAIR SIR0e 394 QIdig QISIER g° 940 gaIRIER 6488 QA |
AQIERE — 8 : AQYINER TGS A |

(i) X*+9x + 20 (i) y =Ty + 12 (i) x*—x-30
QARG ¢ (i) X"+ +209 %7+ px+q QIER gl Q9! |
(MOIEQ p=9 8 =20 | 494 9T Tl TS, AITIAQ CAIGTR 9 G GETR 20 6% |
SRIREn SISAITS 69 el QaF 4 6 5629 | 60699 FOTR ANNR YS° 6219 |
AaQae aa 2ee 1)
ARFIX W=+ 45K +8%S5 (1)

=0+ dX+5X+20=x(x+ D +5(x+ D) =(x+4) (x+5)
6QIAIR (i) @ ZeE GUILFY QQINYG (x +4) B (x +5) § 6RTARS! |
(il) y*—Ty+12

qOIER p=-7 B q = 12 62¢ ZIEF YOG 9@F Q6 Fda @89, QLI 6AIQTe 7 8
QETR 12 629 | YOIER FYEITR AURING 699 LIS FEIAR 6969 1. LM 9FT 699 —4 G -3 |
Y2 =7y + 122y 4 {(=D+HED )Y + DD (ii)
=yi—dy By + 2=y (y-H-IHy-H=(y-H(y-I)
2lI6E 6N (i) @ TNIARY AQCRYAP 220G (v ) 99° (y -3) @ 6xdaide! |
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(iii) x2—x—30

Ol QElw ( — 30) 99" edisld® (-1) 64¢ 2] AGMNIYE - 699" 5 |

x:..}{..j{] =x1+{[—{1'l+5]'."'.+{-{1}5

=x! —6x+5x+(-6)5

=X (x=6)+5(x 0)= (x-06)(x+5)
(2g61Re1 - 4 (¢))

QYIS F6gTE FQ |
1. (iya’+8a+ 15
(iv)x~ + 8x+12
2. ()p*=10p+24
(iv)x*—9x + 14
3. (ija*—da-5

(iv) x* —x — 90

4. (D(a+ 1P+ 16+ 1)+60

(i} x°+5x + 6
(VI 4+ 11x +24
(i) x°> — 8x + 12
(v) x* +4x - 21
(i x> =11x—42

(v) x* = 2x — 63

{i) x + Tx + 6
(Vi) X7 +2x + |
(i) x2=Tx + 10
(vidx® —3x +2
(i) x2 —4x - 21

(viyx*=x -2

gonl :(a+ 1) g P Q6d 6°R @8 JGgRIE7 6RJeR QUES 629 P’ + 16P + 60 |

GHER AT F64YE SRYBANS |

(i) (a+3V—-14(a+3)+45

th

. (a+7N(a-10)+ 16

() (x=2F+2(x—2)-8

6. (X—2y)F -5 (x-2y)+6

4.4 VT 26RQ AIRIAYER Rl aelg (Factorisation using different Identities) :

ge 2RIGES 6REER TERTR 1A PENNIER TINAIRS | 6QA9RY ASFARI |

AQIee JEQEdEa ZIMNR BERIRR! Goea GaINIRg |
1. a®+ 2ab +b*=(a +b)*
a’—2ab+b*=(a-b)°
a”—b'=(a+b)(a—b)

-

ol

A+ bP+e+2ub+2be+2ca=(a+b+¢)

a’+b +c*=2ab-2bc+2ca=(a-b+c)

6. B +b+c7+2ab-2be—2ca=(a+b-c)

b ;] ® 7
7. ao+b +c—2ab+2bc-2ca=(a—-b—-c¢)

QEE AN IR R AUEAUB ACRRYLRR I8 FEAIAS |
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QTG =9 : X’ + Oxy + %y Q QUGS G |
aellalls
o Oxy + 9yT = (07 + 2. x 3y + By)
= (X+3¥)* = (x + 3y) (x+3y) (260Q - 1)
QTR ~10 : 42’ dab + b’ Q AQOR Fa 9N |
AANAIF : da’—dab+ b =(2ay -2. (2a)b + (b =(2a-bY
= (2a -b) (2a-b) (2689 - 2)
QILRE —11 : 9% +4y'+ 27+ 1 2xy + 637 + dyz @ ©QI0F Fda 89 |
AeNdIe : 9+ Ay + 774+ 1 2%y + 6xz + dyz
= (3xF + 20 + (2) + 2(3xH2y) + 2(3x7) + 2(2v)7
=(3 + 2y + 2§
=(3x + 2y + 2)(3X + 2y + 2) (zema - 4)
RIILRE =12 : I+ 9y + 27 dxz - [ 2xy + 6yz Q@ QYQIDR oda ea |
AeNAIS : A+ 9y + 2= dxz — [ 2xy + Oyz
=(2XF + (3y)Y + (2P = 2(2x)2 = 2(2%)(3v) + 2(3y)z
=(2x - 3y -z)} (2699 - 7)
=(2x -3y -2) (2x -3y -2)
QAIERE ~13 : 9%’ — 16y’ @ QYR 4 oq |
QAR : 9x* — 1oy’ = (3x) — (4y)*

= (3x + 4y) (3x —4dv) (21699 - 3)
QISR —14 : o'+ 2ab+ b’ — 4’ @ QQIGE Tda Fa |
AANRIS : a° + 2ub + b’ — 4¢' = (a+b)’ — (2¢) (2ea - 1)
=(a+b+2c)(a+b-2c) (2609 - 3)
QQI2Qd8 -15:  gaF g4 9Fe &ea Qe g@1d K8 2QI9e Fqad /9 |
(i) x?—2x —323 (i) x* + 6x — 4087

QAR = (i) x* = 2x — 323
=(xP-2.x.1+{1Y=(1»-323
=(x -1 =324 = (x = 1¥ - (18) (26a@ -2)
=(x=1+18)(x=1-18) (2lead - 3)
=[x+ 17)(x— 19}
(1) x° + 6x — 4087
=x"+ 2.3 + (3 — (3 — 4087
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= (x+3)*— 4096 = (x + 3)*— (64)° (z6a@ - 1)
=(x+346H)(x+3-64)=(x+67) (x—61) (z6m9 - 3)
RIS —16 :  a' +4b' Q AQST FEHIE R |
QAR : a' + 4b' = (@) + (b)Y =(ar+ (2 + 2.7 .2 -2 .47 . 20
= (a’+ 2b°) — da’b’ (260 - 1)
= (a2+2b%)" —(2ab)’ =(a’ + 2b” + 2ab) (a’ + 2b° -2ab) (26RG - 3)

=(a + 2ab + 2b-) (a- —2ab + 2b")

(AGENRR1 - 4(d))

qe geaid @@ agiee fda @ | (1 @ 7 9aa g9g adis )

(i) 4x” +4x + 1 (ii) 9b" + 12bc + dc” (iii) 16a” + 40ab + 25b°
(iv) 49x° + 112xy + 64y’ (v) at + 6a’b® + 9b*

(i) 9x° — 6x + | (i) 16x% — 40xy + 25y*  (iii) 49a’ — 126ab + 81b*
(iv)6da’ — 16a+ 1 (v) 100 a* = 20a’b + b’

(1) 167 + 9y~ + 252" + 24xy + 40xz + 30yz

(1) 49x* + 25y + 77 + TO0xy + 10zy + 14xy

(ii1) 4a + 9b” + ¢ + 12ab + 4ac — 6bc

(iv) 100a* + 8§1b° + 49¢* — 180ab ~ 140ac + 126bc

(V) P+ v+ 78— 2%y - 2x%z + 2yz

(i) 16a° — 9h* (i) 25a° — 36b° (iii) 8 1a’ — 100b°
(iv) 16a’ - 49b° (v) 144a° - 225b°  (vi) 256a% - 289b°
(vii)} 400a% - 225b° (viii) 441a° —900b"  (ix) 121a” - 289b°
(x) 8127 — 361K {xi}{u+b}l:—u3 {xii]{:ﬂ:—th—c]:
(i) a* +a’+ | (i) 4x* + 1 (i) x* + 36Xy + 1296y*
(V) X'+ Ox7y" + 81y (v) X'+ 16x°+ 256
(i) a°+ 6a + 9 —b’ (iDa—da+4—c¢'  (ii)4a’—4a+ | — 9K
(iv) a°— 6ab + 9b° —16¢° (v) 16a°— 24ab + 9b° - 25¢-
gad gdeda 212a Q6a gRIs @& ane @ |
(i) x2—2x — 195 (i) x* + 4x —357 (i) x> + 6x 112
(iv)x*+ 2x — 809 (v)x? = 44— 621 (vi)x"— 10x-171
(vil} x* — 6x —891 (vili) X"+ 4x — 192
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5.1 RaQ9&8<! (Introduction) :

Je 64916 2EANISH aG6Ne Q¢ 2eIRl GEATl ARIK ¥S° GER Q6N AIeIFY
AERIE URER UPIUCE | N9 U1 AT U9 QUF AAFID FANGET RN WER
RISAIGEa | <@ 2AIR6R 98 QY AIPIF 98° AN A AIPIE SFY QISRIS ANa6R
ZISRISR FOQ QL g VRS FAAGHG A’ AERISF IR |

26 FI868 5 x5 x5 =5 60R06R 3 ¥R e 98° 58 3 RS JIRRTR LRI
9Q° AI9 | 6QTAR (—2) X (—2) X (=2) X (=2) = (<2)* | 906 A&l (-2)* 4R AT 9q° -2
8 4 QEAIKERN AIGATS 2R G QIS |

694 FEREa S8R,
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AR QG | 'a™ YR YIORE 99° a @ m AAKEN VSAUTR 2ARIA 6 AIVIS |
52 39IAe g4 Qe (968 Qel) ACINITS ASAUS

98 ZRIGER JRLHWI YS° TFENG T VPIFTTE QIOAT AAI6R AP SRS
geg 216N geen Sfle QHI(URIAS GE) AOEIE VRIS ANN6R RIS KR |

geeve AIeald (Feaarell AIPIESIS)a QIR 21 |
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1 -'IJ I] 17 I] I
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COMSIC AGHIg FIRIFER AGE0 @ :

(1) 625 (b) -27 (c) 243 (d) 1000 (e) ;—‘
0F dIe QEgRea AIF 8 96
() 6° D)8 (© (127 @1 @[T
(A@MRRT - 5 (a))
0 QEgee x" (RIGRIE) Q6d gal8 99 -
(2x2x2x2 (M {(=2)x (2 X 2D x (-2 x (-2)
oo (Ve YT . 1Y 1Y 1y 1)
(111) (ﬂ ; [IJ“ Lﬂ (iv) [‘?][‘?][—?I‘a
tv‘:ixix‘j (Vi) y Xy XYyXyXy
(Vil) (=p) (=p) (= Pp) (viii) (a—b)(a —b)(a — b){a — b)
. Faffadfayfad a
(ix)(a + b)(a + b)(a + b) (x) | ;;]t ;;]k ;;]k ;;]k ;;1
of AIQEaIREa ZIMIG @ AIPIE G a5 F4a 99 |
) (= (i) (=1)" (i) (=1)" (iv) (9) (V) (-2)°
i) L{—'} {vii) [—1] (ill) 5X 2 (ix) (10) (X) (=10)°
F¢) AIRGIER YFIRIR Jd 9 |
2ea | 2 23 7 4 |-
QAeIE | 6 6 5 4 7 5
e 32 | 625| 24011024 %
G ggaEae aaa Q8 ;
(i) 108 9g8 IV 6@66 7 (i) 59 69Q QIS 625 7
(iii) ék%: & 691 Qe ? (iv) 699 SRINR GEIE fam_—f ?
0F 999Eat Qe G ¢

(1) % Zlizlioe 849 e, % PN 696 QP 99 AQIe ?

(i) 5 2RSS 9g8 AQ, 699 IR TG QG 92 IAIF 7
(iii) 256 6RQ 2GR 9@d QG, VVQ VD AV 6F6 ?
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53 QIRQEAIREa gEe 6 @UATA :

EARIER ARSI FEF AW ACIKITY Ao AN FAN AEF A A6
QRIRRl | T6a80s GUF 9Q° R QY AENSR KRGS |

QAN - 1: 'a' Q@ SR AGEAL Q°GYl ¥9° m B n AT TR AUl €TER

a!l.'l'l x -H.“ — al‘l‘H‘-l‘l
QIS - 1:2° X 2 @ 99 QIR GRS R |
QAR : 2P x 2P =23 = 27 e ORET (1)

(2 2y ~
[ATIEQE - 2: L;] [—1] Q@ 98 ISR 9NI8 /9 |

oo (e =@ ewa

SN - 2: (i) 'a’ 9F ANYKY AGEAD Q°EYI 99° m B n 9RT TER Q°SYl (m > n)
Eremamt+g"=gm™"
(i) 'a’ 9K UGG AGENH A°GYI 99° m B n QRF 68 A°l

1
(n>m)6TEM a™ +a" = o

QQIeQdE - 3: Ll] TL—‘]I ¢ R0 QIFER OFIe 9Q |

k]

"_1.. ¥ P 41.-;_",. ;.-_]_ 3 ~ .
@ - () - 5 S0 2 (i)

4= fay —
agigas - 4: (3] <3| ¢ 90 ada gee aa |

i | _r ] B | B 1 N
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SAA-3: 'a’ 9@ AGERY AGEAL A°HY 9G° m G n PRT TR A°HYI 6L6R
(a™)" =a" 6£Q |

4
3

]

QQIEQE - 5 {I“ | i ¢ NS QIS AUTeR RIS IR |
l

3 =)

deliella = |
QO - 4:a6b 9ac A&ERY AGEAA Q°HYI 9Q° 'm' 9L FEP A°HYI 6TEM

e i fa)™ _a™
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wQIeae = 6: \11‘] x| %] Q 9@ V10 QTR GRS @9 |
s+ (3](2) - (243 ()
QTIgaE — 7 : [;]1T[;T :k;—;h ;{|]1 =i

FIEREIT :

(i) m 9 g 968 QS 626 (—1)" = |
(i) m 99 TYG G607 QY 66 (—1) = -1

21:{14

[AQITas - 8 :

== [F[[= 1 ;

o7 § A0 9a

¢ QFT 996 a9 |

£ | . 2 3"‘:-:35 :
(11) [E] +: (1ii) sy (a=0)

@eNRR1 - 5 (b))

—

1. SR Elﬂ%}_@ﬁ?_ e 2l

(343

(2
&

() 3 x 3

o,

o (3

(1x) (T x (=7)°  (x) 8 = (4)*

A

(xiii) 1— (xiv) 3° = 49

] (vi) (< x (4)°

all G‘E’!F*ﬁl @EQ derlsl @6 |
""Lﬂ

(vii) (9% x (27

(iii) [j;{

(xiy {(O}

o (2 +(2)

L711]

(iv) (4° x 4H= 4°

(av) ()% X (—4)
(vii) (8) x (—)*
(xii) {(=2)Y}*

{(xvi) [ET +

b

(-bY’
. a )



2. QIe G€a 9 |

(i) 3*x33+ 35 (B "x4%)=(44x39
F :ll f 3 2
(D)4 X 42 xd + (2*x21x 29 (iv) 2"+ 83 x 42 (v) | ‘;] L[ll]
, TEr-A, r
3. Q0% @0 |
. 7 r (£}
) 22 x 2)* (ii) (ab)* X a X b (iii) [f—;‘ X ¢ X b X [5]
. B Fay T payE rand
GRS » (3] <343
4. 601RQ 2Rl 398 AISQIEER geIE 94 |
(i) (64)° (i) (9) (iii) (125)™! (iv) (-8)"
5. GOfge @8 aug 0g @8 AR (T) 8 g 98 ARl (F) 6R9 |
(i) 23 x 3% = ¢ (1) 3FTx5%=15 (iii) (4% = (4
(iv) (59 = 5° (V) (3 x (3)= 3° (vi) (atb%) = (ab)!®

n - )
vid@x3y=6  wii (3] +(3) -3 0 xEPxE3R= "

(x)-3*x3=-737
6. 699 66D n ¥F TEF A 699 7

(2" =32 (ii) 5" = 100 (i) 4" = 512 (iv) 47 = 1024
(v) 3t =729 (vi) 57 = 1250  (vii) 7" = 343 (viii) (5] ==
e o L . 5 '

(ix) b] = (X) (=2)" = —512

54 gd asyl QIeImdda Quf :
266 FIFER ', 3 WS 4 Q YITR, 6ITUQ AGH 4" 99° 4 'Q PR TS ?
ZI6ef @'d @F RS -

a’, 0 Q@GNS a @ GETE 7 2Rl a2 -2 QR a @ JETR ?

ROGY 890 2R |

604 Zien 2" @ a™ 9F ACAUTQ L/ T 160 gLad KESl |
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1
a"=—,a2€Q,az20, neN
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agd|ie-1:  a"xa"=1 (az0,aeQ.neN)
agdee 2:  l+a-"=a" (az0,aeQ,neN)
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. o LAy
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ALIEQE - 11 : IS VGIFEIY QOE6a I8 @

&

M2 (i) 729, (i) [E‘] (iv) 13 v) 3

aae : ()2 = —]-=L—]_: (ii) 729 = 3°= _'_=L_

1—.‘ 2 3-#

i) (3 = {

| G : S =
e LI
3 -(3] (%) 3375
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(22eNRR1 - 5 (c))
. §F Qe AIeg OG6na Q°IEa g6 QR |

(i) 2 2 (i) 23 (i) 3 (iv) 37
(v 10 (vi) 5 (vii) 20 (viii) 50 3
(ix) 100! (x) (0.1)° (xi) (=I! (xii) (=1)?7
2. Aol 9e 16 Gda 99 |
=2 frgaed e FANS ,
i (3) (i) () Gii) (55 (iv) (0.2)"
(v) L:] (vi) [%] (vii) (=1)"1V (viii) (—1)1000

3. Q4R Aos 999 adea geld ! |

it
729

()3 (i) 6° (ii)=216 (iv)625 (v)343 uri';# (i)

5.5 96609 AISIwISa QUE -
n e @yl 6267, 1" AURER TIEH G9 LGERDER TENIDG PR AIGEE | @RAIG n &
QAGEAIA QG ER6M, a° O AW YRS @0 | (OIER AEHONIRIF 629 6,4 4@ QBB QG 1)
AeeaatacQ B a>01 99 n 4@ 99 A 29, 606Q 98 Faa adiens Qe x 28
6RO8E x"=a

OIER X G ZIETT Ya Q1 a” Q6Q EAYIGS] 8 921G 4 Q n - GF 7R @F |
X"=a=x=a" @ Ya.(a>0) I96a 9661 @Idim, a' = Ya

@3 0I6a Va 99 ga6Ag d°all AGIE96R | 69IR AIER | 991 99 189 Q¢ 6TIRAIECH
QILl 49 2165 VLG 699160 R 69]1 | 694 ARG 6F416Q 2lI6E FIBL A AU
e° JEI6RD dITIERdd QTSR ZICRITE! S99 | @8 06T a6 LIRS ZIERISR
@89, 609 AF 6VGER Ya Y9 OREAY QI 629 |

QYILREYQM : a° =32 626@, a = Y32 Q| (32 28 32Q Q¥ gL a =2,

(0166 OGEAD TR ¥E° g4 I°Hl AVITIES QIO QT IR 69R FANYPS YYSY,
QG6Na SIRIG 9F° AREAD AVIFTIF ST QIR A 63T FAAYEF QLM | (218 Q69
FI§ 1)

6AgEQ 69RI, |a™xa" = a™" a,b>0
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=
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(i) (343 (i) (1024)* (1ii) [%)
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1

aqidie - (1) 343" =(TXTXT)' = (7']

Il
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Il
|

I I

(i) 1024y = (4 X4X4x4x4) = #) = 4% =4

Lo [ev)E ()T ey e
{l“] Llal?' - {|k.;f| _|~..1I) _[.1'.' _'-?
1 4 =3
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|
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(2geneal - 5 (d))
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O (i) 16° (i) 125
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(1¥) [Ifﬂi] v) [Zlh.l (V1) ..1'."]
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] L. T L
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6.1 2999 (Introduction) :

En i
) ) { . o MEHZQ2 _

ge 2RINER OT6AR 2R Ne° JEIHY DIOIRTEY AISNIT TUARER ZERISH! FAULIRE |
Q@ 2RIR 2’ N QIS 2 29 6069 AIGAET 629 a° | GAG 2’ A YATR a° WIS g
@AY | 2’ a @ Rei(square) |1 §O1A QIS FAAN | 2@ axa=a’ |

69908 axaxa=2a' 22UQ T6RIT 2' @ YATRY 'a' @ AR 9 'a’' Q YOI VIS N6 RIS
QRUAN |

AGYR 6@ QW 698 T QI GfiER, JITRF OB LR 9T PRI 9"
Q°GHITY A8 96 2GS QAAR (Square root) LA | 99 QI YS° 6ANGFA FFP
QRAER ZIEAISR FRRN 92 ZRIINR 99 QEREY | 12 VIS FFFR (Cube root) Fea gaIF 1
PIERISR! I B ZRIDS TRy 9@ REREY | 96 Gda 99° 0 fdaa @8 o8y gaee
ZIeNoR AT NESR eew! (Mathematical Pattern) FIRIF6Q OERR AORIIR Q8 SRIKES
FAULD |
6.2 LI G 9e° E}ﬁi@‘ﬁ A°64l (Square of a Number and Perfect Square

Number): @& m 69151 g€la°syl G n 9@ GEF Q°SYI 99° n=m? £, 6861 'n’

9@ Q4 Q6 Q°il ( Perfect Square number) 689 |

QUIEEYRD : 2 x 2 =22 2"=4,60¢ 2 Q 94 4| 69208 (-2) @ 9F 41

54 Q QFFRe 2 960 CREIN |

06 £l 0@ +10 9d¥e Jdasya Q9a QARE!

qiedt - 6.1

Q°SNL | O +1 +32
ag |0 | 4

3 4] £5]L£6 |£T7 | L8] £9| £10
16] 25| 36 (49 | 64| 81 | 100

S




AER LHIARE AUQ 1,4, 9, 16, 25 .... 21T de I gIed syl (Perfect
Square numbers) LI | RIE 2IQF J60Ye JEEQH @ YNGR QW @6 QoG
GLE | Q@9 QR g6RYR 6NlAw aNIee e Ul @8 dem emd 699 |

BRIVRE Qo : ST6 =2 X2 X2 X2IX2XZIXIX3I
QRGN 2IPERWER YTIR §90 EAIN AT |
6.3 Q@G‘ﬁ Q°GY| ARFIA 66D 2161 (Some Properties of Perfect Square numbers):

(a) QEGYR QEed @WIQ 99 MDA 2T 0, 1,4, 5, 6 @A 9 629 | Qg 2.
3.7, 8 6@16d Qded aAIa 9Re AT AS 629 AR | (AN 6.1 €9d)

ead Q°HluIa 6696Q ALY A°HIR G AR 6T AT gLd A°HYl 629 QT |
(b) 2YY IR @G 9K AYG Y ° GG IS 6 IR G A°HI 629 |
(€) 69 LWL WY FQ |

3
2° =4

Id

3% 1 +1 2« =4=4x1
3 =90=3x3 32 =0=4x2+1

Fad

=
| B
Il

42 =16=3x5+1 16 = 4 x 4 QEYT

Q8 °Q9IQ ZIEA QIR -

1 Q @@ 66w1ad geed QeuIg 3 QIR VST AIEHS 0 Tl 1 Q8 |
6QEa8 1 Q @@ 6616d gdad A ¢uIg 4 QIR QUINER AIFECAD 0 FAl 1 QEQ |

(d) 61T 9L g4 99 A4l n G AT 6NEOT 9L AR Q°I p QI FEIR FAULI,
6969 QETH 'pn’' 4@ G4 Q6 A°HYI 629 QT | ALILAAYYD 64 U@ GIAT QI 6T6R

<RIR 2 Qd @1 3 gél (21291 a6l erlaw QR géie) 691G 691t gdes Qe 629
ol |

(e) dealssiong Q&N (Pythagorean triplets)

4G QISR (Triplet) m, n, p 946 @34 99° m, n, p FRIES p FDEE Q| 2R AT ,
m? + n’ = p? 94, 666X (m. n, p) ¢ TES QIR @A (Pythagorean triplet) @1€14 |

QOILASIYQA (3, 4, 5) 96" (5, 12, 13) 60IT 69T a6t G |
6a6@1Ed @ m(m > 1) €19 (2m, m*—1, m*+1) 98 TN QeHl 6969 |
QLS : m=599 2m = 10. m*~1 =521 =24 98° m*+1=5+1 =26
qoIeR 107 + 247 = 26 2i2lig (10, 24, 26) Tgag Jaeaaie gal gaIde |
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2= {+345 (920 GeRIG Bgq) 9619 QeNiq And)
e VS 5T (ef SI6aIS 2igy e1d1e aalier Aand)

0% IOPRIQ 9a8 69, X163 aeuIn @d, (698 QWR) QA AYY TR IR
An§ AT QAIR | @ILA8 YRd : JaAN 06T A AR IR an§, 82 AL AR |
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64000, 89722, 2220, 505050, 1057, 23453, 222222
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(Gasquaia e@al Areq 98 AUIGEe IR 61T ARIQE JamIae alig,
6069 6QRIER 6FAIRT A IS 6269 1)
SORYE SN PR IR USA 6T NI /A |

19, 27, 31, 41,53
62604 J2IEAND QAR TN RN Q6 Gea QRAKINE | 98 geRIRea Geleions
QAIGP ead |

7,11,15,12, 16
FCIER 98 ANLYLRa TOR AASRIGST 694 FRIIT O K |
(a) %=1 (by 112=121

11°= 121 1012 = 10201

111°%= 12321 1001° = 1002001
[111°= 1234321 100001° = ......
1111 =.,.... 100000017 = ...

111111%= ..,
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1012 = 10201 4346 =T
101012 = 102030201 B4 g 12813
1010101° = ..... Pt 5 ia= 2T
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(e) 117 x (11° 6@ 891 gegeea 9ag) = 22°
l2aig 11301 + 2 + 1) = 484 = 227]
112 x (1117 6@ g9 eegeaa 99d) =3337
LI X (11112 6Q g9 aegaesn @ad) = ...
I x (111117 6q 89l amgeeq 998) =
(1) 72 =49
67% = 4489
667" = 444889
6667 = 44448889
66667 = ...
666667 = .....
AR RS @9 |
182-172= ... 252 -
11221112 =,..... 1712 =170 =......
29 ST FRIER 69Q B9 0 o aIsEa (v) §F ¥e° 694 989ee gr o
aidea (X) o @2 |
(a) QUGN JEae Q°@YI6R QI BT QI Qg |
(b) 6T15 9 66108 QUWIQ I 9@ GG QI |

)
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(¢) 6193 69T U IR 0 QSIS AHY 962 |

(d) 9P QUL AN 9@ UL |

() 9 BIGY MR I 9@ 2YY ! |

() 6915 QEING QEATHR 96 99 QIS gaasgl |

(2) RIS QIR IR YRS N TS | 6867, AWITQ YGF VLG 2T QI |
629 |

6.4. °89 @ FQa&8 gaIR1 (Short cut method to find square numbers):

(a)

(b)

N9E FINER 5 AV A°HUIQ 96 T4
QAISR : 157 = 225, 257 = 625, 357 = 1225, 457 = 2025, 55° = 3025 QMG |
GOIER TR 998 LFEE 5 DE6m @6 LIS IR@ 6 Q99 LFQ B D2IKEE 5 9"
2 Qg3 | 909 N6, WG 0I8 VTR 2F 99° 0I'Q IeeR] AU JETR QLT |
QAR : 157 =(1 x2) 100+ 25,25 =(2 x 3) 100 + 25 ¢@=

357=(3x4) 100 + 25....

125% = (12 x 13) 100 + 25 = 15625 Q@U@ |
E60 QUQTE ETERTY AR @RS |

J604& TGS QA 62@8 (10n +5). ne N,
~ (100 4+ 57 = (10n)y + 2.10n.5 + (5)7°
100n” + 100n + 25
={nx(n+1)} 100 + 25

a’— b’ =(a+b) (a—b) LD YeATER IR @F F¢g
aZ-b’=(a+b(a-b)=a’=(@+b(a-b)+ b’ ...
92 9@ (i) @ JEAITER 2D 69669 AR 26 FQa8 *AL! |
QEedgded : a=17
qOIER 6QYIT 0TS 17 @ Faceal 6Ra WIS 10 @ gFeq | 17 @ Feceal
(10 @ géiex) @euIc 20.
a= 17 2Qea6R b = 3 g2ie (20— 17) Faaa |
S =(07+33)(17-3+ 3 [a* = (a+b) (a—b) +b* EQ YeQUT]
=20 % 14 +9 =289
6Q8aR 21Q 36 @ 9F a8 K89 |
a® = (a+b) (a-b) + b*
6U69Q 36 A haeeal 10 géiew <@gl 40)
a=36626m, b=4 699 |
2360 =36+ (36-)+4=40x32+16=1280+ 16 = 1296
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()

(d)

(x +a) (x + b) = x* + (a + b) x + ab 26V GEAITER AHYIQ Q6 Hela -
216 1668, (x+ ) (x +b)=xT+(a+ b)x +ab
= (x+a)(x+b)=x{(x+a+b)+ab......... (i1)
qq (ii) @ YEAITES ZIQ 6QITY QMR 96 FQ SRR |
172 =(17%17)
=10+ (10+D=10(10+T7+ D +7Tx7
=10 x 24 + 49 = 289

OIEE AR a=b =7 9a° ARG 10
cAEQ&E 36 =36Xx36

= (40 - D) x (40 - D

=40 (40 + (D + (D) + (D) x (4D

(90I6Q a =b = — 4 ¥&° 2] 40)

=40x32+16=1280+ 16 = 1296
(axb)?=a+ 2ab + b’ 9Ea F60ICER QWIQ @6 F4 :
Q8 Z6ROR QERITER ZIF 6aIEN Qe @6 Ja /GGl |
13=(10+3P2=1004+60+3 =16 @8+ 9@ =(13+3) 10+ 3 =169
6QEAR 142 =(14+PH10+4* =196, 172 =17+ 10+ 7* =289
G0 187 = (18 + 8) 10 + 87 = 324 QuUId |
6AEa& 1087 = (100 + 8)* = 10000 + 1600 + 64

= (100 + 16) 98 + 64 S

= (100 + 2 x 8) 100 + 8°
6QZA8 1057 = (100 + 2 X 5) 100 + 5 = 11025
219 92 @ 96 89 P69 AN (a - by =a’ — 2ab + b’ Q @ VAT RS |

922 = (100 — 8) = 10000 — 1600 + 64 = (100 — 16) 100 + 64
= (100 - 2 x 8) 100 + 8°= 8464
97° = (100 — 3)> = 10000 — 600 + 9 = (100 - 6) 100 +9

= (100 - 2 x 3) 100 + 3 =9409
QA8 957 = (100 —5)* = (100 — 2 x HH100 + 5% = 9025
ARYIGY 660w QTG 96 FQUE IR Al QT | QYRR geF eal 6gEININEER
S |

6.5. A96R8 QNI 96 (Square of rational numbers):

2651 RI8i68, m. neZ G n= 0 621R % e Q 2eiQ % 4R agera Qe | afiena

QIS G FRAE AT 7Y FAAP £V |

fmY l'I‘IN['I‘.I_ mxm m

| 44 26A AR

m}~ m
R o) e L
L n on nxn n- n. n-
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palead - 1:

aGena HIGEeR 96 FQ @9 (i) 2 (i) 0.021 (i) 0.02 (iv) 3.5
aQaRIe : (i) [9:"—:%
2 M 20y @y e :
(i) (0.021)" = [m{m] T 000y’ 1000000 0.000441
(i) (0.02)° = | n}n] iooo0 = 0-0004

155 126025 .
"’) =A28023 a5

(iv) (3.55)" = [_mn 10000

[355% = (35 X 36) 100 + 25 = 126000 + 25 = 126025]
QUEAID QQILQEYLFY 960 FIfA R A°HIIER FAAS Acq 69159 AT YsA
QFAHYIER QAT TR BI'A RGE AR AF AR | 3.55 68 0afi@ TR ORG
IS 2IQ NLIR 96 HYIE FEFF IEQ 6T AT R |
6RO (3.55)° = 12.6025
RQIIERE - 2 :
a6 a8ena IR AUQ 6RRGER 96 Qe 7

(1) 0.004 (ii1) 2.56
121 1xir 1 _l". 121 - ..
QIR : () 5= 5xsxsxs - G5 L35 s 691G gdad @al |
o 4 2°
() 0004 = —=——
OO 1000

QOIER! MRS 1000 65163 QeI 96 68 | 694 0.004 616 A°GIQ 6 F6% |
.. 2.56 99 99wyl |

(AGENRF1 - 6 (b))
1. 89 od fda gaIR SR AOAageen o §a a9 |
45, 55, 85, 105, 155, 255

2,  Q°§9 QUINEa A eNgEea ad fda 9 |
27, 37, 46, 78, 98

256 (16Y
(iii) 2.56 = I[}U_LIE}]

3. (a+b)=a’+2ab+ b’ 2EROQ geRITER 19, 102, 107 @ 96 82 @9 |
4. (a—byY =a’-2ab+b’ 26099 QeAIFER 93, 95,98 @ 9d da @9 |
5. 522=(32+2)100+22=2704, 57°=(5+ 7100+ 7> = 3249

RUEAIB GET 20 FPAE AR 2GAREER 51, 54, 56, 58. 59 Q QGAIF R @R |

182 ]



6. 457 =4x(4+1)100+ 57
552=5%(5+ 1) 100 + 57 99° 65° = 6 x (6 + 1)100 + 5
Q6B 26 FRAG GAIR1 AGAAEER 35, 75, 95, 115, 205 AR 96 FQaa
@al
7. 0.12. 1.11, 0.003 aRENE CHIGER 0 T2 I |
8. QQRYe ofena CHIGER FUQ 69w A HIgEe gaed ' Ba o9 |
121, 1009, 65.61, 0.00256. 0.36, 12.321
6.6. GEE A°PIQ R :
|l : m NS TAEAH QYY1 99° M’ = N 6E6R, N A TR m |
Q661 Q18R 57 =25 48° (-5)° =125
¢ CRIGAIR, 26 KIS, 25 Q 9F9IR +56 -5 [+ 5 Q64 6mSligig]
qOIER ZIEF 6DFEM, 25 @ YR UFEAR B 2GS QIS |
ARG SER 9oF 5 628 [ |
VI3, 25 QuRKR 9d9e =5, —V15, 25Q QIR dae = -5
604 25 Q Qe =+ V25 =15
gen @g6aIE 9eed IR AR ANGIER F2LIST |
A€ - 6.2
gaesael 4 | 9 16 | 25| 36 [ 49 [ 64 | 81 | 100
QARG | +1 | £2| 3| +4 | £5| 6 | 7| £8 | 9 [ £10

6.7

gded a'siIe QdfR F9a gaIR :
g2 gaIR : RQIee fda ARINER adge Fda:

QQIERE - 3: 36 @ *dR A4 9 |

QAARIR : 36 =2X2X3X3, V36 = Fx2x3x3=42"x3¥=2X3=6

(—6)° =36 62% 36 Q 9IS QIR =—3 =0

~ 36Q QAR =+3 = +6
KIS - 4 + /131 Q e 49 @9 |
deIe = 144 =2x2x2X2x3X3
Jiag = [P x2Px3# =2%x2x3=12

oY1= £12
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QoI AR :

QIR RINER Seie Fea - (i) Qo ayE g2 as 49 | cog Gala
QQILQE - 5: 126025 @ od Gda 9a | AR 691G 6AIT 2 676R 191 AN
355 629 | JERYR QIPI QUER - OF @2 |
3) 12 60 35 3=9 (i) QI Qga gaIn eaId aay 12,12 Q
) Tare
+3 (-9) it f?&?ﬁm %ﬂm QoG 9,
65) 3 60 - QPER JIF QIR TR 3 sR |
. - p
(iii) UFEHT 3 67E | VDG AYER TR
+5 (-)3 25 65 x 5 =325

(v)

QY 60 GRS | LIS YURY 360 629 |
iv) 929 QIS 3 92 3 61I0 AQ T AR
()35 25  705x5=3525 V) 9 ol
—— geIn 2 6 6RSl |
N9R ANER 5 6 9P (QI9TR) AIFER 5 6adl 65 x 5 = 325, 360 &t OF 969 6l |
.+ 66 X 6 = 396 AFR WFER 6 6F6M A°HUT 360 @ 2YS 629 |

(vi) SEAIF QIG6EE 35Q SITIE IR 688 9T ZIT 25 6As! YS° VINS 65 A2 5601995

Pon RiTex gyl @@ s 70 emdl |

(vii) @K ‘E"Gi"r'l‘i’ QIFER 5 99° AR ISR YFES 5 6nd 705 X 5 = 3525 6Rd | KUY

QRER 3525 ZIQ 3525 - 3525 = 0 AUSCAN Q8Q I~ 126025 @ QR = + 355

QUSFAI QI R Fdo ANVEQ 6RECF RIGR R2:

(a)

(b)

@R QIR (IR FR §0 FAINS) AFYEF 6AIG 6AIE FRINER AT 6188 IRl
2l 2N, 6969 SIS [16 CINea ) 9din Yeel A A9 6RIEN JE  6AIQ KIS |
(i) 98 CYUIER 6LERIT AT 6418 &9, NI 90T AN MDY 69 |

(ii) 08 QIR 6N Q1T 2F AT FFIFER 6T 2T TR |

JERIS TEAITAIR A8 6, TR LUMIC 69Y YPIR AHRER 6RERIT ZF QES oIl
FEANAS |

RIILQE - 6: 25664041 QNP Fda @ |

1 602 (i) Qo Qe 2edFa QOaIgen 1@
' 02 56 64 o g9 QIR 92§ IR EIER
(=) a0E10 94 |
“:é T (i) 90 g9 2L FINEAIF CRRIEE @t |
w6 | o1 55 (iii) 2@ A geod @ | |
320 0 64 2—1=1, 0" QFER | cmat |
+0 (=) 00 (iv) GO suwy 156
3202 64 04 | 60 | 6016 @8 §O10 UFFQ gaIa
(—) 64 04 2 2 6aS |
0
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(v) Qo108 adiaea 26 X 6 = 156 QUSY | 156 H6Q 6R4 |

(vi) Q9@ (QISTR) FFTER 6 6RS |

(vii) 156 — 156 = (). QIFEAT 0 A6Q 64 6RF |
26+ 6 =32 § gUI0 QUGN LNER 6MY | AR 9@ U 99 FER caden 99 66 e
QIR 629 | B3 WY 9P ASRER QY 629 YOIBR TR FFER 0 6RITS |

(viii) 64 @ §E6a 320 x 0 = ) 6RY T6AIT FER WTEIT 64 699 | 64 Q V1T ALER 669
eReE 04 6met |

(ix) 992 QUSY 6 4 0 4 98° QIR 320 + 0 = 320 6QAS | AR 320 Q LIAE AFER 2
6RYER 098 AVAET 3202 629 | TS AIFER 2 6A |

(x) 3202 x 2 = 6404, QURY 6404 — 6404 = 0 QGEAF 0 RS ° QTP VIFER 1602
Rl . 2566404Q QH0F =£v2566404 = £1602

QALQE - 7: 4774225q Q997 &da 9a |
Jeos] RRIgedrifea AgIaden [Er Fdn FRIKIRE, ARSITER AgIE @4 |

2R
2 4 77 42 25
+2 ()04
41 77 . 4774225 @ edgw
+1 (—) 41 =+ J3774225 = + 2185
428 3642
+8 (=) 3424
4365 21825

(=) 21825

0
RIS - 8: ﬁ443’.‘?1‘:‘-“51€‘51ﬂ_ﬁ‘@@£!%[

3027
(i) 929 Qe 8. 8 64332729 QUR (RITR) FNRER 2T 8 |
+8 ()64

(i) 20 quee 160, 100 33 QHRe Qo9 as 0 |

+ () 00

1602 4327

+2 3204 % ¢

(_Ill] IEI‘ e |I'.i‘.l|.-]._.T 16047 1123209 G‘HGlePGI e 2 21
(iv) 48 Q&S 16047 112329 QdgRa aeeRl 2l ca8 2 7 |

0
64432729Q Q€@ =+ Jema2729 = +8027
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6.8. @afi@ QA HUIQ SR G4
600 QTR AWIYER P 2eE 6AgFAR dge TEa IR BYEa BSRGD!
@AULIFT | 9€ QEIR1 ZIRAGER 77 9eFa LIy felaigeld |

'uﬂ
Jvh

(A) @gre (A9 6 20 A@ES g4ad a°ui) @ edae fda:

=
a.b e N 626a, ,JE—-

QQILQE - 9: 7-- Q R F0 99 |

48 e i# : __‘ﬁjI_+JDI L la_4va
QARG : T VIR = [S@ QR = AT g T
= it 2 T R QeE = £2/2
4 4 L6 4
RQITRE - 10: 10~ @ S6R Fga @4 |
ARG - m— @ |4 ﬁ—ﬁ Q G e= +nﬁ--+‘ﬁ-+"ﬁl"+*l
4 . ! 25 h?l__\lﬁ__\.ﬁ__lkﬁs__ﬁ
L 102 G Qdge = 435
"2 3
(B) @afie @gra (96 Q°sl) @ g : -
QQI2Qd - 11: 0.053361 @ Qdae Ada @ | 2) 05 33 o1 (231
_ 53361 5334l ()
QARIK = 0.093361 = (55000 =105 2 153
< 53361 +,/53361 231
. 0.053361 @ QU = iJ = === (2] 129
1 Jio® 11 .
i 461) 461
(- 53361 @ QEAE =+ 231) e
RRITRE - 12: 23.04 @ QIR X @R | "o
2 2304 (2304 _ |, 42304 _ 48 _
afidle 23.04 Q QQ)R = '61 G"i?lﬁ? = u‘ 00 S =% 0 t4.8

. 23.04 Q @dq@ =+ 4.8

AIE QaIN :
4) 23.04 (48
16
88) 7 04
704
0 523,049 Qdaw = £ 4.8 699 |
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6.9. AR IR FQAE :

14,9218 ra«ar;e ca**am 62 Q496 921 967 QIES | TREA 69T PHINTTR ST N1

| < =
Glala Q%6 | — 29 ;l IS eI QElF]w Fld sl Qe — 99l Fid @69 widl |

gded aaml (f;m Q4 aegil) GiR 2Ry URING QIR TR AR, LI IS | 22l : 26
6Qled edee oF | Baly 9ad 6Ted awl @R QIR @6 2 629 | eaId 2 AIF

2.000.... 650 RIFGH 08B6a ¥2IQ SR Fda AARIF 603 QG |

1. 414
| 2,00 00 00
-1)
24 1 00
— 96
281 400
- 281
11900
2824 — 11296

2R 919 I 68 Sifem Sade! 64 gRaIR 6819 SR | 2ol OREN ISR 26 6RET

QORR 6 | (YRe YRR gOI6 960 0EQ) | SUFR LA NITRAIR TG FE4EE SIIA |

JEQEHIER Y GRAR TR =199° 2= 1 =R 201Q 1 QL |
@90ie 9RAIe Qdie 06 = 1.4 99° (1.4)) = 1.96 QI9IF 2 0Iq 0.04 QIS |
@afie QIR Odie O = 1.41 99° (1.41)* = 1.9881. Q9i@ 2 01 0.0119 Q9 |
AAER 64 260 WIFAR AFQY BUG CdYR AR RER 6N AR TR
QIRER CITIR FF QA48 20 FATOR 6L6F | 6699 WIRAR 6FNET IR ITEET
629 AL 604 2 @ 6al6Id 0fena QTR PR | A YIeN g -

Qi@ 9@ QR 948 2 Q ARK SFR =+ 1.4,

QITR 9 U9 AYE 2 Q ARE QEAR =+ 1.41,

Qade G 27 AdY8 2 @ AAR IR =1 1.414..... AT |

6QRAR 3 Q1 3.0000.... 676 WA ET60 WRIA LTNF Fda F8QIg 60 FRQI-

1. 732

1 3.00 00 00
55 —Jé - qOIER 71’ 62dem 641 -
(9189 QAo Y9 9If adie 3 @ AR ra-qi';l@ i iy
343 Ilglg?;-;}?l QIFS 2@ IR addi] 3 Q@ 2RR AR = £ 1.73
3967 =700 @dafie GF AIe adia 3 @ dIe! 9EgR = £ 1.732

- 6924

76
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GE0Q Qdiaesl §i9 254 6a Q163 GRS OTEAG QWA 2IAR R afiea F6a
Qe adys Fda A QB9 | BER AVLRE 699 |

QeIEed - 13 :
2.8 @ 2lgn edqe @adie 209le odia fda 9. |
1 2.80 00 00 [ 1.673
- 1
26 180
(=) 156
327 24 00
(=) 2289
3343 11100
() 10029 - Qi@ GRaIe adis
1071 2.8 Q AR QUflR = + 1.673
QLS - 14: m Q IAs Sofe MaAe R adie F4a e |

arliadle : gan géﬂlfﬂ

- i“; Q 98@ 6 QI8 Y8 2QRAF = 10.666667

(9191 : 2859 TR AdYS 2197 QHAR SISHNR JQ 8 LR ST 6 AIF adys
2IARANS FRUAIRE 1)

3.2635

3

10. 66 66 67
(-9

§

2

1 66
(=} 124

646

42 66

(—) 3876

6525

3010 gaIe = 102

39067
(=) 32625

6442
@ 2AR EAF
9.797

. F6da 2QR Q6 = + 3.265

9

06, 00 00 00
(=) 81

—_—

= 4 |'1n— Q 2AKXGAIE = 4./ @ 2ARAIR

187

'Ji
1500 T
(=) 1309

1949

,ﬁ Q 2laaeae = + 220

V¢

19100

=+

19587

1559 00
(=)1371 09

18791

m— Q 2AATANG = +¥= + 3.266
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G191 : 2R BRAR AT 2IAR ATFIR T FAVIQ ALARD! AR, PR FITAIR ALie
21a8 Qdge fda of ¢4g @afie SARR adye LRI ERem QRe ZIARNIG

Gaerg |
6004 @ade PIRRIe adYs 10.66666667 @ AR YHge = + 3.2659
0% @ 28l BRAIP adie ZIAR S9R = +3.266
QAILQE - 15: 1.5 @ 9999 @afe 3 aie adie fda ea |
il 1) 1.50 00 00 (1.224
(-) 1 5 1.5Q 89! qdge =+ 1.224

22) 050
(=) 44
242) 600

(-)484

2444) 11600
-) 9776
1824

-

= 9 gIRae Gda oa |

RAVNLQE - 16 : V3 = 1.732 Q 6a6q

C12 1243 1243 12(1.732) _ 4(1.732) _ 6928 .
QAR : S == m " s s ! . = 1.3856
ADITQE — 17 : V2 = 1.414 6265 j;:'l Q AIe Gde a9 |

V-1 (V2=D(2-1)_ (2=1F 2+1-2J3 3-22
Qe Y L T B Ne =) E«Z?iﬁtﬁ_" -1

(OGena 2a 99 Qifcn O6ae QaIaR!)
=3-2(1414)=3-2828=0.172

= 3 Sl
RALAE - 18 : Vo = 2.449 696R, H“I;GI Al QL @Gt |

-

N ”}fﬁ W (ofsnn on 388 QIBR 9869 SaIEAI)

+]

= 45 = 4(2.449) = 9.796
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(AQERR - 6 (¢))

1. 9991 FRIQ 0] KAes QIE gMaIF god «@a |

(@) 0.36 @ 9IRS ———- (6.0. 0.6, .06, .006)

(b) 1.21 Q QIR ——=~ (0.11. 1.01, 1.1, 1.001)
fol T4 7

{L"H ‘EIG'@?"‘G‘-*-—I i';- 39" ]]

(d) 0.0009 Q YFIYRG ~—=-= | (0.3, 0,03, 0.003, 0.0003)

4
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L

|

I |
tad | —

1
:_1_1
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2. edejm fda @Q :

289, 361. 784, 6.25, 12.96, 19.36 8 10.24
3. QIR QIEINYER AR Fda fa -

93025, Y9856, 108241, 74529, 2256004, 1879641 G 53301
4. 98 @afie @d AW edqgr fda @9 :

§3.1441, 36.3609, 4.401604, 0.9801 @ 5.4756

5. 98 QIR 999 21A% aF 3 9 adie fda @a -
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6. @afie OF QIe adis 1A} edaR fda @ :

L 5T gl 57 2

4 9 16 25 &
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8 o
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6.10 Q4w aAasia Gy 94 :
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aqaie ;2 | 2352

2 [ 1176 2352=2X2X2X2X7X7x3

2 588 = 2o TR 3
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3
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X LY x:
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(-1 0lQ 371 2K | 9§ | PUIQ 371
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QNS : 7 49 31| 70
49
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)l 0
31

26N Q@Y KEM 68, 70 & @6 4931 0IQ IO, AIG 71 @ 96, 4931 0IQ LA |
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11.
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1000 @ FREEN 696 QRT A3 Geea A°§l 26T ?
6515 YRED 660 FE RIS LR JEOIR 6T6S1T 6ASIN S0 OQd 629IQ 6718 1250
ol QIR 2AgM 62N | YRR VG I 6960 7
IR 9% AU IR [IGAINT FTINR RFI6a 02 YARSIQ 10 Q K6 81 96 AT |
LRQ DG Q°GY 1230 @€ 626m QT UHER 6960 4 FIY TP 6LIRYER 7
69129 66 Lo LN QIR I QI FEIF FEM TP 6AIE eI aed Qe 629 ?
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6RIG TIAPERTR 69, O2Q 3 99 | Y9I 68QUs 972 SUfiq 696m ORQ1N! Sea
@ |

6RIGN TIIDPETQR 606 JEQ 69@9d | YRIQ 6NQTR 1350 SEfce 62em YTIa
adiainl fda aa |

@68 EAIF DIRIA 400 8 441 SFFITRR 206 AIINIR f YEF6a 6319 SAIRIR
Fql | 926Q GIR Q19 6991 ¥ Foa 9% 5 ol TAER 6RER GF 62 7

6915 FIBIGICER 6RIER 6 ST C6A 046X, I8 AR 5 g8 RN eFI 6Ag
§G 69QIQ 6AIT 72000 o SR 6aRI | SIg &y Fda 99 |

18265 Q 69@ YLOF Al TG FER FeAITR 99 gdod QW 689 7

4515600 69 678 YOOT A 6AIT F6M, CAIGTR IR AT QY 689 7
691N QEIRIa OGZIQ 6MQTR 133.6336 .6, cuem 9G2IQ QOGN 6960 7

6.11 Q°GNIa R 9L° Qﬁf Wa <°6i4l (Cube of a number and a perfect cube number):
2160 F1§ 6@ - 23 =2x2x2=8 A TG, 2Q A7 =8';

3F=3x3x3=27 26A Y, 3 A7 =27";
P =4x4x4=064 2602, 4007 =64".....204F |
FEEQ 9Ue AIQEIR gad 998 gde Q@EIa 96 ARG |

diqén - 6.3
a1 2] 3 4 3 6 7 8 Y 10
Wy 1| 8§ |27 64 125 | 216 [343 (512 [729 | 1000

1, 8,27, 64... 2@ J6RMR G619 AHMIQ 661N 6015 9l @9 Qe GRIAN | 212l n NG SIge

A4l 696R, n X n X n=n’ F1& 4@ Q& Qe G 991 [nj@} 9@ Q9 Sl 6Q1R P |

1,3.5,7.. 2IG 2IKQ Q°8HIQ OR, Jeoye eIt QT 8Rg a°6yl 99° 2. 4,6,8 ... &I

gQ @HIQ A9, e 691G 6AlITN g L el | (Qedl @& 646 )
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T0 ReRG 698 §9 -

21 +23+25+27+29=125=5Qay@ |
10° QRS AR 6RES6IT g QMG AT 6eaIg AFe ?
eRIed R QB R S & G, GIFI TIET PITA AYIFINAEQ PIFARS! |
3¢ Q19 MY Q|
QQIERE - 23: 128 4R AR QB & ?
Aqie : 128 = 2ZX2X2ZXZX2X2ZXx2 sasi(L)
= (2x2%x2) Xx(2x2x2)x?2
= 2P x@2)P’x2=02x2F x2= @*x2
1282 QQI991eed n’ QUER OWI@e €Nl QR | 9g 99 @ 97 A ¥ |

QIR : (1) 9LQ €AARER Z6H 6aFen 60 98 AWIR LINIANER T EQIT
2 JERIEe Q6a Q@RI | 6 61T 2 @ 4° A3 6 6aIGY 2 (JIMER) Seal el
QQIETIRAd n' QUER gRIde eawm 9w | 4¢ cofem 6a QTR ()6 9@ FLY
609 QAYCF QG 3 A gioR 6TEM T AEME AR AW 699 | gF QORIE S
667 26 QORISR QARG FHNEe adigsn Q629 689 |

28 = Ix2x2x2x2x2x2 s 128 QF @ey 96w |
6.11.1 Q@9Q°eyl QAT 9 :

2681 9FeQl €IS QIgIT §a0 sanl —
(@axb"=a"xb" 6490 a,beQ B neN
9EIe 69T 2g@ae 62Al- 98 : adx b =(ax b 88 a, b e N ceeeea (D)
QAQILQE - 24: 27000 99 97 U & P6L, AUB KR | QD QUNT AFA°H 29, 6969
99l 699 IR A9 Fa 99 |
QAUMIR ¢ 27000= 3Ix2xaxdxdxaxaxsxs =20 x 35 =(2x3x 57 = (30)°
527000 99 Q8 QS 99 9 306 Qe |
QAQNEQE - 25: 392 g AN AGRT QY YA gEER, JETS 98 FFAHY 629 7
aaie - 392 = xix2xIx7=2'x7°
5392 Q AQIEDINANER - FEFEIS 2 6 WY =3 8 Faaee 7R Qe =2
- 392 @ AgYE 7 QIR gEieR, JUTR 98 A AW 629 |
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QAIEQE-26 : 99 ANVFIFAQ APAR FERID MIQR 6T 4 FPR 6267, YR VPR 6RES 7
AFRIR : WAFIFIR AR 20w = (Iga 6Tdy)?
=@ af.=@x4x4) af =648
0GR A SRR :
ARTR 198 6157 996 QRS G6R 696 : |

10 8.8, =162.8. 689, 1000 2.8.8. =1 9. 6a.d.

10 62.8. =162d.8. 629, 1000 2.6Q.8. =1 Q. 62d.8.

10 60d.8. =18. 629, 1000 €.62d.8. = 1 Q.6.
AR :

(@) 63ITY QIR UINEG 6A60 AR 66d ATR, 6Q86a QAR FRA ATS Q5T RATQ |

212l 1 9.694.8. = 1000 9.62.8. = | Fea

(FQ 6208 9o 99l QT AIT 99R)
(&) QI QIGR ILOS 6U60 A6 F9q, 6I2ER MQ2R] FFR DENIE 6ATE FERNRGR (S

1000 Fea) |
ARITQE- 27: IR ANAFIRIG Ad T8 Gea Aide 68d 2 foa 626/, YR 696G GO

QI 26 7
QARG : Qd SR 2RSS = (e vIaR 6Ty )?

=2 9@ Aga =8 ae foa
- AIEQ 98018 =8 FERACR = 8000 AT |
1729 9@ @3, 91D PR6 QUIAER §EE AFA EIn 408 Q6a gRIFe cLIRAIGS |

Qe : 1729 =127 + 17 = 107 + 97 99Ig Hardy-Ramanujan Q°6 @20 | 69908 4104
=27 + 16 =93 + 153 9e® 13832 = 183 + 203 = 23 + 2471 @@ 2ieq 2@ @
QRS 1 92aug 1729 §9e9 |

(agenael- 6 (o)
11 0 20 adie dag 99F aeHia ae fda e |
2. gRNRIe 994 @a |

e

(i) 3Y x (4 = (....)° (i) (5)° x (11 = (..., )3
(i) (127 x (5 = (......)° (iv) 68 = 27 X (e )3
(v) 153 = (.....)} x (5)°

w

FORde A eIgle AUQ 6XEgEee A! QoM ?
54. 216, 243, 218, 1331, 106480
4. 67569 PR 6REL GEER, YITR I TR 629 7

- 8640 @ 210 @96 ePa Q°gul FIgl Lt FEM, WUSTR 9@ YF°G| 689 7
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6. 99 AIURA 9K JIQQ 6D 15 6Q.5. 696R, YR AAGR 696G 7

7. 69159 QAURIRIG A QIER RSl 2 feq | AR RF 1000 fea IF P
Felclen, 6@6e YR6q UIow 699 6RIRHS 7

8. 12§00 98I 99 QAASINIQ AP 6HIFHAIR A9 deeg 25 oF PUINER 6960 ¢
699 ?

9. 3Q g8 6QeP9d QBT A9F QWIS O Fdo R ¥ @dlEl 69, 3 @ Qi
cUERIEd QIR Qs A9, 27 @ Y@ Qe 26 |

10, @€l 64, g9 I G99 99 gy QoY <99 g AR 98 9@ A9
Q3 |

6.12. AREF (Cube root)
2I6n @Ides 6 1, 8, 27, 64.. Q6ON@ GOSN 6RIGN aeael, ZEIQ
=13, 8=23, 27 = 33 4@ 64 = 43 QEY@ |
g6 1, 8, 27... 2K 94e Qg QAIFEA 1, 2, 3. A Q&G WA AR QIR
F2lR |
ZOQANER 26A 1, 2, 34.... AT GER @ QAR 1, 8, 27. 64... @ UKL
6RIN @R |
Q@ : (FEF AUWIER)
m G n Q6% Q¢4 ¥e° n = m’ 6267, 'm' § 'n'Q AFYR LN FLIAI |
C6F QARGER QAN AT QNS ARAIQ ARF TG |

QqRE - 6.4
agasel (m)| 1 | 8| 27 | 64 | 125] 216 | 343 | 512 | 729 | 1000
ne aeqe [ 1] 2| 3 4 5 6 7 8 9 10
AROF Qe MRTP 6TRAR F9F soml Y .. @2l Y8 =2. 137 = 3 Q0@ |

6.12.1 Aeqe Sda gaIe
GANES 9% Qe (Q9°ey) O AadR FU8 Fda FAULINE, AN 9 |
@216 =2 X2 X223 3 x3I=2 F=02x3r
. 3216 =2%x3=6
(by 1728 =2 X2 X2 X2 XZIX2XIXIX3
X 2

=2x P x I =4 x 3 = (12
VITE=2x2x3 =12

Y 157625 =3 X I XF AT XS AT XTAIRT=F%x T
Nistes=3 X5 x 7 =105

L95]



QAQILRE - 28 : (i) 2744 B (ii) 10,000 @ 9L F¢a @9 |
AARMIR : ({274 =2xX2x2xXxTXxTxXxT7=2xTP=(2x7F
V2744 = 2 x7 =14
(i) 10,00.000 = 10° x 10°
Y10.00,000 = 10 x 10 =100

AQIERS- 29 : 26244 @ 698 PYLOO VW YA NIFER, WOTR I} AFAWYI
629 ? @8 QITRA AFE Gdo 99 |
QAR : 26244 =2 X2 X Ix3x3 X 3x3x3 X3x3=3"x3Ix32x2

X =4 x0=2736

. 98 QHITE 36 P RITRER QUSTR 37 x 37 629 G B ¥F BF US|
QOI0 ARER 699 3 x 3 =9

9@ gdae QHue aeae fdae 9@ Q°Fg gam :

857 375 @ defe Y9 @99l -

EQITIR — 1: §57 375 QNI QUGG TeRlS 6ASIN QM 67a 6ATT 691G
Qs Qf (ga) fo08 @ |

6QITIR — 2: 92 ge (375)Q 2i6A AesRe 9ee difiE I RSl | gaa 9ee
AR 2F 5 699 ARMWRA 9e QY AT 5 699 |

QIR - 3: QEAIF GOl g 857 @ 699l |

2l6A FISieE, 93 = 729 99" 107 = 1000 98 729 < 857 < 1000

EQAIAIR - 4: SR 729 Q ANAR 9 699 FRUe 69917 I ANNR IR A1
gs 9 629 | g 857375 @ ARW 95 629 | .. VBSTITS = 95

Qacae @89 QIR ZIRRARER G LIILER degw Fda e |

(i) 17576, (i) 12167, (iii) 32768 <<= (iv) 4913

(Ag6e91- 6 ()
. Q9O Fda @@ : ()343 (i) 1000 (i) 74088  (iv) 157464  (v) 8,000,000
2. 2744 @ 69 YRO7 HIER JAER, YOTR IR gd IRAGH 629 7 AB ANATIS!
AR Sda aa |
3. 5488 @ 6@6 G20 QWM YN NG F6A, AGTH 99 9 TAATM 689 ?
29 NITFAQ GFR Feda 9 |
@ QAR PR 512 IRFGA 626A, YRR PHQ ERATR EA6R 622 ?
53240 @ 699 YLOF LHIIER BT FEM, ATTR IR I VR EY 629 IS° 699
QLo eyl QI giea JETe @ gd aeawiees ?

o

h
-

L 96



6.12.2 QOIS IR AR B AR :

~1,-2, -3. ... 964X QGG YU | YQTIR A8 69RI —

P =C=Dx(=Dx(=D==1, (2P =(=2)x(-2) x (-2) =-8 9e°

(3P=(NXE)x(H=-27

6QT0a (4) =-64, (=57 =125, (-6)° =216 Q& |

MOIER AYY A 62, YL QIR JEAIIN DX, 9L QSN A |

—1,-8,-27 ... QQYIQ A"MIGLR 69T 6QITT ARA°E IS° IFINR ARTR KAIQER
~1,-2,-3, ... Q4G |

Q°®I : m @ n 94°S4l 8 n =m” 686R, m § n R WP 6QIM FLIKAI |

SRl : (2)7 =4 6 (-2)° = 4 604 LA FLYER, 4 Q YRETIT VENF AR 9L° 62D
PQENRGIER 2T FGLER — YERUR G AHYIR YREAIT QER BB,

QAR e - (2) =8

g 8a 66BN AIE ARqR (Ydassyien) a8 6 eIzl 62ql 2 |

6ALRE A 6LTIRI 69 FEOYE QR IR 63199 AIg 1L ANw AT |

Q.Q. : 96Q FIFQ 6Q GRS ARAHIIRN SFITER TFECIT ARAR &I @ §QAYNRY
gad G g Al AIg1 967 SIS Q¢ AAEA USES 6L |
QAQIEQs - 30 (—15) @ 98 Hda ! |
QAR : (=157 = (-=15) X (~15) X (=15) =-3375
QAIEQE - 31 : (-1331) @ Qe 40 /9 |
IS : EQCIead ed@sa 1331 =11x 11 x 11

. =1331 = (11 X (=11 % ¢=11)= (-11)

Voizm = —11
6.12.3 A9F QAVIG 66T 98 :
QSR - 32 : 37x64 99 VT x Vel A6 @ Qae 2R 7
aelldie @ 27 x 64 =3 x I x 3 x4 x4x4
=3x4) B3x43x4=12
27x64 = {,'"UT = 12

Geel 127 = Y3x3x3 = 3 99° {4 = YAxdxd = 4

Y37 X Yer =3 x4 =12

. Geda Qe 7x64 = 1327 X Yod

QQIEQE- 33 : QaiE 69, (a) Y(—125)x216 = if(-215) X Y716
(b) Y27x(-2744) = V27 x{-2714
(€)  Y125)x(-1000) = =135 x V1000

L97 ]



aenale
(a) =125 X216 = (125 X 2]16) =- (5 XS5 X5X6x%X6X06)
5 X 6) X (3X6)X(5x6)=—(30)x (30) x (30)

(300} = (=30) [c@Ee ue 99 A Q8IaR]

L Y-12Hx216 = Y30 = =30

g,  Y(-215) X {216
= (-5 x(-5)x(-5)x Yo x6x6 = (-5) X 6 = — 30

JF1zs)x2te = Y12 x 4206 (QRIEIQ)

(b) 27 x 2744 = (27 x 2744) = - (3 x 3 x 3 x 14 x 14 x 14)
= 3Xx 14 XxX3x14dx(3XI14)=—(42) x (42) x (42)
= (420 = (- 42)°

. 327 x(=72744) = Y(—2)* = - 42
qeel, Y7 X Y7

= Px3x3x YN x=1)x(=14) = 3 (=14) = - 42

127 x(-2748) = V27 x Y2744 (g16iQ)
(¢} (=125 x (—1000) = 125 x 1000
=5 X5 X5Xx10Xx1I0X10=0x100xGx10)x G x 10

=50 x 50 x 50 = (50)° o YEns x(-1000) = Y50 = S0
e, Y125 = Y-S5 = =5 9@ VY-1000= (-10) x(-10) x(-10) = ~10
YR x Soe = (5) X (<10) = 50
Y125 x(—1000) = ¥=125 x V=000 (9O1EQ)
QUCE QIVASAIFTY 69Gism 6a -
de : |98 a 8 b 996D 9FA° U, 6069 Yaxb=VYaxib

Qelead- 34 : ae Ada @@ : (i) YTex32 (i) Y=12)xI8
aaiaie @ (1) §16x32 = Y'x2' = o =2" =8

(i) Y-12x18 = - 2x2xHx2x3x3 = }-2x3)° =(-2x3) =-6

g :|99 a, b, c gEQH 9S° ab = ¢’ @9, 6869, Yap = ¢

L 98 ]



(2AGNRR1- 6 (g)
. AORdie aegees aene fda «a |
-1, —125. -5832. -17576, -2744000
geqe fda @a | (2 &0 999 11 & 9f adia)

2. 8§ x64 3. (-216) x (1728) 4. 343 x (-512)
5. (=125) X (=3375) 6. 729 x 15625 7. — 456533
8. 216000 9. 28 x 98  10. (-27) x 27 1L (-24) x (-72)

12. QAT Qg NUQ CRUgEs ARl 26T ? 6UNGPR AN UGS
cATgFea Acqs 8] «@a |
—64, —1056, —1728, 2197, — 3888

13. Q09 «Q :

- P —— - g————————_ &4 P e —————— .8 -
(i) §-216x125 (i)  512x729 (iil) 3 -1728x15625 (iv) - 1000x512

6.13 adenga Qe Qe a9
2167 @868 60 p B q QLA 99 q # 0 626R, El 99 95608 QM 629 |

] 2 5 =
1% Fal | I ;.;.—ﬁ il |
- R /

aaigad- 35 @ die @da e« (i (1] G0 (7] G 004}

i

2 e o il L
QARG = (i) Lﬂ_} = Ixdxi-o-2

o (=5Y (B[S I x =D x5 (-5 125
(1) [_ﬁ = [Hlx[ll]xku, Tonxirx1t 11t 1331 (@a9)
(111} {U.U4}3 = 0.04 x 004 x 0.04

4 4 4 64

100 100 100 1000000 — 0.000064 (@ae)

QAR 60 R ABER AT Ife Q9 el Y60 QTG UFEa 6 I eade
AR QT |

JREAN AUER GENR QI FUNQ 9I] 6a - TREAY /IR AR O’ 9Q
aGienE Qe |

1

¥ =
AR& p. q e Z 99° q # 0 68960 [f, E :’2: (aie «udia @)

pxpxp _ p' = .
e (QG6N A°GUER Qar Q°HEl)

R
604 26 ARG - Y€ : [ p,qeZ N9 g # 0 696R [E. £

Il.] I LI
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6.14 AGEAB AWIQ ARAR FEa :

o6 @I 60, — = > - “]1 sog 4 = 2
L& = F S t 1iss = 3
3 27
9069, § § o 9 9FR FAAN |
a e =125 (<8Y  [C125 -3
Qg |3M'{TT]=*f|H1_TT

QA @R : (i) Y9 TFEAD G DF9R G0 FAEIER AR AT AT Q6a
3 200 ANNFG V@ Q6T 7R 9] ARENEA A e Fda Qg |

(i) IQ6AA QIS QEIALR 626@, ARART QIS 629 |

(1) ALY LY 64, 6 AT AR AS B 2 JERIR ARAWY 6QF

AGera AW T Aee fda faae ade |
g GOaSe 9edy aeRed :

Qe :|p.ge Z 8 q=068960 p=m'q=n’ 6o ﬁ'lg = r:
(2gaee1 - 6(h))
1. 99 fda ea
. T .. b 12 . 13 3
(1) 5 (11) T (111) =3 (iv) — 3 (v) 3:-_1
(vi) 3% (Wi-13 (i) 02 (1013 (x) 0.03
2. aeqe fda e |
i B . —d 27 ; 2197
()33 () 337 (1) oe (V) Gaar
(v) 0,001 (vi) 0.008, (vii) 1.728 (viii) 0.000125
3. FeqIe cea QUi 6Rlad we afeng LW AR ST 7
i e 125 =216 . =250
U}E (11) 198 (111) 30 (iv) e
(v) 0.8 (vi) 0.125 (vii) 0.1331

Agkakok
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ANIRQS 8 dglq dae || |dddlD
%;

(EQUATION AND IT'S SOLUTION)
T e e oo

W
S

x

T

7.1 RAQA&S| (Introduction)
“IRAISOR OGRS B 26N - ZRINER PEFIRIER ‘NS’ €€ 1e° 9T AR 641G

ANRRE0IQ ER G121 PEAAIES FIER | JICFANNIFTER G671 I LRIG QEFFT] ANRAER
Q8 99° YLIR QARG AARER 1l FF FIFR | FENIG AS AJINER 9K TRIQ QTITY
YeIGT ANRQER gF ZICRISR AT §AIE ANIRREIR IERIST FAUTS | g9 AUDER
ARAIREYS GAIG AREAITZIRR AYITFRAER ZIIQER TR ANFREQ AFNIF AAIER

(&l G2 2RIVED ZIBRITR QUS|
7.2 ANRQE G 2@ (Equation and Identity) :

98 ARG QIETEe 9af FAHEE ARGRIS 5x -2 8 2x+1 § FULA 9T QD
5x -2 = 2x+ | (MOI6Q x IR 2RI Qd) 98 @R | LENIR x WRER I 4 YWY 60
QU6QIR QETE IGY0! OIS 98! |

x =1 600 9E0Q A9 OIS /59! |

II
_.|_
I
L

QN =5x-2=5X1-2=5-2=38 G898 = 2x + 1 =2 x 1 + |
SSx—2=2x+ 1980 x= 1 QI QY 26T |
x =2 GR6R QIFITF =5x —2=5x2-2=10-2=8

BOSEUE =2x+1=2x2+1=44+1=5

6RE] x=216WeR Sx—2=2x+1 QEC Zagy Z6e |
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EATAR x =0, 1, 3 696M @R QW (12l 2L 699 | 9Ll OQIV| PG 6D |

QOIS ARIQI JRIEEQ S 98 64, BHIO QU8 X AINER "1 " 696% BT Q64 6908 | &g
G A IR QG 991 QY 6T |

qOIBE! 5x - 2 = 2x + | @ATF U9 AMSRE (Equation) 1A 1 OISR x 9K SRS QUF |

QIR : ANPRAYLRER Y9 TFO QUF G YRS WG AT ARAER | ARG
AFIET QUIREPE x. vy, z L6ERC QA TLO FAUDIR2N |

A6RGa 6OIEY QE6ER 98 AWE IF X' SRR | 9% REE ARE AT x @ cAeAad
AR AR QEY, 696% ©OIf IG KT (Identity) LI |

QLG gD : 3x + 2x = 5x, (x+2) 2x = 2x+1) QNI €AY E6QITY ERTD |
7.3 dfli@edlal Wle (Power of an equation) :

AAINNEQ ALGYLRER QI ARG QFQ QIS QICY ANFATQ WIS FLIAI |

QRIEQE : Sx = 10, 2x + | = -3 62GE 99 ZHE QUEEIY YRAIP ANLRE,
QTR x7 = 36, 2x' + Ix — 5 = 0 T AALVEGE! LAST AOeed AT |
7.4 AdN@QEIQl @1% (Roots of an equation) :

anead 29l URIC Qlfia a8 4! AIegee e AMKeEs Aoy, 6AgLT
QA9 AN NS LI |

2% = 6 INFREQ F "3 QG x @ A9 3 AR *WT AN |

ANFAOQ RFIA gRAIF ANFAER AARIS FLIKAN |

AEFRE : ANRQER AIG AW 91'Q V1P QS A8 QS 212IQ YD n QBT ANRAEIR
@l &6l n |

JOQI° 64159 YSAIGT QNPAGE 1P A "17 | 6ITAR 69ITN GAIGT AMSRER A
QPG| 2" QENIT |
7.5 99 ARIGAUFIEY IRAS1 AR AFNRIL (Solution of a Linear equation
in one variable) :

FOEE CREER Y@ JFI0 QAIFRIY YUl ANIPAER AGILaE QaIeR |

(@) x+3=4 (b) 2(x — 1) = 10 (0 2 1= 22

RIS ANIAER ARIQE QU 6298 ax + b =0 6IRX OI6R (a = 0)

4 QIFT x Q L9 @ b 6208 ¥R Y AF |

ANISQE AARIS FAa ggey gede :

(a) QAIIE QIR QUIF QL AR LS QIS 6LIT FEM CRAITTR 9 Ad QIR 6269 |

(b) AAIR QLS QUEIQ AR AR QS Q! IFUG AT Fem FERITTRGA 1l QAR 626 |

(c) QAR Qe QUFP AT QAP QT S 9@ QF QA FEF @Em JaTR QO
Rl NS 626Q |
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(d) QA9 QAR Ade AN AR QUd A 98 QF QA (P NEIG) WG 9ER
QUOIT® A QARG 626 |
QAINERE -1 :

(1) DRI @R : (D 2x—3=7 (i2y+9=4
QIR : () 2x-3=7
= 2x-3+3=7+3 (@08 QAGER 3 6QIT FAUSRI)

2x

2 1) :
=2=10 = 7 = (099 AYF 2 Y QS QUSRI )
=x=3 - Q8 AIEIR 19 6Ee8 S|
(i) 2y+9=4

QAR : 2y +9=4
=2y +9-9=4-9 (200 A 9 F6AI9 FAUSRNI)

2y -5 .
S2y=-5= 2 = (@99 91§ 2 98 SIS Faua)

-5 - =5
=y=5 - Pa ANIEs 917 cREE _ |

- -

A TR : AQLQE 1(i) 6@ ANAGER 3 @ AAAAE FNTEQ @VEAIGER +3 2SI
6ONITR | ALV 1(ii) 68 QIAAFER 9 @ LAANE FIQI T AIER (—-9) AR ERFIGR |

€2Q 999 64, 616d aea aigadear (QIaIge @daalg I @@aalgq NAIF)

696 gaala adiees 29 | 2216 6aIeg S6als 9e° Jealce 6Qld,
2Q€IQ G G gEag a8 24 |

RRIERAE] — 2 JelAIE @D (1) %=4 (it 3x=15 {1il) ; + % -1=4
. X X -

QAR = (1) 1=4 = x3=4x3 (200 AF 3 QA YIF FRISAI)
=y ¥=]12

ARl 9 : NTKKR 3 NER VAN 68 9 QY6 98 ALKR FGER LRI |

= x 15 :
(i Ix=15= = (904 A4F 3 QIA W INUSRA)

== X=3

mEy @ : G‘Iﬁﬁ]l@@ X Q 996 3 AR T6Q QB AYER 3 TR NS Q@R |

(iii) = +




Sx 5
— [F— I:I +1l=4+1 {‘EIEID, diget! | 6% E‘G!I‘E-‘lill)

v A 3x Y
= =5 =:,Fxﬁ:ﬁxﬁ[amaalqghqmgl@wfaalgmn
Sx =3 x _ N aea a Ql UG PSR
:;»:n-;.U:r?-S( 149 5 IRl @ =]
= X=0

AUERD QA AQILQAER YL T 64 Q16T AGQ, Alf VAPER 626R
QYD 99Q gFNIER 9feas 29

AARIS K :
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QQILRE- 1: 6QITY A9IQ QYO MY 840 OF1 | AT 714 OFIEQ IF @A |
J099I60 GeIF fda o9 |

QARG : §aIB = RS0 Ry — &8 gAY = 840 61 — 714 9= = 126 OF

QS MY 840 OF1 696w QRIG = 126 OF

_ - 126
= === %= 15%
Age gay 1006w eesr Gaid = (5 x100)% = 15%
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Ll Q691 28060 620 TR 14% 296Q 5000 SaIQ 1-eda 0a98 Qu Fda aa |

12. Q4 AIQ 2SAER 620 AREA F66 @ QTS 10% VRER | FFQ 99T Qu da 91 |

13. 691G @a@ gy 2,00,000 81 | gESd 92IR Y 6% LANER TIA TN | 6966 3 @d
Q6Q NDIQ YA Y 76T 629 ?

14. 6915 GIFIR 6RIRQ°SI 20,000 | 9B IR 6AIR QG| 7% 9F VIRen 99 @U6R
EMINA°G| 660 699 7

15, 6515 (196 AINEIRG QA R4 6.42.000 | ‘Q@Q‘Ei 6% 4LIG )Y 8% 260 19 A |
606 2 QF U6Q F9Q AR (ImY 6L 6RT o a9 |

8.5 @Qe dIQElal FInidel (Cost of living index) :

@HE0LQ QQIF 92 FIER AR62 AGT0R | GOR FIRKQ GAg OF FRYQLT QIFER 9F
QER | TREQ J6RYR FITRE @U6a FAGNIRE SULNIR @@ 9F CING | 69¢ 9@ AT
Jeeal Anag J6in ML FRE eagig ToINg 698 FISTUIRER HANQ 6wee 9F
6271 SI9l B4a @TQIR ILMRT| T | I8 MLRIR 98Q 26 99 oI (Index Number)
qQIql gele aGala |

8.5.1 do@la (Index Number)

gorle @AZIER ARINES: Y@ GFINe Aad FU6Q GoY MQRIdY AINg! eal Y8R9
agld, g0 QN QANITR 9Q (AR) 64 TIA Q1 98 (Price levels) RIAIR2IN |

eRlE CJ8lies GF geien—

(1) O go@ia (Price index number)

(i) AFANGIAS ORI (Quantity index number)

(iil) g1ee digde Faigexia (Cost of living index number)

NE 2RIAEA 2IEE 6Q9F MRUIRE (MY YORIE AATEQ 2IENITT SR9! |
8.5.2 197294 WY Gowla (Cost of living index number) :

48 A28 Q4 (Category) @ ERIRAIET QIR G6R NG 02 7 HR FNER ANILAER
QELE® (Change in price level) QGRS Fa 606 QYL QIS (Numerical Value) Q4996
94, QIRIg FIFUIQE MY FORT FLII] |

e IGE FUGe OANINR 6R6EEEY FRINIRLILY §FE JIR AIdR PR 9PN IR
1994 4e° 2006 QEF 98g da FaUIA | YOIER 1994 6@ 6IREe Ao AIde 9 A
2006 62 6498 69T Y TR AFLIB AITR P AT PRF KGR |
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21651 60 QNN YRR 9 9T B0 AUd0 GAANG 99F1 a9, 69T ana (ed)g
A@ed (Base year) @101 99° 90I6Q 2006 @ 9&9 @8 (Current year) @RIG9 |

699 (Red6a 9710 Y99 AGFIE 100.00 671 ¥9° 9R9 U6 69@ 697 AINgIER
QRIS YeQ A 146.00 SF |

MOIER Red 1994 QRAIER 9RC @ 2006 68 FSRMIRE ORY YORIF 146 |
qOIER 1994 8 2006 @dea £el afeae m4aa (changed price level) @ 146
Gl AER FQ QAR |

IR gRIRER gRIS QEQIg F6n 1994 eeden (Feuiealdy 9g aiR) gd 100
OF ¢F WQUSl 6Ot QRIRE RIFE UGG 2006 9FY wdsa 146 oWl Y9
R 98 |

60¢ 1994 @ ¢ @8 Q6T 6RE 2006 SEEA VIVRUAGR FRY ORI
_ 2006 od6q agel ¢Fa adad y o0

1994 Qdea QIR Seq AdqiE
) fara‘ea QORI T%l‘a':’ﬁ} asqe o 100
Redsa Afea dgae adae

2l MLRNIRE AR 9ewls =

8.5.3 @1RUIQS (MY OIS Ga @AIQ ARG (Method for cost of living index):
geen ¥ ana 3a @8l (eed) 698 2R0Q 999l 99 076 ada agIng 999
QU |
Q1060 GEEIR QUL 9ga ARSEER QIF 8 QANINA AR YR YIS |
SOINER V1SS AT 699 ILF 6R6C ATANGER ML FAULINE Gl TQ FAUTL |
FERRa IR G098 9gaEl p,; (eedsa 9ga aie,
p,: 90 OFE Q¥ QIR
w: 29 aaad g4,

6668 FIRAUIRER FAY ISR = £t X 100

WEho
6KIR0IER Zwp, = OFC QE6q AFS SPR AFAIER ANT 4e°
Zwp, = (eedsq Qa3 ¢ida adaiaa and

8.5.4 @IPUIQER I JIPIE QUSEIQ (Uses of cost of living Index Number):
(1) FaY oI FER NG JPan Y @R (Retail price) 69 ITLREH o5 6991 A2
(Red PRAIER AING GEPa NeRs AGIE 9GR8 G0 A9R G191 Xl RIRSIER AITIAY FER |
(2) AARIQG 6TTD AGE (Wage). IR GEIGE FRY (price), 9 VAR KA (Lax)QRNIQ
g2 @QQKe ARy 96 |
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(3) 99RIN FFGINT AR 9 9@ (Dearness Allowance) ¥99° QU8R 69169
(Bonus) ggie 88 @QURQEa QIDINY @6 |
AQEQE — 1 : 99 ARG CRFIER 6T VDY 9ga Hhe afale adsa
2007 fdeleq A9QIS $99 ARG AR 8200 o | A& 2007 @ A99d 8@ 2009 61
FIORUIRG AIFEIQ Fedal Qe 140.50 6QIR2M, 6668 2009 ATLIER 698 ARAIER
QETIDY QY LU6R HPe ARG 660 Al G @ |
2009 66 AAGIB FER QRN
2007 60 ACRIY PR AR
2009 66 ACID FER ARNE

AFlIR : PITEIRE e YoulE = x 100

= 146.50 = x 100

8200
= 2009 62 QD LR AFAlE = 146.50 x 82 = 12013 el
- QAQIRER 2009 6a §PQ aAGAIE 12013 o (eaa)

QAITRE — 2 : GG ADEES 2000 AT ZIQAER S8R 999 QIF 8 2009 A8l BIeasa
FQT QIREH TIF| 92 648 R99E9 6966 QBKIEER ST FAIAN GI9 TRIIRE | 2000
ARG P9 659 2009 AT ZINEER FINUNE F eI 3 91 |

Qge QI | 99Q QI8 (w) | 200068 99a 98 QIfl(p,)| 20096 @R JE QIF(p, )

QlaR 40 @em S.6.00 G.12.00

A RN 5 fea .32.00 @.60)

o 7 @ER &.16.00 §.35.00

[a 15 AEe 3. 6.00 ¢.10.00

alige 4 Feql .120.00 ©.200

aqaIe

@get @le W P, WD, P wp,

QIaw 40 Qequ ©.6.00 $.240.00 | €.12.00 6.480.00

im 5 e §.32.00 ¢.160.00 | 2.60.00 ¢.300.00

o 7 @64 §.16.00 G.112.00 | €.35.00 6.245.00

R 15 REQ 6.6.00 G. 90.00 | €10.00 €150.00

arg 4 @6a €.120.00 | ©.480.00 | €.200.00 | €800.00
Zwp, = 10820 Lwp, = 9750

SIORNIGE R 9ERIT = ;%::' = %’:'ﬂ = 182.5 (989)
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RQILRE — 3 : GF) AQEIQ QAP TR A6 FIRFUIRE R eI H<a 9 |

Qg1 ZISEYaS aQeE @.9. g8l oo (c=ea)
(&.91.69) 2000 9diea 2004 QdgiER
QILe 15 6.00 8.50
oF 12.50 15.00
Qlae 18.00 20.00
ol 0.5 85.00 90.00
@l 2.5 22.00 25.00
QaqaIg
A1 g agaE | 2000 s @e|ageia S | 2004 6o Q6] AVID e
(@.91.6a) (o=i6a) [(20006Q) |(ow6R) (2004681)
QIR¢ 15 6.00 90.00 8.50 127.50
oF 5 12.50 62.50 15.00 75.00
Flag 7 18.00 126.00 20.00 140.00
= 0.5 85.00 42.50 90.00 45.00
@1a 25 22.00 55.00 25.00 62.50
376.00 5000

2000 @ Ped Q6d 69

2004 (9RE9E) 62 FFUIRE MY ERIT =

2004 66! AFQID PR AGEE

X 100

450100

2000 6Q QG IR QRS

= x100=11968=1197(QI1) (@aa)

ATa.00
Q699 QI

20009 feed Q6d 7% 2004 60 RIQUAE N FORIT ARY 2ZEa YR
@Y (Price of the commodities) 68 19.7% (8999119.7) Q9T QATE 69/R Qg

e |

12

F6E
e QRFIR 660a Agd 2000 adeisa 125 o1 gl 1 2009 Adeiea 696w g
250 GF 2R | 6969 2009 AdL6R FERUINER AR YORIT Tda AR |

6!

FIRQUIQER WY dowie 9% Qe FEE 7 eglead de FElE eme |
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1.

L

(AgeN@e1 - 8(d))

e ARIGE O6GIeR 6960w QVeTIdY @ga GAe adald agsl 2003 adwiea
QD J9a affid @ 8000 OF11 9@ 2003 @ R9d 6Ra 201068 @19
AURER R4 eI 132.8 62IR2IN, 6969 2010 AlIER 62T 0GMIE S88 eIy
Qg A06R dea QG9IE 6R6@ Rl Ada @ |
GRIEM Q@QIe 2002 adaice 07 ¢Pe TGMIE 145 o1 Rl 8 2008 ca @F
gea AGAK 210 OF1 626m 2002 @ 9Red 69@ 2008 68 FIRAUIIR MY
Qowle Gda @a |
98 JR909 6960R QIealdy 99a S04 Afdld agsa 2007 AdLEa AR
e QA ©. 18.900.000 AR | 20009 OeE 6a@R 2007 6@ FISRURER
Ry geelw 210 e26m 2000 ¢delq QR Qffd QF4 QIO 99 QaER
6716 @9Q QQQd 6m50 2l Hda @R |
G eang 2001 g F9ed 69 2005 N3LER FINFUINER AN JoIe TR AR |
QIag! alSlally ge 9ee dgl oo (eslea)

(2.91.69) 2001 6 2005 69
A 100 6.00 [2.00
B 10 8.00 8.00
C 16 5.00 6.50
D 20 40.00 55.00
E 45 15.00 20.00
F 20 20.00 25.00
49 ARG ARRINR AER QIR LA ISR ARAIE @ 6agESR 1998 G 2006 69

6QgEaa AR SURIRE | 1998 @ R Q6T 69@ 2006 68 FILFAUING FJAY ORIF
6R60 2m fdo o |

QAR KN | LGRS ARANE (1998 60 AAGIR 96 [2006 68 AINFIR G
Flas 40 e $.2.78 $.3.50
ag 35 @eml ©.2.00 ©.3.00
Ql | @eml $.25.00 ©.32.00
ey 10 &Geml 6.5.40 ¢.6.50
oM 2 Gea ¢.48.00 G.58.00




6. B¢ AR GENF VR FE FVAIF ANAEA FIIFUING R IORIF Fda aQ |

Qg | aeeues aanid AGSEER TR QRAF R
Qlaw 30 @6l ¢.3.00 S.14.50
@I 5 @eml ¢.8.00 ©.32.00
(Sl 8 Qe e.16.00 €.46.00
= 4 QER 5.4.50 g.18.00
Q1R 20 Ae| S.300 S.14.00
Q1°Q 3 Qeql 2.25.00 g.110.00

7. 8¢ ANEIQ G MOV TG F19F 2IRE N IERIT T PR |

Qg PRSI T JeeEcn 99| QefE @a
izl 10 @eml 6.9.50 G.14.00
QIR 2 Qe §.27.00 §.32.00
aq 12 QeRl 6.4.00 &.6.00

6o 4 G 6.32.00 §.46.50
aaql S00 gif G.48.00 2.60.00
FleRdl 8 @l g.12.25 .19.00

8. 9@ AUSQ QARG 1985 99° 1995 6Q FIVQUIGE FAER QUSLIR Qs S8R
Qg9 AEAHF XIRGI AGNE (FoXglea dRIFe) B 6Q9Ee JIRSl 768 9w
ge QI fg6a g9l AEen QAR | 1985 § eed Q60 60 1995 6Q (IR

giee QIF SIRRNIRd M YEIIE fda @9 |

Qee Qg S 6aIEIR QGG ¢IF| Aee | KUY
agiaia 50% 10% 10% 20% 10%
1985 60 @@
ge @In 240 30 60 100 40
1995 6@ <@
Qe @If | 280 35 80 120 85
QeRl : W = 50% = 0.5 9L
SAMS = 10% = 0.10 999
ARG SF = 10% = 0.10 999
doeg = 20% = 0.20 99
AN = 10% = 0.10 9Qe

geoie ARG QId sRegel &0 ¢F (ewieq ) fde @8 Qa9 g 6L9Ew

98g 88 Zwp, ¥9° Zwp, fda equde |
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9. JOANGIER CCITY AAVINR ¥ 1995 TRl 8 2000 NTLER 99F IF 99 FLUAIRT |
1995 @ @ed 6@ 2000 62 AGRIR AIF F1REUQE Y IERIE Fda 90 |

QeE Angie SIQY @IewE QISR A Zayiay
AGEE 40% 10% 20% 20% 10%
1995 6@ 9@
a8 @ .140.00 | £.20.00 &.60.00 @.50.00 g.30.00
2000 66 999
ge Qie g. 165.00| €.23.00 ©.70.00 6.80.00 &.35.00
10. G7) Q2N eeIR @& 2003 ¢ 99ed 6RQ 20006Q RNIF AR Y o

fdo o |

Aagl | A8 &@.91.6a Ry oI

2003 &l 2009 68

A 10 7.00 10.00

B 15 12.00 20.00

| & 3 25.00 25.00

D 25 12.00 20.00

E 5 50.00 60.00

8.6 Qi @IQQIQ (Banking)

QIR 99 2EQ 2GR A0 O 69¢ 69¢ D9 | OIER I FAILI B A8 T |
ONIQIE FITFAG, D16, 7 ARUIE JANRIE AR ORI QIR MK ALY FUILIRS |
IFER AQQA Tl QYEM E AT FE QI FA6R | UIFQ A6l 6R6M QURF T2 G 6991
Q6@ | FIIg OF| SFIQHER 6OR IR6a Qo Fi6w, OF e ZIfen T G 01 ZR/IN LIRES:
QI 69QUIF A6Q |

MFQ AEVA AR ANFE AR HGY FINER YD | YIRINER QG RIS O’ R AFF
URP AAIFA IR SFAIT CRIS FITPER QYARI, T 69R QEE 2IQ VM FQAS ENING
PG YUER Bl 62RZRI | RINRET EATIER ARIGE 6RIGE OIQ @6 Y FINER 6F1 &7 Fad
@ER NE° 2S QI TINER Q4 60917 MITEM | 69T QRQIR EAINEE J9VINE QeI SIS,
QLI 1 1974 ATLER VG AERIA 145 ISR FIVIDRRE FACER | RS Q6 A
gigl Q98 QIS FIPINGRY UIF ACT | FPIAAY NIFIER FF NISe Ferdsn @Iy
[ |
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ISR Y -

IR LT QY OUQ RN [IdIg Gaea TGN

(i) @9 AR o= ged <fel

(i) PP 66R OF T [

(i) 96 o=l QUEQ Q g9 @4l :

(iv) o= SARNY 2AGE Q8 IS KD

(v) geml Qagéee 99 8 9K8 K99l

(iv) REQY 99 996a 698 Qe aQEgey 6RININS!;

(vi) @099 Q1 Adiess G9E 60F 2129 J6ad of @ Jeaa ¢Ql IFa6R
FRET OF 99F 69l

(ix) QF, 6QIRR, F80 69w 8 R QIR RIAT Ad gUIF Q@] 6ANRT
giie 09 Aege «09l:

(x) Q@ 99, 9F, FENFER G CEMETIY TR, UANGl, JLeq §9q, ada &3
FeYE e ARINER g98 @bel 98°

(xi) AR QVHRUS 6CF O CANAFPENCT 690A] G @CQ QUG |

ISER ORI NS A JRINR 2INIALER QS |

() 998 R84 (Current Account)

(%I) d8g QYE 2IFIRg (Savings Bank Account)

(@) faeq ieag (Term Deposit Account)

(@) edmigie Al 2IRRe (Recurring Deposit Account)

(&) FORe & QEIRIT R LS (Accounts for minors)

PFANFFER ORG RAY MGG A AT 2ARNNAEWR JORE SN |

ORE ZIFING : 97 99 AL, FFSIAIEE ARINEGD: PG 2N AT |
QYT JoR 699 FIRIFER Y@ eI @ YAFRIEHE QTS KRS | @ 2IFINeER
RIS oF O QUE 38 Q1 G4 9%, §9 o afess @see QAU CRISIRAN |
AIRIRgaQl iR Gng 6060de Ol BY @6 IS 229 O RIKNVIRES |

QEG IS ALDINE : EFERAUQ, @F G YA VI NE TeaY ARIKES
QEg U 2NAE 6HRA'F | 98 ASINEQ M QEQEY €2 48 8 QU AR
CRIGFING FRIER ABAQ QUG SYINSI QIR 6TIILE A9IR 69 | 980 MIT ANRS
dgoIp ENIedn 2NN | cUeTad I8 QAR 100 OFl 6UR 66wl Q6T
(63CUIFER 500 6F1) Y9 2NIAS 6HIR UGS | QAN I UTIFER 2IFIAVER
100 91 QEQ TSNS |
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8.6.1 QUFEQ NN EHRALIIAQ RAIG :

MFER 4R UNRG CURNS VD 6T FEEE T Yod FERIG TI | 692 TeieR
AFReal 6 ARRRIAT 9090 FANCLRYS IR OR€l IR FARINR GG
Qe6e a1 | 9 4919 IYEUIe ANRR TEFIgIT, calee ades ag @ alg (PAN
- Permanent Account Number) @@a EERy 6URIg dee |

2IRIRG CHIRICERl J6Q CIRRQUIIR VIS 90Tq 9@ dIdRE cAINIR SEIgNd |
edeaed QIdy Gedem FRIGE QAL FuER T IR ARG 666 OF| BT
RAAINE @ VNS GFIQ Q0K AGE | QA MIFQ OF WIRS! 9 A FAF AR
9 fHae od ged @89l 969 | 698 TC9Fe IFER Fsw | oW AVIRS IR Fae
ol QUOIT ZINIRGINIG 99 69R F 6AITIR TAAN | 697 ISR FENG 6aEm
AT QIO ZeY AF8 IR ZIFINEee AGFAER 500 FF Q@9 QeRie 99°
ROMIT FIRIeden ZEo@Aea 1000 o QEQl QeI |

@IPRea i chewled @48 9@ 988 NS 2Ned EHin QEED |
dIdeqes 4@ Qe afsl fgea FRIGMI:

Date | Particulars | Cheque | Amount Amount Balance Initial
No. withdrawn Deposited
Rs. P. Rs. F: Rs. P
SR Feed | 699 &° | o f0eSl | o= ol 219668 ratf ey
Q. el 5. . Q. &,

Az @ AINNQ :

QG 566 B OF ¢ ¢ X6 9'Q ARG FINIG TI6L, 6669 6 FUINT KA AUINNYEH
e 548 900 QP IR 91 87 R6d | FRIGE 219y FRIEH ¥ 2IRINYq OF QO 8@ |
AR goFie Qe OIQ IS Ee G 69R8d | 94 2IRIRQIQlg AR Jeg o
QOIRSIP 6IER HIFQ AFNT 6FRIF 9 6 QIR AR AR QURIA OIQ V¢ 24 | 2009 AT
QIR <2 f2Id a7 BAIeen S8R 2y dI QUA 219 6268,

15 G 45 Ge adie Qe 2@ 25% | 2 989 3 od adie Qe R 6.5%
46 T9g 90 @9 adie Q@ AR 3.5% | 3 9¥Q 5 Qd adis Qe AQ 6.75%
91 Geg 180 8 odie Qe AR 4.75%| 5 <dg 8 d adie Qua 2R 7%
181 Gaq 1 od adie Qua @@ 55% | 8 9dQ 10 ¢d adie Qua 29 7.25%
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4% QA 29 NG CICSNIF QIR IO | FG 6REOR ISR IR TLI0IQ
GFl 6LRQIER |

cdlEgfe @l AININEY : AIMIR? 99 2NE 908 9@ JdRI LT ATNS
2RNG | 9@ 2AR0e 980q 6acR 9@ a8 Aan AN (F6Rea 9@ d) Ay
QAR | 92 IR FeEANER 59, 1099, (&l CRARVER | €T FIRgen 98 Fag
QANIER OF 9F FRIAe Q6 EALe 90 AIKER, DRI 26Q, BUAIAER 26Q
S 9Ff 260 F9I TUAIRANM | 9L FEIGE TSYTER ANR G AT AT SANNG
a@eldg |

QIRIRe / QRIGeE AR ALK NN [ FNFIE dE USSR 29
CHIRIDING | 6QFIER ARIRR | ARG 629 UdIZ OF VNSRS QA ZIKIRE [P
QLN |

§.6.2 QELQYIE JIFiRdest <l £ :

(i) 9OFIAQ 10 QITHQ 6ATAIAR 698 QIR AUIS AUNIRGER S AR WIS
SIS RAEQ QU TAL RN |

(i) Q98¢ 296a8 FARIEg 10Q 968 Q6 6pa 2A9 @AM | AE ASHE
ZREIFR UGG 560 F@IQ 565 O R 2N, 696w QIRIF 360 ol YAINER JLdl
ARIHS 9e° QG 99hY IINEISR ARNIQ 565 eRIQ 570 O QR 21N, 6969 QIR
570 oo FAINER ged @aIde | 5 o adis enicidce ewled Qu fee QF |

(iii) gOAIe adhY) 2C6EE oRlg eFm fam QI FaIe Gfe qeus P @9
@IS |
(iv) AOEQIS RN TR 1AIg (-Il-:; Qd) Qa0 Q@ Qe QUL | e U9

_ PRT
o0

-

Qe aQ 1 gg LR FDQ |

(v) 609 Q6 2INIRE Q@ ¢oRl 64 AIA g QU 29 eeude @F |

(vi) 966 goAIQd QIR Q@ BAY QAKN, 6069 99 YRR AP 31 CRY @
6969AG 30 QIEGER ZINANUNE I FRED UG OATY L 7 FAULN | EREER
PFER €@ Qua AL @7 30 90d 8 P6ana 31 IR @AUAIREIN |

CRONIF TAY K88 0ATQ ABED NIT APIRE IR RA 2@ FS 3.5% e
oig oRaa AIRAN | Qe ATAA QG 2RIRG AR QU e o e ay
3.5% |
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AVILAE -1 : P9 WALID ERE SYSER B1.2-7-00 QEeq S00 o ¢ o
99 2IRIRE 6HIR6M | 698 Q19 9 QIGEER A 720 OF P 6@6m G 17 QIAHER
200 e QOIREM | 69T Q1A 22 QIRGER 100 OF UIRER SFl 6X6R | 6969 2009
Ad@ SRR Il IR 29 6WEe OF QUER QA AINGEM 7

deldle
QG Qoo 6w ©°| 9wl WOl o'l E‘!Q&'F deedld mEIEG
& . G, . | e d.
02.7.00 | =1 ARG S00.00 S500.00
09.7.00 | o=l ZIRAE 720.00 1220.00
17.7.09 | 699 ZIRRE 301 | 200.00 1020.00
22.7.09 | o=l AR 100.00 1120.00

SRR AR 10 IRY Ol Id 68 a8 QefE) 29688 91 ©.1020.00 |
(P08 Gar 28R 22 SIEHER SARGaS OF QU6 QM UIRER fE 1)

AFNERE —2: FHG VAT GIEW MR 99 QED JIFINES 8T | AI9Ke 9960
691 B /@] 2006 adal AR dac Feadn {Y gReR -

IS Qoadn |6 o° %@ fa%ggl E_ﬁ' a%?: Gmﬁﬂ% _ 2T
601 3 | €91 2ANER 200.00 200.00
671 8 | oF1 ARG 300.00 500.00
@e 1 | 699 NNER 2000.00 2500.00
@ 1 | 609 ANAER 15.00 2485.00
@F 6 501 485.00 2000.00

6¢1 3 8] FIAA 666 91 din AT Qu AIRIP 9991A Fda Qo | 98 Qua @16 918

3.5% 69IREIN, Y9°6d @F FIF6R QTR ZIRIRE 90 RARIE, 6069 60 8 g7 AeW AId
Jin IODIE 6260 oWl G AInes ?

deliells .

60 AIKQ 10 QIRNOIQ 31 QIGd adie 2I9edd o=l 69aE 500 oml, 4§ @@

oRl OIGl 6Q QM AIRES | QLA g7 AIRRYS FNIAe ANG AN ATV OF 6LeE,
2000 €= | €94
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6 QIR QALRY] AEE o= = 500 O
89 Ao QA9Fq 296ad = 2000 9%
Q21 = 2500 o

<@ gRue 2500 eFIa YRYIQ AR g 698,

PxRxT 2500x 35

el

1M}

[LHD

875

Lo Mg

12

=729 ¢ (2a9)

ARLQd- 3: G AIYPYR T 28 GO6a gea 6anl | U goed AIe 31 6
6969AR 30 IGIEER o BAIQ FRULIRAN,EPER VTS 3.5% QA TQ TAIFER ELEYAR
30 QIGHeq QF 6966 o QM QRS ?

QIad | Soqen 6eR o OF QUIRQI| T gl | Aeeed |29
g € |e 4. g. 4.
Zegm 1| aAesd 2000.00
Zegm 6 | °F SRS 600.00 2600.00
2egm 16 | MR 699 1200.00 3800.00
64 9 108 Qi | 700.00 3100.00
641 10 & 2R IREN 800.00 3900.00
661 12 109 Qg | 1200.00 2700.00
gaia 10 | ea aeiase 1500.00 4200.00
gae 19 | & aQ 1000.00 3200.00
aaia 30 110 Qi | 600.00 2600.00
aquge
Zegm QI0IQ 6Q6PAR IR Al AR 296N KAl o 4Ead
gegm o\ 2600.00
651 5 2700.00
g Q. 2700.00 (97 FIKe8 OF QOKIA R AU SO T AR
gRie ¢ 2600.00
a1 o 2600.00 (--2096a 69% oW @ QWE)
6Q6gAR @ 2600.00 (- 6Q6QACER 1l 6QER o= @l QL)
g

15.800.00
. 15.800.00 @ R 86 9IS AIQ QIR QIfiq 3.5% BAIeea Qu 8AIQ K8l 212ig

<0I6Q FRUR = 15.800.006. QR 2R = AER 3.5%, AAG T =114 = - od

. Geda Qu =

PxRxT 15800 x 3.5xI

10K

10012

12
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QAQIERE- 4 : AR CITNIFER 2000 O 698 16.1.2007 6Q 9 QO M
ARG YRR | 99 €A QA0 AIF A AdYS 64 ) IINER NS
JRied 9 Qaw Faal |

24.01.2007
28.01.2007
03.02.2007

6a 875 ol QOIREmI:
ca 376 o% w9 el
ga 450 o= @l Qg
10.02.2007 6a 280 o& QORI 4L°
05.03.2007 sa 788 oF @9 Sigml |
Q8 QAR 99 UIQ 9960 R AP AId 688 Adie J9R9 4 TR QUER

QR Qe 9 |
AFRIE
edlom Qg 99e 98 QI
QIes | Soodi oSl QORSl | o Qe "ocad  |99lea
Q. a. Q. a. g, .
16.1.2007] o= e 2000.00 2000.00
24.1.2007 & ae 875.00 1125.00
28.1.2007] o=l 9l 376.00 1501.00
3.2.2007 | o= el 450.00 1951.00
10.2.2007 sogea 280.00 1671.00
5.3.2007 | esl el 788.00 2459.00
QIgZIQ QI IR QSRR SIs o 0.00 0.00
ARl I QIR d95E 29698 OF 1671.00 1670.00
AF 19 AR AR 296dE oF 2459.00 2460.00
QIG 296’ ol (P) 4130.00
sOARNe (P) = €.4130.00
@@ (M = 19 = — od
o9 QR 99 (R%) = 4% = %
4130 x 4 % I
3 4130 x 4
Qo= T’ 6F = S o= @ 1377
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(2@MRR1 - 8 (o))

(101g 3 9448 9496ee AL 918 6d6F16d 988 FIFINNaE UIFA AITIY 6RITIR)
1. Q95E 6960 91 608 QUSSR Y9 ZIRIRY IRl ARAIGS ?
2. €97 69Q NISQ O A0INT! C6Q AIRALER BE FAER 6RE TFIR AL FARIR 7
3. odg 6060 26 Qa8 N JIRIRE OIR QY G B @6a ?

4.(a) 968 & 500 oF 69R Tegm |1 LIBHER ¥R ZIFIRG 6HINER | 98 @7 A9 6919 g\
€4 QUITQ OF A0IR F 2IB @ o= &7 afl @ AIE, 696Q 6% Qu FAINER 64 g7 1A
EANEE 6RED Gl AIRES 7

(b) 2GR PR VT ANGLER TS I TN AT 2R6AW 5010 O AR | QI AQS
2198 114 30 9I5H % 2IFIRd S0 IR FOHIS KAl | 6969 2IQE Z9E ¢4 iEl 66T
CF AU6ER Q2 ARS ?

:Jl

OIS ISR Y@ Q8L ARG AT | AIFIeG 996 29l FA96R F9T TS

qEaQ -
QIS SST coq @° OF QOIS ow Qgel | fdesad  |[@gi8a
g. 4. |e. @ o. Q.

6, 19[  SF1 @Al 1000.00 1000.00
ETreRIR, 25| o=l el 2000.00 3000.00
e, | QAN o 5000.00 8000.00
I, 10 201918 2000.00 6000.00
Q.27 202 Qi | 500.00 5500.00
aegm, 1 QA GF 5000.00 10,500.00|

QOeRIa e7l am SIfie QIR VR 5% 626M,

() 6T9QIa] AIQ UG SO0 6mee QI e 7

(i) Q19 A9 AR @60 QI AR ?

(i) 26gm 21 QOHER ZINAEG G0 Y7 FYC GAYIe 6w, AL F9
ol QIR 6Q 6W6T Qu UREK ?

6. 200 99 QY M KRG 2T | 1998 AT QR AIY SFER & TFIQ FaR
Ie0d1 Ggea TUMINE | 95 FT6ANR AIA caN6R QEg AR QG 5% QuER
Qd BAIS QAN 6969 28 1998 adel AR @60 QA TINER, AT 9 |
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oo | Seaa coq @° owl e0ee| oF o4l | fesds |egise

g 9. |e a g. Q.

1998

gigaian,l | 219688 2300.00

FIFLIRN, 25| o=l BISIRER 600.00 2900.00

g, 1 ORI TNIRES 200.00 3100.00

@q.10 202 400.00 2700.00

6U6EAG, 8 303 600.00 2100.00

@6999,23 304 600.00 10500.00

7. P60 QUGG 698 QUIGER 500 OF| 699 FIEIN 5 QN6 YR A8 RIS 6HIRR |
RIG2IA 12 QIRHER 2 1000 1 8¢l €27 | KIS 27 GIRHER 60954 694 300
R QIR | 6TFART 10 SIGHER 700 6| K¢ 69 | AIE 5 IEidea 200 o
QOIRS! I¢ 690 OF ROIRN |

(i) AeRIe Ga0 Geadl FA8 QIR &adIde, odle |

(i) 98 QIEe Qe 216 5% CRIRAIN, 606€ QIR FId CATER Q6F 660 Fal Qu aIRe ?

8. QRre 9@ 989 QIS 2IRIeE TE | 919999 6915Y QEIR 9PN §76Q TIQINE |
Q% ©62RQ A1Q cI8en QU 28R I 5% QuES Qu TAS FAULN, 6069

Qe 2001 ode Qe 6@5e QU URER, QS @9 |

oigie | @eadl o RIeQ|es adel | 2esas |egiga
2001 LR 2 . . w. &l
FIGelic,2 | 264 1250.00
TSR, 6| 609 Qid 550.00 700.00
Q1,3 o=l 96 2000.00 | 2700.00
19,10 | o= a9 575.00 3275.00
Feen0,d | s aw 1500.00 1775.00
@eaned | o= aal 3000.00 | 4775.00

9. GOSN QEQ AIQERR Y8 QYA Fem SEIARE | 9f 6TFAIQ QA0 gmIa
I FRIER S18REe 111.45 oF Qu JIRAIE 6669 d09e QN AR Fda @a |

QIe FeaEn ¢ QOIRS | OF Q@D | 29cad | EeI|e
(2001) c. d. g. Q. ¢ €.
sreaial,8 |29699 8500.00
corgaial,12|Fe ael 4000.00 4500.00
adm, 12 |eeiea - 2238.00 | 6738.00
9F,15 ¢ il 5000.00 5 1738.00
ERIe,8 o= eql = 6000.00 | 7738.00
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10. RO Q80 QLIRS 99 QUG Fan FCEq QUIQIRE | 6% ANER WNQEUNQ
@6an@ 2000 adie QI FAR @A |

el SN o=l ARSI | oW WL | 96sd |29

2000 Q. €. G. Q. ¢. 4.
FIgaIR, 1 | 298] 2000.00
ETARN,3 | evm Qe 1550.00 | 3550.00
IR, 10| ewl @ 2000.00 | 5500.00
2q,17 6oR Qs 1000.00 4550.00
AR5 | o= @l 2525.00 | 7075.00
@6aRA0,6 | e asl 2500.00 4575.00

1L AIRAR 90 JA9Ra fem s AULIRE 1 2007 adgl fIgTIRT A 0IQ
2007 g7 QIQ adie 4% Qo LGSR LI FAS 99 |

I aoqd o oRel|se a¥el | Jesad (298
(2007) & . | 8. 4. G. .
3.1.2007 | aesas 2642.00
16.1.2007| §¢ a@ 640,00 2002.00
5.3.2007 | o=l ew 850.00 | 2852.00
10.4.2007| 8¢ agl 1130.00 1722.00
25.4.2007| sog Qi 650.00 | 2372.00
15.6.2007| e=1 a1 577.00 1795.00

12. edicioraea @99 9Ideea 49 JaI gen Ggee QEIQIRE | 25.7.2004 &9
2IRIRG 08 @8 6.6042.45 AIRAN | 66068 d9@F QA AR €R6H Jal R @9 |

I SRl @l WOl [Pwl gl | feedd | ¥DIgtl
2004 Q. €. G, . G,
IR, | ZQead 8026.15
FIFR,S o@ @l 6350.00 867615
eeRal, 13| fe aR 2300.00 6176.15
2q,04 699 QIa 385.00 | 6561.15
amia, 19 o FRINER T18.50 5842.65
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WM& (VARIATION)

%xﬁf”ff" i e i e i

9.1 @m% (Variation) :

S611 G JRERE6T TR 9RIR URREs A GERS | Q9IZd 4R - 65T T96 FER
QAGER 6815Y FUE JER SIRG 6TEH, 66ITY QF00 FE% AANER FRAYIER IGRER,
651G FIER ANA IL FIFIR GPVIEH THFRE FGYE | EITAR NGRSl Y89 69T

SRR Pllamiae FE! |
9.1.1 @ @S (Direct Variation) :

aeEe - 1:

5 00 F1QQ QIF] 100 TFI 626R, 9@ TR0 6510 AFQIRER ¢ 62TIQ QI 4 A 6
6 Q60 VIR QIF 6060 689 ? Jlaw 2Rl gema 960 a8 e - 4 Gow 9e°
6 AEQ VIGQ QIF| DAIFEN 80 TF1 @ 120 9T 629 | 22IQ 96 AeQ B1Q BF QI 90
3 2R AR VR FIQ AR 2R R 6299Ig G |
of ARGIR AT §9 | LRGSR K] 89 CRAIE AR TIRR A FULIRST |

QIR AENS
(Feasa)

Tad

1

FIAR QIR
(e=I6Q)

40

60

80

1O

120

140

160

180

200
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<OKQ ARSI 9FQ F10Q AR 9F CINER FIQ IR €AAIR IR TAIER ZRARR
QIEQ 9F AIGE | 69R0R 2N AL FeR A8 @fcER @ I afen Ve AR
6991Q 9229 AR ZIRUIPR QUES 214 89S |

2R 99 64, RIS A TGS AVER VA AR 60D ARYS OFIQ QGG Fea
TR BNGAF 6915 69T ‘OIS’ PRI 99° 60ITFR AGLER QU fee aF
ANER EQER 6268 | AERNR YRR AHReRe ‘ORe’ fIAN |

aQEe - 2:

FUZAG 2RY NG OGEE @2l ZISRIDN FES1 | @EF 9FING PP FEI9IG 9N | 6TIRIAT 48
PZIQ MY 32 59 QAR 1 69T QIFIER S EF1 YR gRIA A9l 28 RIS 6062 QUG 16 O
62919 9F9 @l 5T Q%2 QSR A1 QSIER EARINIP 40 OFI €LUF TS | 22iQ A9
QIR DT AN G| IR 6 TG IR FF2 IR A R 6991 aellg |

JaEe - | B 9980 -2 @ AGIG FER SIEQ —

QEE QI (1Q 6TITR0 OF ATER URITA 9F £ QI 6RITR0 QI A6 ARYTR 9Ia 94 |
QTR (160 4 gRI0 IA8T AR ORG QU |

0 ARG AW KQ | (QAHS 27 A8y @R)

QEEIR QGRS (x) 2 5 6 8 9 1)
SEEIR MY () 16 | 40 |48 | o4 72 80
X 1 | I 1 I

y 28 s x| 5 [ s s s

MOIEQ x @ FIR 9F QIR6R, y Q FAIF 9F A | §al x Q IR 219 AIRER y @ AIF FIA A |
@9 ENQ An6a : Q QIR AAIR Q6L | FEUQ ARAIE x, Q x, § ARG 626N VDI R

QYN v, v, T IGLEQ 9 | 6TQ0I6R ==K Qe aid)

AREIQ 998 60 K =
x@y Q9990 9R0e ARd O@K (Direct Variation) §RIA1N |
LI 26T 6MEQN x o y 49° OGR! 'x varies directly as y' |

%

X %4
F16ERI% - X« ¥ :ﬁxm[(}f:;;%=[,{«qr&\n ; = ‘._r=}_‘:=K

Fea @6
I. §OQ AP 698 x B y 9RAUTQN AR 9RREA 28T @ AIT aaI8l @F 69 |
@[x ] 207 17 T14 ] 11 |8 5 2

y 40 34 28 22 16 10
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(b)| x 6 10 14 I8 22 26 30
vV 4 8 12 16 20 24 28
()| x 5 8 12 15 18 20
Y 15 24 36 L) T2 1000

gee! : J6RNR 6AG6R : Qe §a e |

2.x 8 y 9RQId 9B ARY 9RFER 26 A7 AREIQ p B q @ fIe §a ea |
P

x | s P [ 10
y 8 32 q
Qeel : ~h="1-—1-kgg AQINER PB4 Q AIF §Q A |
k8 42 L]

ARG - 1 : SRR FERAGIN QT 3 O | QORISR ERINAHI 2SN AR )i 4&
QY2 AR 9IRF PR | flae adaE 7 .91, 14 &4, 21 |.gl. 628 @.g. FE AR
6REE 660 fMY 609Ig OG89 ?

QAR : YOIER 99 FERIGIF] PAFRQ M 36T | o x, =18y =3

ged x, By, Q FaY 80 G8QIg 629 |

. Ce WL
9@ egam 1+
1 xa¥ Tx3
dalY Xy, =Xy, = V¥, = n11 - T =21

2 7@.glL QIR Oy 21 9 |

4oal : 9RQ 92 J6LIT @l @eRIgI 9P 3 0@ QR g691 14 @.g.. 14 &.91., 21 &.9).
3 28 Q.9. PIefa aY ¥ SR | G ANdIa AIFIaY 52 |

Flaaa adiald (x) (@.91.6a) 1|7 14 | 21 28

QIR ANY (y) (BFIER) 3|21 |42 |63 |84

1
3

1 : L3
i

3 3 3

2~
y ol e

JOIEE! A @9 : 9604e 6AG6a i = —:
RQQIERE - 2: 3 R AT FRIR QIR 63 OF| 6T6R, 64T FRIQ 4 FioQ, 6 FFa A5 aIdeR
Q9| QIR 6960 OF 6ARUP 699 7
QAR : (1) 350 SRR QIF, 63 OF1 | (x = FFIQ 6T, y = 29IQ TJaY)
X, =308y, =63 99° x,= 4 626R v, 540 @QQ! |
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Xy s S Xy _ 4x63 _
OPF 9@ aAgaIRt 1 = " @y, = T2t =200 =84
~.4foq ad @aIa @I 84 o= |
(i) 6QRAR  x,=3,y,=63. x,=6626A y, A 9! |
Xy Xa _ XY, 6xe3
oRR 98 Agaat : =1t = y,= = =126
-~ 6 figQ AIF *FIQ QI 126 91 629 |
(iii) x,=3,y,=63, x,=8626m y, 74a Q5! |
cad WL X2 _ BX63
PRAL ATLID] 1 T =TT 2 XY =Xy, 2 Y, = X% g =168
-~ 8 fieQ QIF 9 Q17 168 91 629 |
(AR - 9(a))
. e l
L. §9ULIe g8 @a 698 y = k (daus) 9@ k=
RERNA I (x) 5 9 7
RORIA Y oFER (| 10 | 16 | 8 36 | 20 26

2. 0R% 9@ geaIaea §f g999eea aaq G2 |
(1) 3 @ @Bl QURQ G5 15 9F| 6TER,
(i) 12 G Q8 QUFIG MY 6968 7 (iD) 25 OFIER 6R60IT aom G ?
(b) @64 FUXQ 6T0@ ORE 140 OF1 626,
(i) QITIR 5 TRQ NG 6R6S ?
(ii) 840 OFI AIQE TIG 69 6R6E TR AN RAD ?
3. QAR ARIeR 3§ L9SIR QI 24 O 626m, 120 OFIER 698 NN 6RERIT
AeNee! fde ?
4. 6T HIGIQ MY 90 O | 697 ZIRIRQ 15 T HIGIR (MY 6968 7 75 TFIER 6RERIT SIS
dae 7
5. QFIQER 2 &.gl 2IPa @F 9 OF1 | 6569 5 &.9). A Y 6REY 7 27 TFIER 6966
QRAIG AR G 7
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6. 691G 2O 3A49I6R 120Q.8. QIF AIQAIER | 6QT 6QT6R § LILIER ERE6Q QI e e
6Q@ 629016 200 A.6. QIF A9Ig 6969 AAY TS ?

7. 999 24 998 15 9| 626R, 6 % QIR QIF| 6REE 7 10 FFIER 6x60IT aAgl G 7

8. 15@.6. 9gea 91 O 2 6F| 25 IRQA G AT | 698 96 80 Q.. Qe TR 6960
S 9GS 7

9. 6915 o0 45 2.4 QI6 AIER 1 ATA CTETIR AILMS 969 1698 ATRER225 @8,
QIS JRIg 6960 6T6TIR 2ledue ?

10. 69159 DGRIGE 9@ 9920 SRS Sx 1050 9 | 9@ GSIa QY Q¢ QTSR
626/, 2009 (132! 6TYAIRT FIAR HIRT YT 660 629 ?

11. 5R99 HAL| 6oRE Elmld 300 O’ 656, ¢y 12 FOR 60N SF @QldlQl RIGILIER Ade
(oM QIOTER ENET SIE QR age 7

12. 50T €90 QI8 SP6R 68 F6x0l 18 oF @Fd49 QIZIE | 6Q 6a6oIE FIae TFER
54 o1 2889 AIRER ? 300 T ¢9R QDT SF6R OIg 6960 P (79 7

9.2 goemIf1 @@% (Inverse Variation)

AT 2af U RIEE ARG AR AAS GREIN, 6069 CAITRE §F 626m AFITA 9F §9
QI 6QITRA 91 626M AMER 1A 94 | Bg 1A 6@60 AUF 283; 0Ll calfea of amEa
gId] QIR ETIRAN QI 6TITRR 19, AMTQ FEQ [N 6N | YYIIR ER6ER
OQHE aAag ZIEAISR! Q@GS |

ag@s - 3:

a9l 98 60 8.8, cecsa QIRael AT ATRId 1200 .8, aa 269 o6 aR
20 9491 QAL TG 1 6969 40 &.60. 90 U9 69060 KIRYSI 98 I 648 Q8 AN KA
QIR 6760 A 689 ?

OIER P10 REE HEe QINER 30 991 699 | Qg 98 €99 64, CIFTa U4l g0 699
afiaig 54 0o 2680 adQl IR 698 ang AIGL |

07 QAIRENF TGIF VR | NFGIER ALl g0 6260 ASaREa FRe 08 209N /8! ARl
QUGS ARG B8 ARSIER JVIRINE |

ACRITE 696

(8.6. [ aa1) 60 | S0 | 40 | 30 | 20 | 10
1200 @.8. 92 26g9 Qe

Qg aARae aaa (a9ea) | 20 [ 24 | 30 | 40 |60 | 120
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A9 AREIQ LT 66, FIFE 626 & Afen U8 20X KA 2R ANAA LI AT
9e° 6990 CIY QFEm 29QI8 ANUR 9F Ag8 |

9@ PRAIE QB FIIEE AAET AV A8 | JESYR CAGER SRR OF IR 291 AENIGHR
QEITR QOIS 6LRT | G 60 x20=50x24=40%30= ... = 1200

AQ@e -4

2R 9@ OE0 QARER SIEMOR KR |

6QIT RIAG 8 B 6RIF 3 THER 698 GO | 622 FIFIQ 6 F8 6RAIF, 4 F6 6RIR G 2 ¢
ERIF W60 6R6E THE0 66T RRATNTES ? QFIA BER 699 6 Bdl, 4 24, 2 78 6AIF A8 FOF
Q2UFEN 4 G, 6 OF @ 12 TFER 69 AEAITES |

NOIER SRad 9 (Em@Aeal 6 2IReNa Ga Q°gYl) AU IR 98 [ 9IQ, aAa4Ea
g1d/98 UOIRQIR FI9E CLRT |

QEFIR CAGFY AEIER ATLTR FERA IR -

ERUDAEMI (x) 8 |6 3 2
faa qdieriae aig

2ledne aa (§96a) (v) 3 |4 8 12
XXy 24 | 24 24 24

QUTGE x @ y 626R TERYR 6AER xy =24, 22 xy =K (U22°84I)

AO60I8 9RT CAGER CRIEN QIFa 9F ATem ZGY QUEQ EIQ Q68 QI 929 QU g19
696M U1 AR OF 6T | OPAUTNINT U6R 91 98 e ORI R (Inverse
Variation) LI 1 998 2660 QK908 G2IQIRAIER |

A9 x 8 y 0RcUE 25 1 ANVER IS 6 X o % q@° 2I6F 9% "X varies inversely as y’

- | K
A6aS - 9‘5’11;@&,6‘@65‘ XK= Gl xy=Kega ||

X @ AlE X, g X, 99° y @l e Yy, Qv ¢ 5 (Al EREM, RIS DA ZgQI
XYy =X¥ =X,¥,= K d&< XY, = XY, %S |

P65 @8
1. AFlE AURETR 668 x 8 y SRAITYE JTERIM SRR PI8E @ I aQI8l /6 699 |

L]

(a)] x () 40 30 20 (h) \ 100 | 200 | 300 | 400

7 ! 60 30 20 15

-
LA
o o]

e
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() X 90 60 45 30 20 5
Y 10 15 20 25 30 35

Qo9 : 6@ 6BEER xy @ I8 89 94 |
2. x 03y orad 98 gOsRIO 9900 ZIREe | 5 AeE pB qa AIF 80 /4 |

X 6 5 4
vy | 0| P 24

QR = xy, = 1.y, = &y, =k 48 AQAYER p 8 g 2 AIF EQ @9 |
AFITQE -3 : 69T FIVIFIAER 20 RIS AN 15 FFQ N AR | 69T HIKIESR 30 T
210 6960 G0 9R6R ?
QAUMIK = COIER x, = 20 §&) y, =158
x, = 30 94 y, 0€ig @Al 629
MOIER PRAUTL ORI OR0R 2ees | 22ig

20 x:15
30

9068 xox o | 60 94 FFASR x,y, = xy,= WX 15=30y, = y,= =10
229 28 HER 30 94 TR 10 @7 oA | 22189

QIITAE —4 : 665 QIR XTI 12 86 R 10 7 9r FEd | 628 FIGTY 4 To6a
6§IRQ QI 6RET (A2 2SS ?

QAR = OIER x, = 12§, y, = 10 G (QFa)
y, =404 626@ x, Q AIF a @Qly 699 |

<0IEQ 9% AFGA GBEAINT SRER TSR | 22Q x x %

; 12X10
@ G, Xy, =X,¥, = X, = 22t =
= -1 22 e

¥

Y

~ QIRGE 4 §06Q 6XIRS QIR 30 94 RS AIANS |

(AR - 9(b))

1. &6 of adifies U6 69Ws AR OFR G 6RR6 JI6RIf! Oae ARMIA ?
(i) @R Q&N x @ QIEIR QY v TR |
(i) IRGER x O @ §9 AFD y G| |
(i) FEY 900 269N 691 QA x A9l 8 696 y &.4. g6 aal |
(iv) FEE QI AR QQeIQl §AG QM x 8 99 A0 y A9l |
(v) QIR 6ROTE G99 2IQI9IQ 689 658dY x fiea 6 g1 y feq |
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W

un

10.

11.

(vi) 6QIT0 99 9 9591 AR g QI x 8 FIKY 699 RE IR AT y GG |
(vii) 69T ALNLE! 666 x A9l 9ReM v O QI4 |

691G fda fIdY QAIOe IR 69 AR FRIARYETE 9o8 I |

A @Sl (x) 20 | 15 30

DO QG (y) 6 12 3

xy =K
2R AREAIFTQ 6XNYFTR QFERIA ORFR ABIE ?
(i x 12 8 32 (i) X 5 10 15 20

y 6 | 24 | 6 y 8 16 | 24 | 32
(iiifx 7 9 Il 3] v [x 30 | 40 | 20 | 24

y s6 | 72 ] 88 [ 104 y 12 |8 18 | 15
6515 69419269 3098 818 @d6n @& dgl 4 9Tea QS AeR | 9F 6T 65416 2R
15 @8 S PN ERIINAIS, 6669 F¢ 8 6960 SUFTR AIF KOS ?
6515 R 99 QF 9GQ IR 6 94 YT 15 TF F2B 1606 QNG 5 TRsa 689 FES
IR 6066 2R AR 2R ?
2PGRING 9F TF6Q G191 6 94 AT TR 1 g6 AT IR 10 T AN S6RIERTR
QIR ARl | B O’ 2R 4 PE ERR AT T ALEER | 6069 YEVUR EREQIT @8
PERIENS. AIRES 7
6N QIR ZeSRT 12 G 48R 15 TR6R 689 @0 1991 QT 30 8 966 6960
FREQ 69 FACR 7
Fae afE 9E6a 50 AR gRYR 100§ FoIR FUR $9 | 6969 6Q8 FRER FRET
FRie EREAIT fola Gald eae ?
QMG 6ARTR TI8 T6RIT 2INGENER 6TAY QEIRER 24, 12,8 8 FCR 6267, (1) 6QANPTR
2 QIgR 6344 FQ QL 1 (ii) UIRG 688 P6HITR JLFIFTR 2Uie o @8 | 929 gge
RIS 2690 999 § 7 098 9A9, QIRe ?
EEIGN 9RYl 2P FRER 120 B8 RN TIN 9 A §9I B YF9 LW AR | 6A0IP

2148 679 QIR 180 R6 6RI9 21dem | 698 MY 6ARIGER 6760 B d9 7

OE AIRERRER 10661, 90 98 65960 Jin ARER 120060 0868 | 64 SIS A998
696 IR 2 @.8. OFINER NN 6REE AFNER ATES 7 AR0IQ GITIR D, EREE UG 7



9.3 642l ORY (Joint Variation) :
6dle ORAQ AR MY AITQ 26 ¥R TGHER §8 2EETl 29n K5 |
AG@e - 5:
A6RAA 9L 2INE TO0 65064 1999, 9 bN99 3 680TR A Q9 999 | - Ib=A
(i) bR AIFE 9Q QLA | ¥R QGHFER I @ AIF 9F ATER, A Q QIF &G |

[ 9 €16 919 696 A @ FIN9 94 963 | 694 A (680TR) 6 1 (65dY) A 9RN6a
QLES | YIQ 96T IR gNIE KM 2I6F 6nYSl : Ax I (6069696% b 8Q QL)

(i) @EEIE | Q AIFG TQ AFER, B ERYS! A A AIF 9F9 98 b Q I IR IE° A Q
AR @i A9 ba A §89, 4g A B bV FRRR UBYS |

Q°ERE AUAER OIS 6/, PSR ERYSI, A x b (6Q606R6R [ §a Q6T )

(iii) 9T 16 bREEH UGSAG FAURT 6062 A Q Fl ATER UFQ | A, I3 bA6R YU €&
aaeg edlzl oRe QI | A°ERQ AL 4RI FFNEE J9ld SR |

AxIb (60696F6R I G b ALARER)

G6® @ : 15 6Q.8. 6TEY G 12 6Q.6. g8 T84 WO CAGEH QUEAUB FRTYERD
ABYEI FQUE KRR 65/ K |

2IQ 21165 QASAUD (i), (ii) 6 (iii) 60 FAVTE 2IQEIF AR 4@ TAQ F6YTE @G |

(iv) A Q FaNg 99 QHIQIRQ, 6968Q 1 = S. J9 (b) @ 98 @6 6Tal (1) IV AN 99° 99
(b) §1Q QIR6ER, 6D (1) §RAI, 9§ I 8 b PRI R ASYS |

qLIg 26R0 ARIAER 26 NG, I « é (6i6c6acm A Q F)my @9 )

(v) Q98 g1 (b) @ 8@ afiem, 6T (1) 819 (98) 6880R (A) @ 214 (99) auea Faa
G6Q |

9@ QGE0F 2180 @6R0 FARINGS 6aFSl, I A (6068696R b AR 8Q)

(vi) 99 6RQTR (A) B g8 (b) 96D ATRE FAR, 6069 6T (/) @ A1 QRIS VET |

AQAIS F B bA AR Y 696R, IQ AIR 8 94 1 69TAR AQ IS 919 8 bQ QIR 9F
66M I G QG 914 94 |

@ QOEEQ 2l6n §F A6ae Alfea gela QQaia |

1o % (669696% A @ b 20A ASLAREIR)

[.AGba N3 QAL Al 98 6418 TR 26T | 9T gRIa 6Q12Ions ARaa AS6ad FaaEn
Je9E! SHANINTSR AR QIS |
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Q| : OF 9 PERIR AAFRY SRAF AR QIS QI ARY QUFAINFQ JETR
A%e And SRFER QFeR, 9N QIES 2R QIFNIRE AL 6Jl2 9RMEa QES |

FERTR x, y 8 72 F6RIT ATFR OFAUE |
()08 x o y (z DORREAG) 6 x = z (v TCHSRG), 6063 x = yz (v 8 z A0 AGSRHF )
ERGER x, v B 2 ADQ 6412 N6 QLT 691N YS! |

e [l oL 1. i ) = L]
(i) DG x o y (2 ARG ) 9 ¥ ¢ - (y ZAANER) 6669, X o i (y 6 2 QP60 ARSARNR)
92l 712 x 9F6 y 6 z 99 6412 99 |

AELQE :
QX Bx,.xQPRFERR ARy By,.y Q2 ARL AIG 4e°2,. 6 2, , 2@ 926 76K A9 99

X _ ¥ %

6Jl2GRe x « yz AR ;3_-—;,: X,, 699 | e 98 (1)
edleione xx ¥ aig =Lt xZ2 qg (2)
4 e 2

edlaoaea geaid :

QDTS - 53: 12 24 ERIR 120 090 ARG 969 Cldl 36 THE0 698 94 dISS | 6969 48
@€l 6 240 TR AN AUBIF 6966 TRER IV RRER ?

QA =  |6RIQ THYI(x) | QULIQ ETDY (v) | DR QNI (2)
%10 y, = 1204, 7, =3609
x,=48 y,= 240 8. =

OIES EAIR WY 2P CREM TR R 2T 648 629: AT QAR 6TAY (y) @9
oD |
o " |
x @ 2 gGERITN @R BBGPS 686F | 7 o0 (v 8Q) ....(1)
AR MY EQ 2R AR SLEY AR ISR AT R 668 QRF R AR AN

SR |
.y 8 299% 9P99 2BYS 696Q | ..z « v (xBRQ) ...(ii)

(i) @ (i) @ ARD 2 1-: (x 8 v 200 Cfeaea®) - i‘ = “Lx x §991..99(2)

2

et o _ 12X 2050
ke Sl T P T T T =15
. 18 0R6Q 2ediq QIdY 699 699 | (2=Q)
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QARALAE - 6: 6 FE ANAR 40 ALER 750 ¢S WG 6QVAIQE | 6069 4 9GO AUAR €R6Q
QEIEQ 800 S8 UG cQTAGES 7

QAARIR := [ (x) VWS Q¢ | (v) AND (DLIEQ) | (2) SIS QI
X, =6 y, =40 2, =750
x,=4 ¥, =" 2, =800

qOIEE $IS1 Q°¢ S0 Q@em ¢I91 60891 AOE B ANVRE A JPERIN ORFA 2SS
6969 |

p |
qagy « L 629 | (i)
aQIges a6l @0 afen HIG 9% AN G S9! Y AR SRR ASHS 6262 |
Sy 2699 | wo (1)

(i) B (i) @ IRD x, v § z F1IER QI ORE 6418 OFF ERIRNZIQ ¥ = % E |

pil
¥a

L _ X1 ¥ 7, _ 6x40x800
S Bk %T % T i

=64 L9l

- 4 P8 ORER 800 SIS 69dQI AR 64 Y9 AAD 6969 | (ask)

(AgeNRR1 - 9(c))

1. 596 g0a 8 806a 1600 O CRIRIIQ FR3 | 6R6R 8 96 FH@ 6260 G06Q 2000 O
ERFAR FRES 7

2. 1094 J0% 6 TR6Q 69159 U SR F9F | YRR 4 G UQg 12 76 76 660 TN6
CEN FRER 7

3. 1204 89 15 Te6a 150 096 QU TR @QAIE 1 6069 18 @8 A% 6260 GRes 300
doa Qual G218 @86 ?

4. 1094 QQIAS § TREQ 2000 HIGI 69F VIQE | 696Q 12 Fél TAVT 696G DRER 3000
QI €QgQIGiEe ?

5. 694 R9I9EIR 8§ 0GR 144 G99 QO @8I0 | 12 ¢4 ROI9€IR1 9 SH6a 6268 9
Q9 2EANTET 7

6. 8 @€ 99R 12 §F6@ 360 T AIF G218 @RAIGS | 15 Ga6a 450 § QIS B2G QIR 6960
R VO TSNS ?

7. 28 aid 98 5 Q96e 30 94 91§ GISAIRE | 6069 4 T T8 Of 6R60 WU QAL
dLIea 12 490 aid 18 Qge ?

8. 69l Qg 25 R 6RIR 6THR 6 081 UGN KT 18 TR6R 6418 GaE | 64T QIISY
20 26 ENIR 6ERF 5 A9l ATAFF FT 6FEQ TFER 699 ALY 7

Hekfekok
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e A nﬁ/%

Q2 AQRIRR 9Q° 6ANOQ

,/f?/ (DATA HANDLING AND GRAPHS) 10
WM%WWWM#W%WJ%WJ%

=]

s

T
HFPIHH

10.1 QAKEER! (Introduction):

IR0 PINFER Q67 SRR 6RGER: Qal- 98, 94, 9IRy, 911, 2da1G, QIfiey, oW
2IC 6@QER @8 JORl QIRelEl | geeie §ea Q08 O3l 99° ARy SdarINER .l Q@R
o2y SHAER YOR! QIR | 98 FAITS MIRSIG TRVIR AT 6FEEF ARRIGT Gl CRARRIRN
LYCNES QAEAT 689YER6E 67168 AR G2l ZRTEQ GNP FR2l'E | 9AIR GAMIIM
QYL @6 1GERQ Yo RULI9FIEE IR QUIYI 9e° IcHTE S0 FEe 6agE0 TR
d|Iece 9EeIa gaud 9d2l’'S |
10.2 @EMIDE1 (Data) :

EREO9 CRGER GAYIERT FIUAER T QRIS 6G QAANID 9ol JIRAIR | FF6R
FEUQIRIS| 6REOR QVILRAT 67 |

(@) 69 64d1a 00 od AFP ANNIER A806e aald CTINAR! 819 A 9S° Q11
Qe |

(d1) Ge AIAsa gF YEAIER ARES! FOIER QG |

(9) 90 QYR 99 6FAIR YERUP GAR TN T AALIR A°HI QANIT |

QTERAD JEGIT CAGER 24 FRR AIINEE 226G 6TIR2NM | 9 RO
g60Ma Q2Ng ‘AIrgye @2y’ (Numerical data) @210 |

ACRRS : ‘QIaYe G2 FIIAER 67led f8aae gor! Fmald |
6@l FOG AANg 2IY 2GR 9F,6wIdd U8, C°al Q1 2FVIRY G2 YL
AI6F IR QIIER 924 gL @02I'3 | ¢ gIQ fag IIAS 924 (Primary data) TN |
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QOIS 9Qd, €9 La QulIv SAR, 6441 INRe @GRIER PF g1 gEeYe 819 @A
FIGITQ 986 TEAER 99 TNIVIER QYIS AN FIE VITER | YOIER YNV NIER 6g&N
JHGE FRLIER §N 6941 FISRIFIEE OIS QIS ARIE 9OR! AIRTTES | 0IER FEET
QYIS QIR 99 APGS G ZES |

Q19 2R 660 6ATER A, T Q1 AIUSQ G2l YIRS FHLER GaN Qg
q @6 aQI9IQ, AORIR RIPFUG, LA AP T ECNNFFER JAITE HLQQ kI IR G
A°ge KRR | YOR Q2g T6QIN @2y (Secondary data) LI |

10.3 Q29I AR SRQE (Organisation of Data):

211671 JOUA Gl QIS SITER G2l A°GE FRIER Y2IQ ATSR Ael I FRT MY QG
QIgl APIR OYSIR ASGING AN | §F) VLAY AVY IR |

F69QA 6591 FTR 651Q 30 BY FIGF IR (TR YAUQ 6GEL | 6AAAIR FIF TEBIR
IS0 A0l 189 QAR | 604 J60YT SI9T 94 B¢ @4 2IA 6A7Irwa Aeal (69.7.6)
Qg T8 agen | 64 Q1A (62.6.60) AL 2RI —

diEn - 1

148, 150, 152, 150, 151, 152, 152, 149, 150, 148, 148, 150, 151. 151, 152,
148, 149, 148, 149, 150, 151, 150, 152, 152, 152, 149,150, 149, 149, 150

AUe® 9 AFQ APYIR GeNQ ¢ EREOR TYQ RN 6HIF VNS F]AK! CTIRAAES |

(i) 99019 Al 6UINIRR QIR (69.9.651) 6560 7

(i) Q20IQ 6]IF 6AIVIRR ARE (62.5.60) 6R6Q 7

67161 4 AFIY J9Q Qa8 6291 N AITRN (IRl I9° QAU GAIGFF 7 ILI06R
AR Q&R |

Qe - 2

148, 148, 148, 148, 148, 149, 149, 149, 149, 149, 149, 150, 150, 150, 150,

150, 150, 150, 150. 151, 151, 151, 151, 152, 152, 152, 152. 152, 152. 152

FRAIF QU6 JIIR R AR I 6LIRGR |

SEM 6QY : 9L0IR AR FOINIFR RR Y& GROIR 6516 SJIF RAER QIR EaITIFR
IR 6666 7

QREER P67 GET AFOIQ AR CAVIGR AIRR 152 62.5. 6TRARN 6967 ATOIR 611
cAIFIF AR 148 64.5. 629 |

AT PENIFRIEE Q1 SN DS ZRJW ERNN 6969 FAUITRIF AUEAUS YEAIRT AIRAFE
ERGS 9] ARl 6PN |

gf 6841 daQ §%) 99999 0aa ARFIER AGIEa aGem | 9999 2Rl -

(i) 148 69.81. AQRQ 6REAIT AV ASENG 7

(ii) 149 62.§1. ARNRQ 6REQIT AWV AIDNR 7
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QRAIP 6212 {F IRINEN SRR A GNP AR A |

QA& - 3
Qe (64.6.610) [e Qs
148 5
149 6
150 8
151 4
152 7

6gaNR BIGAIEE QErIe ¢ 626m ¥9° AR OSIGIQ 9§ QO A6 699 6ANINE
Qe 99w saql |

AR -3 Q FEITEP 61, 65A16Q 148 6Q.61. AFVITE] 5 94 I AR 696 149 6.5,
QRQIGE], 15069.71. @20 84%, 151 62.7.200158% 99° 152 64.51. @90 G491 BIgAIeas
QY| DRIFEF 6,8.46 7 |

OISR 148, 149, 150, 151 99° 152 GEMGET RIS (Score) PN ¥&° o o2l (Q90!)
QRS0 918 A°HHIF A8 AT IQRIQS! (Frequency) @LIAIM |

AVIRG 148 AQUITQ QIQAUGES! 5 | 6ABCG 149, 150, 151 98° 152 ARUITIFRR SIQRIQG!
CIOIQER 6, 8, 4.49° 7 |

FER 6QY - YR YRG! T NR° GETY) SIRURE A8 MPMITGER & 7
QIRE -3 @ AGHUIF FER TIRD — AT QAU BT AQUIT 8 AT QIS BF]
AQUIEGA Q21967 149 62.8 @ 151 6a.8. |
@2y ARSRE FOQ T 6AIAIR U AR |
o A CQUIG G2 YUT 6 I2F ATRN (AFQ 9F) I 2sgS (Feg AR)ER
ERSILIG |

o NP QR AQAUIF JEM 6AGTT AT S 228 FEIER ENES! ANAACLT 69
JEIR QU SAIGRIER EFEEAR AFE OIP TTING AR AQRUIFY RS
Qa8 FAUAIREI |

¢ AU A QIAAIQRIP 66E 9@ ARG 990 YL QLT AV — ICQE
Q€11 (Frequency - distribution Table) @I |

FEE @6

(2) BEIEQ VTDINEL ARNUSYEP BFTRER IS |

74,62, 64, 72,67, 73, 80, 78, 63, 69, 73, 84, 83, 73,93,
72,62,79,88.79, 61,53, 87,56, 87. 81,42, 70, 45, 66
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(b) 82 ARUSTFLF 6970 9@ FARUAGI- 0@ ARE IO Fa |
() ARENG 69¢ FYmYe 9g9Len eaa G2 |
(1) QLE) AT 6R6D ?
(ii) AEQIP ARUIF 6R6E 7
(iii) 699 AGUITA QIAUAS! AT 7
(iv) 6RQ AT YIRS ASRE ?
(V) AQUIEVFNER A°Y 6068 ?
10,4 @24 LYKIDES! (Presentation of Data) :

g QY2 260 98 Q°ge 99° QIR AFRRE AAN6R BF FITER | 69NR 92N ARGAIT
AR AIRIFER gRIE FEem 26 FeNdiae dN9 999 fee dRgIGiel aIn 98¢ 6219 @
QIq | 6920 P& ARFAE T6Q ElieE ¥LIR AT QLI PRSI QRSN | ARG SIS
QENQE YIT 2AQ| EAMITE NIRINER J9IE F6m 92 IANY gL ARR 6991 996 9e*
ETITFY 621m QRS |

88 gela g (ead §9) I8l 92N aUgIdRl 62IRTIER | 6Agee 62Rl :
(i) @GRS (Pictograph / Picture graph )
(ii) 28 6%l (Bar graph) 99°
(iii) @8 6m& (Circle graph / pie chart)

10.4.1. QERS (Pictograph) :
QPLE alg FF AIINER gaid KG IGER BIEN QIf 08 cmst 9L |

ARl - 3Q PeieMe Tg AR YRS A9 :

awol (69.6.62) 19

148 el | ©| ©

149 © [ | | ©| © | ©

150 © 1 e | e| e | e| ©| @
151 © | ©| @] ©

152 @l e |l e| e ©@| @ ©

qOoIEa 99 ‘©’ §gF 61T 8Igg e8M 1 (Fg - 10.1)
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Q8 Qe Fa §F gRIR6a N AULIOR! FRUAIRAER |

©
© @
@ © ©
©| ©| © © |1
©| ©)| ©|| ©| @ ||eg aw
@l e|loe |l e | e
@l e|le |l e | e
@l ]| ©| ©| ©
148 | 149 | 150 | 151 | 152| @99l (6Q.6. 6a)

(88 - 10.2)

UMY Q1T AQEOT TIERITR ATARF 2N |

6gE GRS 115 @8 AT 6R607 TRGET 96 620IRwa ZiIge FU6a IR &)
gRIoea 620N 990 JIREM 99° 69969 MOSE e |

A& - 4
QOR | @eiel| 2R | 6QB | A
10 25 35 30 15

JeQ9a6a JRINIST A9 AINGIR 2R G4 69 9 87 crd 2AQIg aZen | fal
QaRl, ‘AIQ 35 TR TR AR TG SR AR 69189 9@ FNFR AIHILG! Ea | ¢ FAG
QoSG 7’

QEF FERI, ‘S E6AIQ A9 IR JFIQ FAIG 2GE | AT EOR gl TR AIN 8!
6615 QRINR OQ 698 ORI 5 § O9Y 9OIaQ, 606X IR g 6ad AR 2R 9P KIS
QARIR 989 FIT 14216841 FR9T ARG AIRRI | 999N TLERST LS FAUSAI |

0¢ GYEMIP 699 ¢
TR

O O 0O Q68T Som
@R AlAal Al A A\ QEERIT QORI
2l1e, 0 0 (0] O (0] O O O Qgead 2in
643 e ® e L ® L @ 26015 6a03
@G ey | = | i COQEERT [y

19 @ (8g - 10.3)
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21 7¢) SRR 60d 6REEP 098 0RR UINSIR 698 984! |
06 A\ §eF 918 RE 9IgIF FLN |

AN >
AlAlslo]2]2
Ald|A|1AAlT o L,
Al A | AlA1A -3
Y1 W1l VI | IX X — GEl

(a) 69 GHIES FIF QY AVYS 9S° 6Z4IR |IF1 LI 696T ?
(b) AGRT] QS BIQT 69@ 658160 BIRE 7
(c) 2R 6FEIER EF6E AT 21g1 283 ?
(d) QYN 99" 990 616G 2RI BIQ1 LR AFANG 6WEE 68X ?
QARG : (1) GIF GER FQQ 6LQIF IR ARA FER —
Y 6gEI16Q B QL ARG (4) | F604@ BF 91N 9¢ |IGIT 99Ia 16, AR 811
P =4X4=16 |
(b) 916 999 ANE 6P AR FERNT SR -
Qa6 6441160 9aE gd 89 9e° 6159 aagd &g Fg |
2elig 4 + 4 + 1 =9 R4 8191 9EaF |
AR 6891 PRFIER A9 64916Q AR AL Y 28T |
(©) 9919 J4N AR 62917 QIR 672 FAAI, LW 64416 QAT gd 5@ NG EITY
2Iaegd 58 aF |
22Q 99 6g916Q 4+ 4 + 3 =11 96 |19 QRS |
(d) 998 g9Q A8Q 69RIP TIN 6QUTY FamI-
QG 6EENA FIQT QMY =3 X 4 = 12 49° Q9 6410 FIST QY =2 X4+ 1=9 |
2G9S 999 G 949 68410 RIPIAHIR ALANG = 12:9 22 4: 3
10.4.2 @A6MS! (Bar graph):

0Q6RY OIR 96K 08 IS AADAICAB IR | 2! RIS T YR DI 112] 9
ANAACAV QY | YEIOIR SRAEAY AR G2 AR, G2l PFEIRR IS° GAYR QUISHI
26 QIR Q9% 621X AIGS | A0 BAIR (QY) ¥ 3@ 97 AEE SYSAIS AAIR 2R TR EAG
ARIQE NUNER ATF S QUL AN ANQ 9V ARTS FQ2IN |
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2GR 691G €IEN QAIPYIR GG GIE R 2IR0 6RINAN, JITIR A99 e FIRAURD
QAER TR DRI | SAEAHUG IGEFIR Horizontal) I QR vertical) NITER AT FAIRIES |

QRFIR Y9 YL FAZIER REAY ITE QIIRY FY A6 698! AGR! |
QQILQE - 1 : G¢ AQQ TLES PAYTF 699 IR IACAY FFE RS |

dieél - 5
QEn gRa 67150 AR Santro | Alto | Zen | Fiat | Skoda
6199 @igt 4°el 10 8 7 3 4
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LU ELEEL 5
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FER QR 69199 RN
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o  JU6A YR 6RGl QITE 6RQ AT 2IPQPLe WQ° ARA G BRE @9 cKaR&
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e GPHw coElER Qnie edia 3E8 94 6 YRIF EMUN 94 FRIER MQUINT AR BIg
can HAG A0 ¥e° B8R QIQE IoI2 | QRR 6RMIER 98 QIEEAIS @l G96TIT 6810
QO IR YGP CRLIN 69R AR HIIF LIZ 1(2FFY LN AFAR F6a 6AR

PO V9)
® OU6R LAY TR AR |

@.Q. : 6R% FITFA T ALIACIES OF, AIA THS ARG ) AT} FAULIRQAIER |
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10.4.3. @BR6MS! (Circle graph / pie chart)

GI0 QY 654160 ¢1'Q 6l LRER AQIAR EIER QS NILER 9R VB PRI 2N GERda
912 FQ) ARG IOA V6D I6IR CAHIKIRNLIR COYLIR | FYENY YS° GRERT AT AR
q6a 64 FOIQ 694160 FREYR: 60T R IR 2N YRR FIRER ARSI OF AR
GaNg deim QURIDR FQULRVNR 696Q FTAC LU 7 6g6N AR TG FAIF FLE K8
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QEEE QD A9 FEN FRR 69 49 LA GF ANE16R NESE AT AEER |

aiQen - 9
ERRRE QIR GRad | ARea | Aot @F | 6aq| SgQ | aea | agyiey
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SREMS 6F9F g4 2’9 AT JEGIR OR AEAIRER IR AURG 670 AFE FAUAIRE |
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64919 QIR 998l (2 941) 608 24 E]@-I‘&%EI"Q 6 2R PRIy QIR 9FEk (3 9€1) 69Rd
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(b) TR it '@ LR RS = 24?;; Y

24 I
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(a) IR AN 9EL 2AS AGE =
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cQIAR :
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da @6 | (99 9960 98 ALILR9T AJY a9 1)
o CUGIRR AITIVYER EFRER NN TSR 0 FVNIIGEP Y S gOR AGAIN
geie |

6% @8) 6915 RIQINIGER QS FIFFIER FRAIQEL NVININT 676 9P AIRE!
g9e ROICIRE | 98 924 gEg ARG A8 9@ FEsRd ISR QA |

aeal - 11
QUS| 62| @21 | eraue | L@
RIGASH | 18 | 9 6 3

10.5 QUG AW VARG QS (Grouped Frequency Distribution) :

FERAS 6515 689160 aQASI 30 94 dAlsa 986 Saa6a DaIal aISRl | gdaayl
50 Q 6QAIRFQ YIgiT §96a TQIRE |
19, 14, 10. 12, 24, 29, 34, 10, 11, 12, 19, 24. 38, 34, 24,
5, 7. 19,12, 14,24, 19,38, 22,29, 24, 19, 19, 14, 25
QUERIB CAIGEF 600 L AFERR 10.3 AFIQGES QIR Y008 AR L0 F6M

Q12 FEF60 gRIde 629 | Qe - 12
agalle (Score) RARURS! (Frequency)
5 a
7 |
10 2
12 3
14 4
19 6
22 1
24 5
25 l
29 2
34 2
38 2

MOIER GRININE Q@Y RPS 698 626m ¥e° gd QM 50 @ 6RIR 100 6TIRYER 1@
ARG 2YS 16 62R2'S | YOR PER ATEAB AAGIR 9P AGRA ARG YL FAS!
REOE, AAACTN I9° RGN 629 | YOG 98 ARGIQ HES QoI ARSI LR CLRTFS |

| 166 ]



YOGE6R J6OIe ARIIT IR QIRRINS fda @ 98, ISP 960w 6gal QI
Q°QUG! (Class or Group) 60 T30S @8 g664Ye RIS IR QUS| G4 FAUAN | 98 gRAG
Q°RUSFAE (Classification) DI | RAIE A R AIQRE6R A< AT AT 669 &8
APRTER ARGS RER! | YOIER L6 YL° QTG RIS QAFER 38 ¥Y° 5 6LRIYIQ
G2ISRIR @I (Range) = (38 — 5)= 33

QUIIRIQ QRIS G ATRE) RIS QA AIER AR YRR PAMISNR IQ (range)

SR |

ARIQEGE FENSRNQ TR 2Q CTINEEM QENIORIP TER RITER TV ALY | G|
QEIDFIR RIS FEFEL FUAIR 6 |

0-10. 10 - 20, 20 - 30, 30 - 40

OIER AFIL GG 4 & AUTER TR FAUINT, TS NP 6915~ 6MSHN Q°RUE! (Class
Interval) U4 | &¢) AIQENG FUIF XA |

e — 13
"%l % 0-10 10-20] 20- 30| 30-40
QIR ‘. 15 b B

OIBR AAY RQ (0 - 10)4S° (10 - 20) QUG LS "10" ARG A°RTER QLT | 6ALUR
"20", (10 - 20) 48° (20 - 30) QR LAER 21T | QAR 2USH UFEFS 64, "10" AR PRITER
@ QF GO QRIGER Ye° "20" FOI A'ATER FAT GO1E A°RIGER RXS |

30 AQUIS 98 SIEQIT TRIG FRIQ (30 - 40) RIER QAES |

A6Rad :

o '10-20QRFR 10§ RAGTQ FFQ1A (Lower Limit) 48° 20 § QUGG @8Q141
(Upper Limit) %11 |

®  €JYAG (20 - 30) ERGER 20 9&° 30 @ LEURET @R AAFQ FIAIA ¥L° QLA
QAN |

e JRITQ VAW G FAIA GUQ AR TR QUG FAUQ FLIAN |
0-5 5-10,10-15 ... @Y% AVNFVTER R FAUR 689 5 |
QS 5-0=10-5=...=5

QAUEQIL QY TRD FANISMQ e FF 6REPEAIT JRIZER deFen ALEAIRS |

(i) 30 @6 RIGT AUQ AFINS 1594 818 10 99° 10 Q 20 FRIER I AFHSS |

(i) 20 @9 20 Q TS AN QYL DIGT QG 13 |

(iii) 20 @ @9 A1 QTS SGA°HI 17, QBT |
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I. 2094 2GR0 G089 A IR AIC F0S QRSS! FE0K AIRE! 996 @ DG JaIa 5 69% |
QR GANGER 62, 40, 38, 33, 48, 60, 53. 31. 46, 34, 36, 49, 41, 55, 49, 65, 42, 44, 47, 38. 39
2. G6R QTIPIRR ARUISFLT (S2NI9R1) 65@ 9@ IQAINT FCAE ARG 90 @9

QTR RS YR 10629 |

21, 10,30, 22, 33,5, 37,12, 25,42, 15,39, 26, 32, 18, 27, 28, 19, 29, 35, 31, 24, 36, 18, 20,
38.22,44, 16, 24, 10, 27, 39, 28, 49,29, 32, 23,31, 21, 34, 22, 23, 36, 24, 36, 33. 47, 48, 50, 39,
20, 7, 16, 36,45, 47, 30, 22, 17

AQIERE - 4 : FF) APTOD GANLNY FIFUR K8 OR JYAINEa A9 B2 |
69IG QIRHIRI @ 550 R HITNEQ K WHND FIARIGS TERE AR ER TLAIRT |

A& - 14
QeQual QRAUGEI
100 125 45 (i) 98 QANRER FAIR 6R6H 2
:33 : :;‘;’ f:’ (i) 696 TAIR INAURG! AR 7
175 - 200 125 (111) 698 " RFS QISR I 7
200 - 225 140 (iv} (200 - 275) QW96 QYA em6w 7
;—I_”-:; : ifﬁ_: j: (v) 698 90 R SIAUGE! QA1 ?
s = (vi) 150 OFIQ @] 21ATEI ACIUT DH 6763 ?
300 - 325 30

QRIS [ESIQT QI = 550

Qe : (i) AIG QIR (25) |
(i1) (200 - 225) A RUFTR VIQFUAGT IR (140) |
(i) (300 - 325) PRUITQ LI AT (20) |
(iv) (200 - 275) Q°RULTR [FAIEN 275 |
(v) (150 - 175) 99" (225 - 250) 6D QO YRG! AAIR (55) |
(vi) 45 425 = 70 @8 UESQ 21Q 150 SRIQ K¢ |

10.6. @Gﬂlﬂlﬂ (Histogram) :

RIS LINAURG! FEREP ERHTR AIUFES Nlal JRIE FQULIRAIER | 10.4.2 FRUGIER
QEAAIEE ACRY QI @84 AUVAF FAQ ¢4 Q19 FIET | ACAHER AT TS
(99) QI 2RI 6Q6R CATIPER FRIER XIS ACIR QEEIN | Fe]IgIF] 99@ 6Q6@ 2gqd
QIES GACRS (1 IFTH SAAIRAN | TG CAAIGE FRIEA MRUIF @F & 2 | B6]IGIAED
9aQ (A AWF TR AAER TS AN YS° IIQ BT AFRY YT IAAURG!
ERIGEIN | Q°RIT-T°QUG FLUER YRR @F & 2lIQ IF LFH CAER SUQUIF 12l IF @ 2 |
JOIER FIERAEIRl G909 699 64, J60ie 2639 f12! 6QlITN 691G SRS |
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ARISTYLAR AR RRE LWIER UFE ARG TR IGIF| FTIAN | AR RNAER
REQIF TIEN NG TR CAYLTIR SACRUF T6FIGIA FLIANG |
QATIERE - 5 : OR WAV FCUNG OGRS ACEP 6N FEFIF TERIGIR AFE QGS! |

QAIQEN - 15
QRS | UQAUNG 15 1 T
0-10 5 20 1
10-20 | 10 T
20-30 | 21 gﬁ i 10 ;
30-40 | 19 & |5 3
40 - 50 7 ) —1 .
S50 - 60 3 0l 10 20 30 40 500 60
65 QAU > (Sg-10.10)

BIS0 6ANEQY 6RIG)IE] (Histogram) @RIEN | R67E 2FA0 6QIINATNLG 29Aqd @8
Q9 T6/IGIN USE 6ARE |

AQILRQE - 6 : 7Y TEYIPIAT 69T QIAINIA 80 R FAFTR 6THF EQARTIA AT QYD
4@ RICEES CeNIRIg §F 98 2F0 621R8 |

600G ERIRAIR QT e 9@
1 28 =
T 30 wlYRE- Mgl 99° LIQRIRRIT
= 237 6R6 BiEE TeRIgI
o7 20 I8
G 15
{%1 15 - 12
1 =
3
3 - 2
e ] >
Ol 300 310 3200 330 340 350 360

ERARIIR (SFIER) —  (Fa-1011)

FeRIFING AU KA F¢ 9I9Iea 2| 9 |

(i) QORI EARTIR FHIQYS! VRITER EIF1 MBS DS 6@ |

(i) 696 ARUGER WSS IS VD 2I2YS 7

(iii) 98 LQUIFTIR FGIQ 6R6R 7

(iv) REOTE U 330 CFIQ I EATANR GG 7

(v) 340 §=1 TR NLI0IQ 2R OF1 CARTIR FQEAS! BT QWY 6760 ?
QARG :

(1) (350 - 360) L*QLIQ QRGN 2 | 60E e 60lw0lltt @) QUG QoG 2 |
(ii) (320 - 330)  (iii) 10
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(iv) 330 ORIQ S EAUFAIR FQAS! 4@ Q°FMI = 12 + 18 + 28 = 58

(v) 340 OF1 @91 9I0IQ 2P AR FQRAR MIT Y =5+2=7

F6E @6

I @71 2RQ 25 Q6 PN QEdAE FF NG FTas VUG Fond ARSI gels
FALIRT | 921 MEIQ IR TE/IGIA 2SS 29 |

aledn - 16

QRS [20-25| 25-30 |30-35 | 35-40 |40-45 | 45-50
QUS| 4 5 6 3 2 5
2. g9 R6qig)I @ AFY @4 §F 99aINEa 286 6919 PR |
. 7

..Ir...

ﬁ—r

T
g 4
& i 3
el
& 2 2
1 4
€ I I
S 1 ‘
[¥a
Ol 15 a0 138 10 mi IS0 155 160 >

(i) 08 LeRIGIAQ 690 o g8 ?

(i) 69@ LAITER ATING NS Q1 28T 7

(iii) 145 6Q.6. 99° @' 0IQ ANS VLO! FIQ BV WY 6Q6L ?
(iv) 140 64.6. @ @F 960 TR RIY QI 66D 7

(v) @2G1 140 6Q.8. 3 145 6Q.6. F2l6a 8<I SIG1 QNI 6RF6S 7

(A961891 - 10 (a))

1. 766 QIROE QG A9IER AR Jea AAIF QAU CAITT QGG I8 AALIER
JULRE | AREER TR PG R U9 LA ATE [ |

Q&N - 17
QeAE cain | vere |ou | gg | 98 | €6
caish @y | 16 |20 |26 |13 |25 | 28
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2. 966 QIFTQ AITR 690R ¢. 6400 | 64 FYATO QUIAER NIFR ST IS AES
AR GlE6eR | DENG T AREER TLUART | 9B L AT MRVANRR NG 24 A 2R XA |

3. 6915 QIR SR KA (AIIA) ASNRGER IR LKA JB 6 Fa Qs &
JIRG6R FULIRE | IDF MSLIQ K 6QITRT §-97 RS T P |

QAIRE - 18
alan age Q99 PIRDE QAIREAR 2 ENIGY
atd Qe 75 120 240 150
el aosl 135 60 180 90

4. Q19 AT QN CAITY ALRQ TR
QD6 GIAAIGI 6REE 2al GHIAIRE |
ERS0T Cgee @3 &Y 9ggeen aea @7l |
(2) TF6 69 AANER GITFIG AR 2R 7

70
ol

50

410

(b) G0 676 AAAER VAIG AT R 2 é 0 “5;

(©45°C Qang G ceaanasazn 2 8 | 7

(d) QRIS SIAAIG) 99 ATH Sl ~ 7
AUCR 2SR 6R6S ? TOA U

() AU 6DITIN 696 Baa GITAIG 0 Sam Tam 9um 1lam lpm "
6960 &R 2 (E-10.13) el —

5.8 QIORIa0] - Fe0E ARG ARUIS IR 57 U999 28R 02 | 9 AIREER 40

A6 QIBFA PR (FERIFINER) ST | aieén - 19
889 (@.91.6Q)| 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65
Q4@ QG 4 12 13 6 5

(a) 929 QIR FEAIN CY° AEAIF 6R6E ?

(b) 694 ARICA ABYD BT A" AQRS 7

(€) 50 @.9LQ @] 66 94 QIS QI @6 ?

(d) 698 RS 2D MNBT AU G 7

(0) YR LRNFAEER QTN IAIR 6F6L ?

6. @8 FANIRFIR 9F T6RIGIN AFE K9 |1 90I6Q 25 @6 JRIFE 6915 IQIBVIER QB

FAG AINENER TUAIRE | aeE - 20
%%l 0-10 | 10-20 | 20-30 [ 30-40 [40-30 |50-60
QA sanas) | 4 6 8 4 2

[ 171 ]



7. 6QITN Q@ VII @ X 6861 adie 6691Q [1g °HIQ AT 720 | A SRR

GRS 9 7 999La e G |

(a) X egdlleq 219 I el 669 7 IX ‘lvi:fl
75" 5

(b) X 6§ENQ BIG QA°GMI VIII 66611 1Y AWMIOIQ 6REE ¢ ? =

(©) IX ¥9&° X 6941Q D1 IR 2IGAIS 6966 7 L ¥R

(d) VII 68618 81Q Q61 IX 68410 SIGAMIOIR 6966 2X ? (&g 10.14)
8. QDA 1080 F TG ARG 6ANTTR HIMIGEF T6R F 6OITN PRERY SH

FALIRR | IR 98 RGP AGAUR QG F¢] 9L AR 9IIF 9 |
(a) 660 T QYE AT 99° €TEQ PE S PIT TAL FAG ?
= = £ 4 @R s
(b) 626OPE SIS SIRAG e JIg QR @98 ? ast

10.

11.

-y B 120
(c) 2D EREERE IS 6214l ACARV| QEY U4 @B ? w
(d) 9991g €90 QAL UF @el, eI 099 QeS|
QS QIIOIQ 66 2R ? (59-10.15)

9. 6915 LQER FYRTE AUTF JIIN NG QEA G248 SRR SIg A TUAIRE | 9
QISR LR K3 CTISY FRENS 2RE 9 |

QAIQen - 21

QUS| QAR 21| GFul| el | 6eme

819 QG 50 20 | 80 |18 |12

QAIRENER BRI MR 7R 691G F6aIgI ASE K9 |
QI - 22

1wl 20-30 | 30-40 | 40-50 | 30-60 | 60-70| 70-80

QIRRURE! 5 10 (19 |24 |18 |6

40 § 909 QERFEQ T 2108 | GRea ATeR FIF F76R FEITINE | 98 SIS
2RIQEG 651ITY AT FEB QARG IR ARG JEe @ | (LRFR TR 10 68])
(29aNe 6L6M SIR 57 HETIQ FAAIR)

78, 87, 81, 52. 59, 65, 101, 108, 11.5, 95, 98, 65, 62, 121, 128, 63. 76, 84, 89, 91, 65,
101, 95, 8.1, 87, 105, 129,92, 75, 105,78, 72. 107, 116, 127, 100, 80, 82, 61. 118

. Q8 SAISMQ 0-5. 5-10..... g9 RGKAE 2IF IR LIRS AR AR gL [ |

QUEQ YAIP 676 YR T6RIGIT IFS 99 |
13,6,12.9,11, 14,2, 8. 18,16, 9, 13, 17. 11, 19,

6.7,12,22,21, 18, 1, 8, 12, 18,13, 5,10, 12, 4
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10.7 6RSISQ AAS1A GIOAS 2IQEI (Introduction to Graphs) :

ARIQEGS G2 CEEITE Q1 AULIVT IER GIT (6AOY) FIRIFER FAULIREN | QL1
CRQ RUYAR 59 QI 6AS NIRIAEA FRUIAIR ATICATR Q1 FELTIIRINTR CTURES QAU |
QeIen GENgET AUREER FTSR R ISHIRE gAY S8R O AINER YT RARIO)
@RUAIN, Q1D TGS G2y QAT FRR JORI FIRIGE §RF @68 QAU 621 |

@enees E'E“ﬁi PG 6mS (Pictograph), @86m& (Bar graph) 98° QUSRS GeNIQRT aR
QIOLE L6RIGIF AIRINER A°GRIG BN RULINR UG KGN Q191 SIEE |

ge BQERUNITTEn ZIENIEE QMY RS PEMISMR QAR §iie @89 |
EQ Q10 BNy IR ERH0E AABER ZIENIOR @GR! | 5] ALIRAEP 69 |

QAINERE -7 : AR 69V-PIANIG FFA IF 4 AN ASRER ASAIFER ARAYER AU
6615 QIRGIEE NOSR FAAIRE | 98 QI GRANE IR AN JRE FQUAIRE |

dién - 23
L oam| 10am|2pm| b6p.m
elaelgl (0%e) | 37 40 38 35

a6aad : Zigede (ana
doIRgQl) €qdlg ARIGESE
X - axis @ x- 2@ LI | |
(SIOAIG IPINAAR) 6B y- axis
Qly - 28 LIAIG |

@Iaeigl —

~frrtrasses e

it it s

T

||||||
||||||||||||||||||||||||||||||||||

(58-10.16) @@ —

(i) 908 2gRIA1 HR4 PGP FERE GalNe @2 Q9 (P.Q.R, S IAl) 9oIa T2IIRE |

(i) 692 @0 GEF FFNFAER IRCFRER 6QEISE (PO, QR. RS) TSI 6T FAUART |

@Ik Eﬁﬂgﬁ'@ AFlel —1ag! 6QEll—6mS! (Time - Temperature Line graph) G215 |
Q2 CRNIER AN A2 FANGIGNIES SITNIGIR ORLER UEE | QEFIR AR AS ERYIQ 696 694
ges! aiee ?

AR QUG- GF 9ATI 6969 TG ARG AR |

QEAE QARI — VF QITIQ IS VITAIG @F Tl 8'CIea AGAE] aR! |

EREIENS QAMIY TG 49 ARILET fE 96 |
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QAQIEAE -8 : 6615 RIS QQUIPFFIN AR GER FFAIRTER G IR ATAUE
(69IT6q) DEIQIR 6TITY 608 6N J90 QRIAIRR | 6OSITET 2guls @8 Faggneaa

e @ |
+ Y

T - _
= (1) 2002 9G° 2004 69 SN TFIQ AGLNE Q60 2 7
@ : . /] P (i) 2003 96° 2005 68 NGl TRIER ACKIE 6060 aal 7
e 3 = a3
g : {‘ ~¢ (i) 2002 @ 2006 62 ERSA CFIR TG0 T 6F60 7
z (iv) 696 QF6Q QYR SN OFIQ ARNE SIS
i
[ 3
2 Lay;n ?
;gz N S 05 > X
e (8e-10.17) QE —

QAARIR =

(i) 2002 @d60 SR TFIQ TSNS : QIR 6RIT
2004 P66 FTRFY FFIQ QRIS : 82 ERIT
(i) 2003 QH6R SRS TR ARG : G 61T
2006 QH6R SN OFIQ OGS : 2O 61T
(i) 2002 @ 2006 9F Q0 AUEE IR CFIQ AGAIER 2R : GIF 6T
(iv) 2005 62t YGRQY SFIR OGN QG GR | GIF 62T : 99 6T |
10.8 AQREQHID 6MSSS (Linear Graphs) :

6918 AIIRRE TRER 6REER CONIYE GBT e SR6Q Q6N Q6 RIS 61T
ERSITE T ARINIFUIGR | 6960Q 6TG6R 6ANPET S JOREALIS GC 6XR2IN | g9I9)
ERSITGTE AAREQSID 6RSITES (Linear Graph) $2IUM | 997 699109 28 U6 6RSRIOR
RAER 6R6LYEY 9L Tg9 @RQIg 9FaId |

QRN 6RY TR QATER FUR AEFER TP O9¢ KAUIGS 919l UER ABRIPT DR |
O 090 QOQIR 28 RERINT BUsa T ALRINT TS |

10.8.1. ﬁ'gﬁl 2P0 5@961 (Location of a Point):
J99 654168 QA0 IFRACNICIER F 6JAI6R 2SI FRIATI ATER IS FQ O] QIR

Qalaen | 69 ORIG6a,

‘ARIEs 929 604 9] T F90 TRT SRITGIER 69R0IER 21 7
Qe 990 R 9R A8Q 99 JdIRsR | AgEes coml -
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S0F FRITETR ROR SR FG5E 656 CORE

PLE FRIEETR VA SIFE MR Jlee P56 6LRE -

SOE PRI YA ROI8 @6 SIET v 9IRS | AeYD /

¢ 999 9R0Q 97 LU H40 ITR 2edir OF Q6 F9I0ERI @ ? 6S1EY G |
QLR g6< ? PR 694 |

Q°6Q QEE KT TG AN A8 FFIACIA TGS IR OIf FLT 660 FREa
090 62198 62Q Y AT SIR —

‘A, 'A' 580 9T Q0 A @ FIg 90 62.7. 9RER SET |

01 9Q 10.18 @ 699! |

[

5555

it

90 64.6. (8G-10.18)

F86 Q8 260 dRNINE AETHEE FEER- JRIFIER FEM 69% FY YRS AE9T
'A'S9Q U9QIe 09 Q69 4oIR AIGe @ ?

ANIFQ FRIACIR YNGR 2R OIRQ 90 6.8, FAER A VF A6HE T ITO 6IRT |

QG| Q60 Q60 @RI QGG YIR 'A’ BLT PRI OIQ 6@60 ¢RR R M1 &g
FLYQ AECEE @8 AIU AT FERI-

QI FRATCIER 'A’ TGO T0T FRITCIA AINAGY UAQ 90 6a.71. 9=° Be VYR UIRR
160 6Q.5. Y60 050 68108 | 57 52 10.19§ 69 |

> > e

lam

160
6Q.41.

90 69.6. (§G-10.19)
QIR QEAIG 'A' QY ARIDTIER g9 9LIRE §9de cAQIIGW! |

QGG AAR IR AP IFF A°FY VIR 'A’ TLQ LYWFP §¢) IRIAER ERYER |

Q12 2R ~ A (90, 160) |

PR 60F — FRIACIER "B’ 9FR JeQIFE GO RS 0T SO @ 2069.41. e &Y
Tig Mg 100 6Q.61. GREIER G606 &I ? PFIe 8RN 699 B (20, 100)
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P67 5Q) 07 O U 2RI 9ET TYER 2FIYINE | YFEIN TLE I FQ |
(F1oe 9ae 62.61. 66 QUIAIRE) (a) M (16, 80), (b) N (100, 35), (¢) R (80, 80) |
AYLE G168 TR FEOR 6QER 6@QRIES (Rene Descartes) 266! 6615 216 IS
QEER 69115 6TIRR R FOIP ARV FQIER | IR HEQ ANAEA 6UIFTR ZLVIRG FIER IR
6OF QIZYEM | YBQ 64 EQITY ANPRER €GITY FQEQ FYTFRE QFTIA TG VST
@GIEER | GIEQ AYNSR, gaF NIGIE QI FAG 9@ G OFF AR P19 9RINAR! | Al
QE FUIQ 6315 2IQPAS (Horizontal) AIAIE ERIESEH ARYT QN (Vertical) AIIE gRl |
GIFE PIAIPAIE 28 394 FLTR0E0 ORGQ QIECRIG ARG QI Cartesian system GLIAN |

10.8.2. HIRLINS (Coordinates) :

AERP0 G6F 4@ 60QIR0e FIR DR F6R6 FQUAIRES! 2Dy QIS G | 6969 9ag
gra O 29s 9IRQIg 626m QR QGHIQ QRO 65 | Q2 : AIG Q6N I° @8 UG
2R QY | AAERER CGlITNY I Q°AIAR (Plotting of a point)a 9L 4@ 661100 @2 |
(SRITSIER 'A' 396 2I9IR IR 6T 9RT APHNIG ATV STRCISR | SAFER 2Rl 9099° 160)

10.9 dFI@ER! @E Q°DIdR (Plotting of Points on a Plane) :

AFERER G0 ARAFA AUIC FIEQP CIEM JASH Y@ CAURITFER T LRI
QUIOgeT FIE9 QORIG | 6AMURIGF (Graph paper)6al @AG 9@ 99 P(3, 4) @ QRIGR
REARS| 219 oS |

Y1 g 2196999 SI&8 P (3.4) FRIQ gee
= QW '3, e @ 0IQ QUG 696D
; N9e J9Ig 9N ANEIEH TS16 QS
& P "4" @ Qg 0IQ QUG 6966 1@e D91
%; 24 QI QIR 2 |
i O > X
SR (Orgin)]l (5@~ 10.20) 2IQPER 2 (x - axis)

geal :x- BN B y- 2AQ 65T 63T AFIERE! | A°TICR QAR 68FR 0 Q 2SR
G0 AFIAS G4 24 AIINT |

x - ZEEQ "3 YA (7 909 QIR FAKIRISIQ 3 § x - RIS (x-coordinate) QI GF
(abscissa) 9@° y - AWEA "y" AWEQ "4" I9R (JRELY VARG FUAINYSQ 4 ] v - VA
(y-coordinate) 91 6@IS (ordinate) @RI |

x - ZHEQ "3 9Q° y - BAER "4" GZO FQOIEA ARG daReas Qaa (80Rg 69ag P
QIR P(3.4) Q9 YRIQIREIN | QOIEG P TQQ AIRIE (3.4) |

QRFIR QA @8 69 : (3.4) ARIT Y&* (4,3) gRIe G398 G990 9 8 2AQ &7
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QAQILQE- 9: 014D ERANTLY 69d Fda 9a 69, 649 IP/TLYRR 98 UNITYRT JOIR

AN RIS s () (2.1); (i) (0.5): (iii) (2.0): (iv)(3,5) 98" A, H, F 8 D GR9@ea SIRiE 6mat |
QAANRMIR : (i) 'E' 89 9o (2.1) (i) 'B' 99Q 99N (0.5)
(i) 'GPy IO (2.0) va GV C'ege 99N (3.5

qe*

(a) "A' TLQ AINIF (5.4)

(b) "H' G2Q QRIS (4.3) B g &

(¢) "F QPR RIS (6.1) ?,@ w

(d) "D' §90 LIS (1,2) LS . ?F (§9-10.21)
'lf]',. G X

AQIEAE - 10: 67 FIFER FORYS AT FIRINER FLYET LT @ | 18 FLgeq
U6 dORERNIER AREIE KR 6969 JONEASIQ Q1N 6nd |

(i) J(0.2), K (0,5), L (0.4). M (0.6) (iv) § (2.0), T (5.00, U (4,00, V (6.0)
(i) A (1,1),B(1,2),C(1.3),D(1.6) (v) P(2.6).Q(3.5).R(5.3).5(6,2)
(iii) K (1.3). L (2.3). M (3.3). N (4.3) (vi) E (1.1}, F(2,2), G(3.3). H{4.4) |
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